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Bsenenue

B Kypce reomeTpuu 8 Kj1acca M3y4aloTCs HanOosee Bax-
HbI€ BUIBI YETHIPEXYTOJIBHUKOB — IapauiejiorpaMM, Tps-
MOYTOJIbHUK, pOMO, KBaaparT, Tpaneuus; 1a€Tcs NpeacTan-
JleHne o Qurypax, odsagaloluxX OCEBOM I LIEHTPAIBHOMN
CUMMETPHEN; paCILIMPSIOTCS U YIIyOJSIIOTCS MpeAcTaBJie-
HMS y4yaluxcs 00 U3MEPEHUU U BBIYMCIICHUU IUIOLIALCH;
BBIBOISITCSI (POPMYIJIBI ILIOIANEH IIPSIMOYTONIbHUKA, TapaJ-
JieJilorpaMMa, TpeyroJibHHUKa, Tparnelum; JOKa3bIBaeTCA O~
Ha U3 IVIaBHBIX TeOpeM reoMeTpun — Teopema Iludaropa;
BBOIUTCA TOHSITHE MOOOOHBIX TPEYTOJBHUKOB; paccMar-
PUMBAIOTCS TPU3HAKU NMOAOOMS TPEYTOJIbHUKOB U HX IPH-
MEHEHMS; JEJIAaeTCs MEPBBIA 1Iar B OCBOCHUM YYaLLIMMUCH
TPUTOHOMETPUYECKOrO amrapara IreOMETPUHU; pacClIUpsi-
I0TCA CBEACHUS 00 OKPYXXHOCTH, MOJTy4eHHbIC YYaIlIUMUCS
B 7 KJ1acCe; U3y4aloTcsl HOBBIE (DAKThI, CBSI3aHHBIE C OKPYX-
HOCTBIO.

Haiu «PelieOHUK» CTPYKTYpHpPOBaH COIVIACHO 3aJaHM-
sIM ydeOHMKa ¥ pabo4eit Tetpaau. Ero rmasHoe npeumyiiie-
CTBO COCTOHUT B TOM, YTO OH IT03BOJISIET HAMETUTD ITPaBWJIb-
HBIM MMyTh MCCJIENOBAHUS, NMPOKOHTPOJUPOBATh TOYHOCTh
BBITIOJIHEH U PA3JIMYHBIX 110 CJI0XKHOCTH 3aa4 ¥ yIIpaXKHe-
HU# o reoMeTpuu. C noMomsio «PerieOHMKa» ydaniuecs
CMOTIYT JOOUTBHCA XOPOLIMX Pe3yJbTaTOB Ha ypOKax U 3(¢-
(GeKTUBHO NOATOTOBUTBHCA K EI'D.

PonuTenu, UCIIONb3Ys HAIllEe U3aHUE, B KOpOTKPIH CpOK
CITOCOOHBI CTaTh KBATH(UUMPOBAHHBIMU JOMAIIHMMU pe-
[ETUTOPAMHU Ui COOCTBEHHBIX IETCH.



Yye6HuK
I'naBa V. YeTbipexyroibHHKH

§ 1. MHOroyroJibHHKH
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B ‘cnysae naruyroneiuka ABCDE oW penutcs Ha TpH
tpeyronbHuka: AABC, AACE, ACDE. A B cayuae mecTu-
yroabHuka FGHIJK, ua uetsipe: AFGH, AFHI, AF1J,
AFJK.

[364.] Cymma yriioB S, BbIMyK/Oro n-yroJbHUKAa paBHA:
=(n—2)-180°.

Orciona nonyyaem:

a)ympu n=5; Ss=(n—2)- 180° (5—2)-180° = 3x
x 180° = 540°;

6) npu n = 6; Sg = (n—2)-180° = (6—2)-180° =4x
x 180° = 720°

B) mpu n = 10; Sip = (n —2) - 180° = (10 — 2) - 180° =
= 8- 180° = 1440°.

OreeT: a) 540°; 6) 720°; B) 1440°.
[365.]|TTycTh . — YMC/IO CTOPOH BHMYKAOTO MHOFOYTOJMbHUKA,
( — Be€JIHYWHA YyrIJla MHOTOYroJibHHKa, MO YCJ/OBHIO 3ajadyH

paBHble Apyr apyry. Toraa

360°

(n—2)-180 =on=n= .
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Otciona mosyyaem:

a) mpH a=90°,n:1—863%0—°=4;
6) npu a=60°,n:18£—62°60—0='3;.
B) NpH a:120°,n=—1W3(_5_00T2—(—);= ;
r) npu a = 108°, n:ﬁ):z—fsgo—ﬁo—o_z&

Ortser: a) 4; 6) 3; B) 6; 1) 5.

[lycte HauGoJblas CTOpPOHA  YeThipeXyroJbHHKa

ABCD — AB = x wmM, Toraa TpPU ApYyrHe CTOPOHBI paB-

Hbl BC = (z—3) mm, CD = (z —4) mm, DA = (z — 5) MM,
[Tepumerp yerwipexyronbiuka Pagep = AB+BC+CD+

+DA=z+(xz—-3)+(z—4)+(z—5)=4z— 12 =80 MM

= 4r = 92 = x = 23. CnepoBatesbHo, AB = 23 MM,

BC =20 mM, CD =19 mm, DA = 18 mm. :
_OtBet: 23 MM, 20 MM, 19 MM, 18 MM.

[367.]TTycTh onHa M3 cTOpOH YeThipeXyroJbHHKA paBHA I CM,
TOra MO YCJIOBHIO 3aflayi ApYrHe ero CTOPOHbI paBHHI (Z — 8),
(x+8), 3(x—8). Tak Kak nepuMeTp 4YeThIPeXyroJbHUKA paBeH
66 cM, T0 £+ (z —8) + (x + 8) + 3(x — 8) = 66 = 6z —
—24 =66 = 6 = 90 = = = 15 cM, a ApyrHe CTOPOHHI
COOTBETCTBEHHO paBHH 7 cM, 23 cM, 21 cm.

OtseTr: 7 cMm, 15 cMm, 21 cM, 23 cm.

[368.]CymMa yrioB BEIMYKJIOrO ueTHIpeXyroNbHHKA paBHa (1 —
—2)-180° = (4 —2) - 180° = 360°. Tak Kak O YCJOBHSAM
3ajlayd OHHM paBHbl APYr APYTY, TO BeAMYHMHA OAHOTO yIJia
paBHa 360° : 4 = 90°. :
OTseT: 90°.
CyMMa yI/IOB BHIMYKJOrO 4YeTHPEXYroNbHWKa paBHA
(n—2)-180° = (4 — 2) - 180° = 360°. CnenoBarensHo ZA +
+ 4B+ ZC = 360° — £ZD = 360° — 135° = 225°. A TaK Kak
LA = /B = /C no ycnoBuwo 3agauu, T0 LA=/B=/C =
=225°:3 =175 .
OtBert: 75°.



[370.]Cymma yriioB BHnyK/I0rO YeTHpPeXyroJbHHKa paBHa (n—

—2)-180° = (4 —2) - 180° = 360°. IlycTs HauMeHbLIHHA Yrod

TaKOro YeThpexyroJibHHKa paBeH I, TOTAA M3 YCJOBHI 3afauH

noJiy4aeM, YTo ApPYrHe yribl NpONOPLHOHAJbHO PaBHH 2T, 4T

u 5z. ChaemoBaresibHO I + 2z + 4x + 5x = 360° = 12z =

= 360° = z = 30°, 2z = 60°, 4z = 120° u 5x = 150°.
OtseT: 30°, 60°, 120°, 150°.

§ 2. Ilapaanenorpamm u Tpanenus

[371.]a) B Brinykaom uetmpexyrompuuke ABC'D nposeneM
auaroHans AC. Ilo ycaosuio ZACD = /BAC w /BCA =
= 4ZDAC. ¥rnu ACD, BAC u yrint BCA u DAC sBasiot-
CAl HaKpeCT JeXalIMMH TNpH NepeceYeHHH COOTBETCTBYIOLIHX
npsambix (AB u CD, BC u AD) u cekyuweit AC, nostomy
AB||CD v BC||AD. CnenoBateJibHO, TaK KaK IPOTHBONOJIOXK-
Hble CTOPOHBl BHINYKJIOro yeThipexyroqbHuka ABC D nonapHo
napaJjijie/ibHbl, TO MO OMNpENeJeHHI0O OH SBJIAETCA NapaJJielo-
rpaMMOM.

:b.
?\\
)

6) Tak kKak B BHNYKJAOM yeThipexyronbHuke ABCD yris
ZA v /D — opHOCTOPOHHHE INPH NepeceyeHHH NapaJJebHbX
npssMux AB u CD cexkyweii AD, to LA+ 4D = 180°.
IMo ycnoBuio 3apaun. LA = ZC, 10 LC + 4D = 180°.
CnepoBarenbHo yribi C' W - D ABAAIOTCH OAHOCTOPOHHHMH
yrnamu npu nepeceueHud npsameix CB u AD cekymeit CD,
a ux cymma paexa 180°, snaunt CB||AD.
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Tak kak AB||CD u CB|AD, 10 no onpefiesieHHI0 YeThi-
pexyronbHuk ABC'D — napaJjsiefiorpaMm.

B Y

/ ]

AT

[872.]a) Mycth £ — omHa M3 CTOPOH MapajifiesorpaMMa, TOTAA
Apyrasi ero ctopoHa paBHa (T + 3), a ero nepuMeTp paBeH
P=2z+(x+3) =22z+3) =4r+6 =48 = 4z =
=42 = z = 10,5 ¢cM — [nuHa napaniesbHBIX APYT APYTY
cropoH. (z +3) = 10,5+ 3 = 13,5 cM — A/MHa OBYX ApPYTHX
napaJiesbHbiX CTOPOH.

6) Ilyctb £ — onHa KM3 CTOPOH mapaJjieslorpaMma, TOTAa
Aipyrasi ero CTopoHa paBHa (T + 7), a ero HepuMeTp paBeH
P=2z+(z+7)) =2(22+7) =4z+14=48=> 4z =42 =
8,5 cM — [UIMHa mapajJiesIbHEIX APYT APYTy CTOPoH. (x+7) =
=85+7=155 cM — AaHHAa ABYX APYTHX MHapajebHBIX
CTOpOH. o

6) IlycTe x — omHa M3 CTOPOH MNapaJieslorpaMMa, TOTAA
Apyrasi ero CTOpPOHa paBHa 2x, a ero nepuMMeTp paBeH P =
= 2(z+2x) = 48 = 6z = 48 = 8 cM — AJHHA NapajIeNbHbIX
ApPYT APYTYy CTOPOH. 2z = 2-8 = 16 ¢cM — AJHHa ABYX APyTHX
napaJjiejibHblX CTOPOH.

Ortser: a) 10,5 cM, 13,5 cM; 6) 8,5 cm, 15,5 cMm; B) 8 cMm,
16 cm. :
[Tyctb B mapannenorpamme ABCD BH — 3apaHHas
BbicoTa. Tak kak ACBH — npamoyroabhblii, a ZC = 30°,
0 BC = AD =2BH =2-6,5 =13 cM. Tak kak Pspcp =
=2(AB+BC) =50 cm, To AB=CD = Pypcp/2—CB =
=50/2 — 13 =25—13 = 12 cm.

Oteer: AB=CD =12 c™M, AD = BC =13 cm.
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[874.] /BAK = /K AD, tak kak AK — Guccextpuca ZA.
ZBKA = ZKAD, Tak Kak OHH HakKpecT JexXallHe MpH
BC||AD cekymeit AK. CaepoBarensHo /BKA = /BAK
u ABAK — paBHoGenpeHHbil, a 3Hauur AB = BK =
=15 cm u BC = BK + KC =154+ 9 = 24 cM. 3Hauur

' B A c
‘. K :
IRpd /
[ A /
yd

OrtBeT: 78 cM.

[375.] /ZBAK = /K AD, tak xak AK — Guccektpuca ZA.
. /BKA = Z/KAD, Tak Kak OHHM HakKpecT JeXaillue IpH
BC||AD cekymeit AK. CnenoBateasio /BKA = Z/BAK u
ABAK — paBHoGeipeHHbiH, a 3HauuT AB = BK =T cM
WM AB=BK =14 cmMm u BC=BK+KC=7+14 =
= 21 cm. 3Haunt Pagop = 2(AB+BC) = 2(7+21) = 56 cm
HJIH PABCD = 2(AB + BC) = 2(14 + 21) =70 cMm.

Otget: 56 cM uau 70 cMm.
a) Tak kak ABCD — napaanenorpamm, to ZA =
=/C=84°, /B=/D, LA+ /B =180°= /B = /D =
= 180° — LA = 180° — 84° = 96°.

6) LA+ /B = 180°, LA — /B = 55° = 2/A = 235°,
2/B =125° = /A = 117°30', /B = 62°30'.

8



Tak Kak NpOTHBOMOJIOXKHLIE YIVIb NApaJjieJorpaMMa paBHbl,
10 LC =/A=117°30', 4D = 4B = 62°30’.

B) Ilo ycnoBuwo ZA + ZC = 142°. Tlo cBoiicTBy napaJJe-
norpamma ZA = /C =142° : 2 =71°. Tak kKak LA+ /B =
=180° u L B=/D = /B = /D =180° — 71° = 109°.

r) ITo ycnosuiwo /A = 2/B. Tak kak 4B = /ZD #
ZA+ /B =180° 1o 34B = 180° = 4B = 60° = ZA =
= /C = 24/B = 120°.

n) To ycaosuio ZCAD = 16° u LACD = 37°. Tak kak
LCAD+ LACD+ 4D =180° = 4D = /B = 180° — 16° —
—37°=127°. Us LA+ /B =180° = LA = /C = 180° —
—127° = 53°.

Orsert: a) 84°, 96°, 84°, 96°; 6) 117°30’, 62°30', 117°30/,
62°30°; B) 71°, 109°, 71°, 109°; r) 120°, 60°, 120°, 60°; n)
53°, 127°, 53°, 127°.

[377.]Tax kax Touka H npuHamnexur otpesky MQ, o M H+
+ HQ =MQ =8 cvM u NP = MQ = 8 cm. TpeyrosbHuK
MNH — npsMoyroabHeli ¥ ZMNH = 30°, to LM =
=/ZP =90°—-30°=60°, a MN =PQ =2MH =6 cm (B
napaJJiesiorpaMMe NPOTHBOMOJIOXKHKEE YIJIbl H CTOPOHBI PaBHHI).
U3 LM + 4N = /P + /Q = 180° = 4N = Z@Q = 180° —
— 60° = 120°.

'OTBeT: CTOpOHH mapajJenorpamMma: 6 cM, 8 cM, 6_cm,
8 cM; yribl napaJjaenorpamma: 60°, 120°, 60°, 120°.

N P

/] /
/ /

[378.]3anaua peweHa B yueGHuKe.

AAKB = ACMD (no runotenyse (AB = DC —
MO CBOHCTBY NPOTHBOMOJIOXHBIX CTOPOH MNapaJjiiesiorpamma) H
octpomy yray (LBAK = ZDCM — HakpecT Jexaliue)),



caepoparenbho BK = DM . Tak kak /BKM = /DMK =
= 90° 1o onpeje/ieHHIO, H OHH HAKpeCT JiexallHe fIpH NpAMBIX
BK u DM cexkyuweit KM, to BK||DM.

Tak kak cropoHst BK w DM paBHb M napajefbHbl, TO
no npusHaky 1° n. 44 yue6uuka BM DK — napaasenorpamm.

[ Qe N

A
43

W3 ycnosuit 3agauu caeayet, uto AB = AM + M B,
DC =DP+PCwuw AM =PC, MB =DP, 1o AB=DC.
Ananornano BC = AD. CnenoBaTe/ibHO YeTHPEXyroJbHHK
ABCD — napaanesnorpamMm (o 2° npusHaky, n. 44 y4yeGHH-
Ka).

AMAQ = APCN no pBYM CTOpPOHaM M Yy MeXny
HumMu (AM = CP, AQ = CN — no ycaosuio, a LA = £LC
KaK NPOTHBOMO/NIOXHKE Yribl napannensorpamma ABCD), cre-
noBatesbHo, M) = PN. AHalorHyHo [0Ka3blBaeTcs, 4TO
MN = PQ.

3HaudT, no 2° mnpusHaky, n. 44 yuebHnka MNPQ —
napaJjjieIorpaMMm.

' B - N , C
A \\\ P
. £ 7 //]
i yd
?\

Q#

D

A
Pg

IMo ycaosuio zamaun O1A = OB uw AB = 010,
cnepoBatesbio Oy ABQO; — napannenorpamm (no 2° npusHa-
Ky, n. 44 yyeGHuka), nostomy AB|0,0, (no onpexneneHHio
napaanenorpamma). Ilycts AH — BbicoTa MmapaJJeJiorpamma
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0,ABQO,, 3uauur, ecau AH =0, To AB u 0,0, 6ynyr
JieXXaTh Ha OJHOI MpPSAMON.

A B

/ /
/ /

of—4 o)

[382.] Muaronanu AC u BD napannenorpamma ABCD Tou-
KOii mepeceueHus messarcs nomosam (2°, n. 43 yuye6HHKa), TO
BO = OD, u 1aK KaKk Toukd B; u D; — cepeanHH OTpe3KOB
BO u OD, 1o B,O = OD,. Ananoru4so paccyxpas noJy4a-
eM, uto A0 = OC,. TakuM 06pa3oM, B YeTbIPeXyTOJbHHKE -
A;B,C, D, pnaronanu A;C; u B;D; nepecekaioTcs B TOUKe
O u peasitcs el nonosaM. CuenoBaTtesibHO, UYeTHIPEXYToJib-
ik A;B;C;D, — napannenorpamm (mo npusHaky 3°, m. 44
yuye6HHKa).

[383.] IMycte Touka P nexut mexny Toukamu B u Q. Tax
kak AB||CD (ABCD — napaanenorpamm), To ZABD =
= /CDB (nakpect nexamue) 4 AABP = ACDQ no nsym
cropoHaM u yriy mexny Humu (AB = CD, PB = @D,
ZLABP = £ZCDQ). CaepoBarenvio AP = C(Q). AHanoruuxo
MOXHO H0Ka3aTb, uT0 AADQ = ACBP = AQ = CP. 3Ha-
4yuT B YeThipexyrojbHHke APC() NpPOTHBONOJOXHbIE CTOPOHH
PaBHH, CJle0BaTeJbHO OH MapaJJenorpamMm (1Mo MpH3HaKy 2°,
n. 44 yueGHHKa).

B c

/ y '/<\ //

—
/
s \\

h'S
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Ilycts Touka P nexuT Mexay ToukamH B u P. U3
Toro nosydyaeMm, uro PD = QB ¥ 10Ka3arejbCTBO, 4YTO
yeThipexyroibHHK AQC P — mnapaJjiesiorpaMMm, J0Ka3biBaeTCs
aHAJIOIHYHO. '

B C

LY —-‘”/ﬂ
/
/

384.-385.|3anaun peuieHsl B yueGHHKe.

[386.|Tlycts ABCD — 3anannas Tpaneuus, F — Touka Ha
cepenuHe cTopoHsl AB, a G Touka Ha cepeliHHE CTOPOHBI
CD. Yepe3 touky F' nposeaeM mpsimyio, napanienbuyio AD
H BC. Tlo Tteopeme ®aneca, naHHas mpsMas, mepeceyer
oTpe3ok [ mnocepefHHe, a 3HaYMT MNpoOHAET uepe3 TOUKY
G. CunenoBarenbHo 0Tpe3ok F'(G, cOeNHHSIOIHH cepelnHbl
GOKOBBLIX CTOPOH TpalelllH, MapaJljie/ieH ee OCHOBaHHSM.

'S

3

[387.]ZA+ /B =180° = /B = 180° — LA = 180° — 36° = .
= 144°.
ZC + £D = 180° = ZD = 180° — 117° = 63°.

12



W

117°

A
L1

OTtBet: /B = 144°, /D = 63°.

HyCTb B paBHoOenpenHoi Tpaneund ABCD c ocHoBa-
nuamMu AD uw BC, AD > BC.
a) [poeenem npsimyio BE||C D, rne E — To4Ka Ha oTpe3Ke
AD. Tak xkak BCDE — napaanenorpamM (1o MOCTPOEHHIO),
CD = BE, CD = AB = AABE — paBHoGe/peHHHIi,
to /A= /BEA, /D = /BFA = /A = /D. Tak kak
u LC + 4D = 180° = LA = ZD.
CrieioBaTeNIbHO YIVIbl IPH KaXKAOM OCHOBaHHH paBHOGEApeHHOH

LA+ ZB = 180°

TpaneluHH PaBHBI.

B

C

\

\Z

4
A

6) AABD = ADCA no nsyMm ctopoHaM u yray (AD —
obmass, AB = CD, /A = /D — cM. nyHkr a)). Cue-
npoarenbHo AC = BD, T. e. QuaroHald paBHOGEIPEHHOMH

TpaneuHH paBHHI..

13
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[389.]ITycts B Tpanenuu ABCD c ochosanusmu AD u BC,
AD > BC.

a) LA = 4D, /B = ZC. Ha cropony AB 13 TO4eKk
B u C onyctuMm nepneHaukyaspsi BB, u ;. AABB, =
= ACDC, no katetry 4 octpomy yray (Tak Kak BB, = CC;
(BCC:1B; — npsaMoyroabHHK), ZA = /D). CnenoBarenbHo
AB = CD, 3nauur ABCD — paBHoGeapeHHasi Tpameuus.

i H H H

B V!
e \i\gig

Ad— :'vy B C D

i
H H
§-

6) AC = BD. Ilposeaem npsmyio CE|BD, takyio urto
Touka E nexur Ha npsamoit AD. Tak kak BC||DE u BD||CE,
"to BCED — napannenorpamM. 3nauut CE = BD = AC,
ANACE — pasHoGenpenuniii, H LZCAFE = ZCEA. Tak kak
CE||BD, to Z.CEA = LCAE = /ZBDA. CienoBate/bHO
ANACD = AABD no AByM CTOPOHaM H YINIy MEXAY HHMH,
3Hauutr AB = CD, u ABCD — paBHoGenpeHHas Tpamneuus.

. B c
XN
AP ™
i . I\
4 N N
Ak SP E
i 'D

Tlycts ZA = 68°, torma 4D = LA = 68° u £C =
=/ZD =180° — LA = 180° — 68° = 112°.

Orser: 68°, 112°, 112°.
Hycn, NaHa paBHOGeJpeHHasi Tpaleuus C YIJaMH TpH
ocHOBaHHH o U (3. [To0XXKHM Ha MJIOCKOCTb ABe TPamleuHH Tak,
4TOObl COBMECTHJIMCh WX GOKOBbIe CTOPOHBI, a yroJ o6pa3oBaH-
HBIl OCHOBaHMSAMH Gbll Pa3BepHYThIM. Tak Kak o+ f = 180°,

14



TO OCHOBAHHS Tpaneuui 6ynyT JiexaTb HA OAHOH NpAMOH. AHa-
JIOTHYHO MPHCTaBJSAS K MOJY4eHHOH (Urype Apyrue TpaneLiu
Mbl TOJYYHM I0JIOCY, PACMOJIOXKEHHYI0O MEXAy MNapaJjl/esibHbl-
MH NpAMBIMH. COBOKYNHOCTbIO TaKHX IOJOC MOXHO IOKDBITb
JM106y10 4acTb MJIOCKOCTH.

[392.]a) Mycts AD=b=7¢cM, BC=a=4cM, a=/D =
= 60°, LA = 4B = 90°. Ilposepem CE1AB = AF =
= BC = DE = AD — AE = 7—-4 = 3 cM. Tak Kak
a=60°=/DCE=30°=CD=2DFE=2-3=6 cMm.
6) [lyctrb AD=b=15cM, BC=a=10cM, a = LD =
= 45°, LA = 4B = 90°. Ilposepem CE1AB = AE =
BC = DE = AD — AE = 15-10 = 5 cMm. Tak Kak

a = 45° = ACDE — paBHOGelpEHHbIH, CJ1eN0BaTENbHO
AB=CE =DFE =5 cm.
B iC
N
\
\\
A E! %(\D

OrteeT: a) 6 cM; 6) 5 cM.

a) CHayasa CTpPOMM ONHY M3 3aflaHHBIX CTOpoH AB,
M B Touyke A NPOBOAMM Jydy MOA A3aHHLIM YIJIOM K CTOpOHE
AB. C nomowblo LHPKY/s OTKAaAbiBaeM oTpe3ok AC, paBHBIi
BTOPOH 3aJaHHOH CTOpPOHe napaJjuiejorpaMMa. Tak Kak B na-
pasJejorpaMme MPOTHBOJIEKAIUHE CTOPOHBI MapaJleslbHbl, TO
nposefst yepe3 Touky C' mpsiMble napaJijiesibHble MOCTPOEHHBIM
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CTOpOHaM B TOYKe WX nNepeceyeHHs D) nosyyum yeTBepryio
BEpIIHHY HcKoMoro napaisenorpamma ACDB.

yan pd

™S\ C// //

6) TlpoBoguM nBe mpsiMble MOA 3aJaHHBIM YIVIOM MeXIY
auaroHadsiMH. C NOMOUIbIO LUMPKYJf, U3 TOYKH [epeceyeHHs
O, npoBOIMM J[IBe OKPYXHOCTH, pajHyCcaMH PaBHHMH I10J0-
BHHe MJIMHB 3aflaHHOH pauaroHauau. K3 cBoiictBa 2°, n. 43
yyeGHHMKa CJlelyeT, YTO TOYKH HX INepeceyeHHs C MNPAMbIMH
6yAyT BepLIHHAMH MCKOMOrO NapaJJiesorpamma.

™ ,/’ \\
~. ] _—
e L
AN
B
Dy —
N ~ -
\\ 1/ \\

[394.|[Tycts naubi Tpu Toukk A, B u C, He Jexalilke Ha ONHO
npsimoii. COeMHUM TMONapHO 3TH TOYKH H noayiuMm AABC.
UYepe3 KaxAyl0 BeplIHHY TpeyrojbHHKa MpOBeJEeM NPAMYIO
napajijieibHyl0 MpOTHBOJIeXKaAllled eMy CTOPOHe TpeyroJibHH-
ka. TToayueHnele uerwipexyronbhuku ABCB,;, ABA,C wu
ACBC, — napaajenorpamMbl, Tak Kak HX IPOTHBOJeXa-
LliHe CTOPOHbI MOMAapHO MapanienbHbl. OYeBHIHO, YTO MOXHO
MOCTPOHUTHL TOJIbKO TPH MapasjesiorpaMMa YIOBJIETBOPSAIOLIHM
YCJIOBHSIM 3a[aYH.
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OrBert: TpH.

Ilycte AB = P,Q,, LA = £Lhk, h = P,Q;. CHauana
CTPOHM 3ajlaHHyl0' cTopoHy AB, B Touke A mpoBOAMM JydY
mos, AaHHbLIM yrioM ZA Kk cTopoHe AB, W CTPOMM OTpe3OK
AH = h — nepneuaukynspHuii cropone AB. Yepe3 touxy H
NpOBOAMM MNPAMYI0 NapajjelNbHylo cTopoHe AB W noaydaem
TouKy D — BepIUHHY napa/uiesiorpaMMma. 3aTeM uepe3 TOUKY
B nposoauM npsiMyio napaJjiiesibHylo ctopone AD u nojydaem
touky D. CoennHsieM BepiivHH. Mckommbii napasasenorpaMm
NIOCTPOEH. '

3]

_/

[396.]3anaua pemeHa B yue6HuKe.

[397.] a) Ctpoum 3apanyio cropony AD. B toukax A u D
CTPOMM YINIb paBHbie 3aaHHOMY ZA (Tak Kak B paBHOGe-
PEHHOH TpamnelHH yIIB NPH OCHOBAaHHH paBHbl). OTKJanbiBaeM
otpesku AB U AC (AB = CD rtak Kak TpaneuHs paBHO-
6enpenHas). CoeHHsieM TMoNapHo BeplMHbL. Mckomas ¢urypa
focTpoeHa.
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6) Crpoum 3anmaHHoe ocHoBanue BC'. Tak kak Tpameuus
paBHOOelpeHHast, TO AMaroHaJd W OOKOBble CTOPOHBI y He#
COOTBETCTBEHHO paBHbl Apyr Apyry. [lostomy u3 Touek B u
C CcTpPOUM OKpYKHOCTH paBHble BeJH4HHE GOKOBO#l CTOpOHe
AB wu puaroHanu BD. Touku ux mnepeceuenus A u D —
BepLUMHbl paBHOOeApPEHHOH TpaleLHH.

3agaya He OyHeT MMeTb pellleHHsl ecH He OyleT BBINOJ-
HATCS HepaBeHCTBO TpeyronbHukoB BD < BC + DC.

4
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[398.|Iycts AB u DC — ocHosanus Tpaneuuu (AB > DC),
a AD — OGokoBas cropoHa. Crtpoum oTpe3ok AB, 3arteM
AD1AB, DC1AD. llonyyaeM npsAMOYTo/bHYIO Tpanewuuio
ABCD. '

C

D
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§ 3. [IpsamoyroanHuK, poM6, KBaapaTt

[399.][Tpumem nast ompeneseHHOCTH, uTO y MapajJesorpaMma
ABCD ZA = 90°. Torpa ¥ NpOTHBOMNOJOXHBIH €My YroJ
/ZC = 90° (1°, n. 43 yue6uuka). U3 LA+ ZB = 180° u
LC 4+ 4D = 180° = 4B = /D = 90°.- Tak Kak Bce YIJH
napajsienorpamma ABCD [psIMble, TO 3TO — NPAMOYTO/BHHK
(mo omnpepneJieHHIO).

[400.] Tax kak ZA = /B = 90° = AD|BC u /C =
= /D = 90° = AB||DC. 3Hauut, npOTHBOMNOJOXHbE CTOPO-
Hbl YETHIPEXYTOJNbHHKA MOMNapHO MapaJJie/ibHbl, H OH SBJIAETCS
NapaJliesorpaMMaM, a Tak Kak BCe €ro YIVIbl NIpSIMbie, TO OH —
NPSAMOYTOJIBHHK. '

a) AD||BC = /DAE = /BAE = /BEA = BA =
= BE. |

1 caygait. BE = 45,6 cm, EC = 7,85 ¢M = Papcp =
= 2(AB + BC) = 2(AB + BE + EC) = 2(45,6 + 45,6 +
+7,85) = 198,1 cm.

2 cayuais. BE = 785 cm, EC = 45,6 = Papcp =
= 2(AB + BC) = 2(AB + BE + EC) = 2(785+785+
+45,6) = 122,6 cm.

B I E c

H
H

a) AB|DC = £ZEAB = /EAD = /DEA = AD =
= DEF.

1 cayuair. DE = 2,7 im, EC = 4,5 = Papcp = 2(AD+
+DC)=2(AD+DE+EC) = 2(2,7+2,7+4,5) = 19,8 am.

2 cayuair. DE = 4,5 oM, EC = 2,7 = Papcp = 2(AD+
+DC) = 2(AD+DE + EC) = 2(4,54+4,5+2,7) = 23,4 1m.
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i

Orgert: a) 198,1 cm uau 122,6 cm; 6) 19,8 lIM‘HJlH_ 23,4 1m.

TaK Kak' ADC'D — npsiMOYroJIbHHK H MapaJijiesiorpamm,
TO €ro [HaroHajJu paBHbl H TOUKOH NepeceyeHHs MAeJATCS
nonosaM. [lostomy AO = OB = OC = OD = AAOD u
ANAOB — paBHOGelpeHHbIE.

[403.] Tax kak ADCD — npsIMOYTOJILHHK H napémenorpaMM,
TO ero [HAaroHald paBHbl H TOYKOH MepeceueHHs JeJsATCS
nonosaM. Ilosatomy AO = OB = OC = OD = 6cm =
' 1

AAOB — paBHo6enpentsiii. ZCAD = 30° = CD = §AC =

=6cMmu AB=CD =6 cm. 3Ha'~lPl:r Psog = A0+ OB +
+AB=6+6+6 =18 cm.

B ? c
- -
o
NG
N 1p

¢

Otset: 18 cm.
Myctse BO — wmenuana, a AC — TunoTeHysa nps-
MoyrosibHoro tpeyrosbHuka ABC. TloctpouM Touky D cHm-
MEeTpHYHYI0 Touke B orHocutenbHo Touku O. B ABCD
BO = OD (no mocrpoennw), AO = OC (mo ycmoBHI0),
caenoBarensHo -ABCD — napannenorpamm (no mpusHaky 3°,

n. 44 yue6uuka). Tak kKak y ABCD Bce yribl npsimMble, TO
ABCD — npamoyroasiuk ¥ AC = BD, a 3Hauutr AO =

=OC=OB=’OD=>OB:—;—AC’.

20



H
H
3

a) Tak kak y pom6a CTOPOHB PaBHBI H IO YCJIOBHSIM 3a-
naun AB = BD, 1o AABD = ABCD — paBHOCTOPOHHHH,
10 LA=/LC =60°u LB = /4D = 180° — LA = 180° —
—60° = 120°. o

6) Tak kak auaroHanu pom6a [e/NAT €ro yribi MONOJAM,
LA =/Z2C =60° u 4B = 4D = 120° (cM. a)), TO yraml
06pa3oBaHHble AHaroHajJssMH poM0a C €ro CTOPOHaMH pPaBHbI
60° : 2 =30° u 120° : 2 = 60°.

B
/,/ \‘\ .
A a
<\\ j />=
N ~
D

Otset: a) 60° u 120°; 6) 30° u 60°.

[406.] Tak kak ZB = 60°, 10 AABC — paBHOCTOPOHHHIl, H
AB = BC = AC = 10,5 cm. 3Hauutr AB = BC = CD =
=DA n Pagcp =4AB =4-10,5 =42 cm.

9

NI
Ve

Orset: 42 cMm.
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[lyets ZB = 45°, torna ZA = 180° — 45° = 135°.
Tak Kak pgMaroHaaw pomba HeAT ero YrJin MONOJaM, TO
yriel o6pa3oBaHHBIe' €r0 IHAroHaJsMH CO CTOpPOHaMH GymyT
45° : 2 = 22°30' u 135° : 2 = 67°30".

C
» A ~
Ny
B_ \>D
50
. '//
‘*\ _

OteT: 22°30" u 67°30".
[408.]a) Tax xak ABC'D — napaanenorpamm, To AO = OC n
BO = OD, u yuuThiBas, 4TO JHAarOHA/IH NePNEHIUKYISIPHH, TO
AAOB = ABOC = ACOD = ADOA (no aByM KaTeTaM).
CnepoBarenvio AB = BC = CD = DA,re. ABCD —
pom6. :

6) Ecau guaroHans AC napannenorpaMmma ABCD sas-
eTcs 6uccekTpucoii ero yrna A, To 8 AABD AO — menuana
u GHCceKTpHca, U 3HauuT AABD — paBHOGeapeHHbIil, cieno-
BaTesibHo AB = AD, a tak kKak AD = BC u AB = AC, To
BCe CTOPOHH NapaJjJjejorpamMa paBHu, T.e. ABCD — poM6.

C
P .
ryrad o \'\>=D
S~ pralk
~ —
A

(409.] Tak kak ABCD — pom6, 0o AB = BC = CD = DA
M 1Mo ycaoBusM 3ajauu /A = 90°, /A= /C, LA+ 4B =
=180° u /B = 4D, 10 LA = /B =/C = /D = 90°.
CnepoBarenbio ABCD — kBagpar (1o onpeaesieHHIo).

[410.]a) Her, He sBasiercs (CM. puCyHOK).
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6) Her, He sBnsietcst (CM. PUCYHOK). :

B) ABCD — napannenorpamm (2°, n. 43 yueGHUKa),
AC = BD = ABCD — npsamoyroibhuk (0. 47 yueGHHKa),
AC1BD = ABCD — pom6 (3amaua 408, a)) = AB =
= BC = CD = DA. Cneposateabio ABCD — kBappar.

A A A
W \\
b B %’ Flo >B /o \\B
N e
g )i c : €
C a}l C o 7

Tak kak DE|CF w DF|CE, to ABCD — na-
pannejorpaMM, a Tak Kak ZC = 90° = ZC = ZLCED =
= /LEDF = /DFC = 90° (cM. 3agauy 399), To ABCD —
npsiMoyrosibHiK. LDCF = /DCE (no ycloBHIO), 3HayHT
CEDF — pom6 (cM. 3anauy 408, 6)). Tak kak CEDF pom6
M MPSIMOYTOJIbHHK, TO OH KBajpar.

A

Cl/ '3 B

[412.] AABC — paBHoGenpeHHbIH ¥ TIPSIMOYTO/bHbIH, CJe0-
BaTeJbHO AC CB= LA=/(B =45 = AE=ED =

—-EC’—-—AC=>PCEDF—4EC’—2AC 2-12 =124 cm.

A

OTBeT: 12 cMm.
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[413.]a) Toctpoum oTpe3ok AB paBHbIi OIHON H3 3aJaHHBIX
CTOpOH, B Touke A mocTpouM orpe3ok AD 1 AB. Uepes Touku
D w B nposenem npsiMble MNepneHAHKYJ/spHbie cTopoHamM AB
U AD. Ouu nepecekyrcsi B Touke C. CoeguHsieM BepUIMHBI.
HckoMmmulli npsMOyroibHHK NMOCTPOEH.

6) INocTpoum 3amaHHyl0 cTopoHy AB, u B Toukax A u B
npoBejieM IepHeHAUKY/spHble K Hed mnpsiMele. M3 LeHTpoB B
Touke A U B, uupKyJeM C paiHycoM paBHbIM JJHHe 3aJaHHOH

JHMaroHajJH, oTMeTHM TodkH U D. ABCD — HCKOMBIH
MPSIMOYTOJIbHHK.
7 \
‘¢ \
o’ ' Me
/ \
7 ™o
1 v
1 v
T B
H
1 N
\ 1

B) JluaroHanu npsMOYroJibHHKa paBHEI Apyr Apyry (m. 46
yueGHHKa). [Io3TOMy MOCTpOMM aBe mpsiMble NepeceKaloliuecs
noa 3aAaHHbLIM YIVIOM H nepecexarouiuecx B Touke O. Hs
ueHTpa B Toyke O mpoBeaeM OKPYKHOCTb PaiHyCOM DaBHBIM
 MIOJIOBHHE JJIMHBI JMaroHa/ii, OTCEKAlOUlyi0 Ha MPAMBIX TOUKH
A, B, C u D — Bepumnb npsMoyronbHuka. CoenuHseM
nonpaHo BepiuHHbl. MCKOMBIH NpPSMOYTOJbHHK MOCTPOEH.
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a) Jluaronasu pom6a nNeprneHAHKYJISIPHB APYr APYry
M TOYKOH [epecedyeHHsi MeasTcs nomnosaMm. CrefoBaTesbHO
CTPOMM [IB€ B3aHMHO MePIEeHAMKY/ISPHLIE MPSMBIE, H H3 TOYKH
~ Mx mepeceyeHust () NMpOBOAHM [Be OKPYXXHOCTH OTCeKaloliHe
Ha MNpSAMBIX MOMapHO cUMMeTpHYHHe ToukH A, B, C' u D —
sBAsIOUMECs BepluMHaMH pom6a ABCD. CoelHsieM NonapHo
BepluHHbl. MckoMuii poM6 mocTpoeH.

A A \
4 = i X
/ \
C‘l< / o \ X D
A \ / !
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N B v

6) Y pom6a Bce CTOpPOHBI paBHH, a MPOTHBOJIEXKAILHE APYT
Apyry — napasJiesbHbl. CTPOMM 3alaHHYI0 CTOpOHYy AB u
3agaHHblit ZA. U3 ueHTpa B Touke A, Ha CTOpPOHe yria, OTMe-
yaeM Touky D, AD — Bropas cTopoHa pomba. JlocTpanBaeM
POM C NOMOILIbIO MapaliiesibHbIX CTOpoHaM npsiMbix. Hickomas
¢Hrypa nocrpoesa.

- ~

-
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[415.] a) 3agauy moxHo PelHTb aHaJoruyHo 3ajauve 413 a),
NPUHHMAasA, YTO 3aJjdHHble CTOPOHbI PaBHbI.

6) 3ajayy MOXHO peIUMTb aHaJOrHYHO 3ajave 414 a),
NPHHHMMas, YTO 3aflaHHble AUaroHa/JH paBHBI.

CHayana CTPOMTCS NpsiMasi @, OTHOCHTEJIbHO KOTOPOH °
ToukH A u B — cummerpuunbl (n. 43 yye6Huka). Ecau Touka
M nexuT Ha npsAMOH @, TO OHa CHMMeTpHUYHa cama cebe,
€CJIM HeT, TO MPOBOAHTCS NpsiMasi, NPoXoasLLas yepe3 ToUky M
NeprneHInKyASPHO NMPSIMOH @ H W3 TQUKH H3 nepeceueHuss O,
oTKJazabiBaercst orpe3ok O M’, paBHuiii oTpe3ky Oy M. Takum
ob6pasom Toyka M’ — cumMeTpuuHa Touke M, OTHOCHTEJBHO
NpsAMOH a.

J B ! M’

\ ,l"" '"‘\\ ) ,f N
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[417.]a) Otpesok MMeeT mBe OCH CHMMETPHH — MpAMYIO Ha
KOTOPOH OH JIEXXHT H CPeNMHHBIH (CepelHHHbil) MepreHaHKy-
Jsp. -

6) Tlpsimasi HMeeT GeCKOHEUHOH MHOXECTBO OCeiH CHMMET-
pHH — caMa fpsiMas i MHOXeCTBO NeprneHIHKY/IAPHBIX K HeH
npaAMBIX (TaK Kak npsMasi 6ecKoHeuHa).

B) Jlyu HMeeT OqHY OCb CHMMETPHH —- MPSMYIO Ha KOTOPO#
OH JIEXHT.

OTBeT: a) nBe; 6) 6ECKOHEUHOE MHOXECTBO; B) OMHY.

Ecnu paccMaTpHBaTh TOJIbKO Camylo OOLLYI0 F€OMETPHIO
6ykB, T0 6ykBbl A W E uMeloT oaHYy oChb CHMMeTpuH, a OyKBa
O — nse. :

OrtseT: A, E, O.

IpsiMasi npoxonsiuas yepe3 cepelWHbl CTOPOH Ips-
MOYToJIbHHKa [eJIUT ero Ha JBa pPaBHbIX NPSMOYTrOJbHHKA

26



(60KOBHE CTOPOHB DaBHH MO OMpeReJIeHHIO, CTOPOHB AeJfAT-
csl TOMoJaM To YCJOBHIO, yribl paBHu 90°), cienoBaTesibHO
npsAiMasi — OCb CHMMETpHH.

[psiMas, comepxkamiass GHCCeKTPHCY paBHOOeIpPEHHOro
TPeyroJibHHKa [EJHT €ro Ha [Ba PaBHHIX MPSMOYTOJbHHX Tpe-
yroibHHKa (OCHOBaHHME [EJHMTCH I10NOJaM, GOKOBblE CTOPOHH
paBHbI, yroa 6ucceKTpuchl M ocHoBaHHs 90°), cienoBaTesbHO
npsiMasi — OCb CHMMETpHH. )

Haxonum cepennny otpeska AB — Touky O. Yepes
Toukd O u M npoBogum npsmylo. OTKJIafbiBaeM OTpe30K
OM’ = OM. Hckomasi TouKa MOCTPOEHA.

171/ \ \
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[422.]2) Llentp cummeTpun oTpeaka — ero cepenHa.
6) ¥ Jyua HeT LeHTPa CHMMETpHH.

B) LleHTp cHMMeTpHH naphl NepeceKaUIMecsi NPSAMbIX —
TOYKA HX MepPeceyeHHs.

r) LIeHTp CHMMeTpMH KBajpaTa — TOYKa IepeceyeHHs
JHaroHaJei.

Otset: a) na; 6) HeT; B) Aa; T) Her.

[423.]Ecan paccMaTpHBaTh TOABKO CaMyi0 OGLLYIO reoMeTpHIo
6ykB, T0 6ykBol O U X HMEIOT LEHTP CHMMETPHH.
OrTgert: O, X.

JlonosHuTeNbHBIE 3aJauM

CyMMa YIJIOB BHIMYKJOrO 4YeTbIPEXyroJbHUKAa paBHa
360°. Ecan y BBIMYKJOro 4eThpeXyroJbHHKa YIVIbl He PaBHbI
ApYr APYry M cpefd HUX HeT Tymoro yraa (< 90°), To ux
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cymma G6yner menbiie 360°. CuepoBarenbHO OKMH H3 YIJIOB
TyTIOH. ‘

[425.] Tak kax ABCD — napannenorpamm, o AB = BC =
=14 cm, v 12K Kak AD = BC w Papcp = 2(AB+ AD), 1o
AD = Pppcp :2—-AB =46:2—-14 =9 cm. U3 Toro, uro
AAED — paBHo6enpennniii, = AD = DF w DE < DC, to
EeDCu EC=DC—-DE=14-9=5 cm.

D / C
”
/,/ E
Pl
A
A
B
; //5?

OTBeT: GHCCEKTpHCa MNepeceKaeT NPOTHBONOJOXKHYIO AB
cropory DC; 9 u 5 cm.
ABCD — napanaenorpamM, cnaeposatejbHo DC =
=AB =10 cMm u AD = BC =3 cm. AADE w ABCF —
paBHoGenpeHHuie, T.e. DE = AD =3 ¢cM u FC = CB =
=3cm. DC=DE+EF+FC=FEF=DC—-DE-FC =
=10—-3-3=4 cm.

5 D T \E c
/ /‘//E /
i /// /
.

Orser: 3,4 14 3 cm.

NAED w ADFB — paBHoGegpenube (LZEAD =
= /EDA, /FDB = /FBD), suauur ED = AE w FD =
= FB. Pcgpr = CE+ED+CF+ FD =CE + EA+
+CF+ FB=AC+ CB.
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Tak kak ZA+ /D = 180° u 4B + £C = 180°,
/ADH + /HAD = £A/2+ £/D/2 = 90° u ZFCB +
+ ZCBF = £C/2+ £/B/2 =90° to AADH n ACBF —
npsimoyrosbhble, T.e. ZDHA = ZCFB = 90°. CaenoareJib-
HO yrabl Yerhipexyronsiuka EFGH — npambie ¥ EFGH —
MpSAMOYTO/bHHK. '

v
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U3 ycnosuii 3apaun LA+ /B = 180°, LA+ 4D =
= 180°, 4D + £LC = 180°, LC + 4B =180° = 4B = 4D
u LA = /C = AB||DC u AD|BC (kak 0AaHOCTOPOHHHe
YI/Ibl [IPH [EPECEYEHHH MPSIMBIX H ceKymeﬁ) CJIe0BATEJIBHO
ABCD — napannenorpamm.

[430.]Ecan /B = /D w /A= /C = AB||DC u AD|BC
(kaK OZHOCTOPOHHHE YIJIbl MPH MEepPeceYeHHH NpPSIMBIX M CEKy-
ueit), caenosaresbHo ABC'D — napasjiesorpamm.

[431.]ITpoBenem yepea Touky M npamylo M E, napaienbhyio
BK. Toraa cornacko teopeme Paneca AD = DE CE. Tak

kak AC = AD+DE+C’E—-3AD=>AD—§AC
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[432.] Tak kak NC|AM, to ANCM — napaiiesorpamm
cnenoBarenbo AN|CM. Toraa no teopeme Paneca BE =
= AF u FD = AF (paccmarpuBasi AAED u ABFC),

caenoBatenbHo BE = AF = FD = %BD.

B N 1o
* N //- //4
/,%\\ P
s ¥
A k’ M
; M, D

JuaroHand pom6a JessaT ero Yrjel MONOJaM, CJe-
posateabHo /BDK = /BDM = ABDK = ABDM =

ZKBD = /MBD, 1.e. BD — 6uccektpuca ZKBM.

s
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D
i

JuaroHanu pomba [AeNATCS TOYKOH HX MepecedeHHs
nonoJiaM, M SIBJASIIOTCS GHCceKTpucamu ero yrio (cm. 433),
caepoBarebio NAAEO = NAOH = ACFO = ACGO (no
THIIOTEHY3€ U OCTPOMY YIJy), 3HAuMT, nepneHauKyasps OF =
= OF = OG = OH. To ecTb TOYKa NepecedeHUsl AHaroHaJei
O paBHoynaneHa ot ctopoH pomba ABCD.
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[Tycts Touka G — cepenuHa otpeska BD. Ilpoeenem
EF||AC. BE = EA u BF = FC (cm. 384), cienoBaTelib-

HO G Jexutr Ha orpe3ke FEF, KOHIBI KOTOpPOro SIBJSIOTCA

cepelHHaMH CTOPOH.
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[436.] Tak kak ABCD — ksagpar, To AC Ienut yroJ moro-
naM, 3HauuT LMCA = LNCA =45° = AANC = AAMC

—paBHoGespedHsie 4 CA = MA = AN = MN = 2AC =
=2-184 = 36,8 cm.

Orget: 36,8 cMm.

[437.]AABH = AAMH (AB = AM no yecnosuio, AH 06-
was, ZABH = ZAMH = 90°). AHMC — npsiMOyroJibHbIi

U paBHOOeapeHHbiH, 3Hayur BH = HM = MC.
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L/ AN
DN
AN
' AACD — npsamoyroabhblii, /D = 60° = LCAD =
=30°= LA =60° = AB =CD. Tak kak ZCAD = 30° =
AD = 2CD = 2AB. /BCA = ZBCD - 90° = (360° —
— 60° — 60°) : 2 — 90° = 30° = BC = AB. Pagcp = AB +
+BC+CD+AD=5AB=20cvM=> AB=4cmMm=> AD =
=2AB=2-4=8 cm.

Ortgert: 8 cM.
Iposenem EG|AD w EH|CB = AG = HB =
GF = FH = GH = AB—- DC. LEGH = /DAB u
ZFEHG = ZCBA = GEH = 90° (£/DAB + £ZCBA = 90°
no ycaoBHW), chaegoBateabHo EF — wmeauana AGEH =

1 1
EF = §GH (cm. 3amauy 404) = EF = §(AB - DC).

N
D E C
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[440*.] Tycte AP u AQ — yxasaHHbie CTOPOHB KBaJpaToB
APEB u AQFC, AM — wmenunaHna tpeyronbiuka ABC.

OTmeTHM Ha mnpono/keHHMH MeiHaHn AM 3a Touky M,
CHMMMETPHUHYI0 TOuke A oTHocuTesbHo Toukd M. Torma
CK = AB = AP, AC = AQ, £ZPAQ = 360° — 90° — 90° —
~/ZBAC = 180° — ZBAC = £KCA. 3HauuT, TpeyroJbHHKH
ACK u QAP paBHb N0 AByM CTOPOHaM H YIJIy MeXAY HHMH.

Crnenosarenvho, AK = PQ n AM = %AK = %PQ.

[441.] inaronans pom6a neJuT ero Ha 1Ba paBHOGENPEHHBIX
TPeyroJibHHKa H fIBJsieTCs1 GUCCEKTPHCOH yryla TPeyroJbHHKOB.
Tak Kak GHCCeKTpHca paBHOGENPEHHOTO TPeyroJbHHKa sIBJs-
eTCfl ero OCblo CHMMETPHH (cM. 3amauy 420), To oHa sBAsieTCH
H OCbI0 CHMMETpHH poM6a. |

TaK KaK QuaroHasu napaJjesnorpamma ABCD penstcs
HX TOYKOH mnepeceueHuss () mnonojsam, TO MNPOTHBOJEXKALLHEe
BepLIHHBI Napa/ijielorpaMMa CHMMETPHUYHBI OTHOCHTEJILHO Hee.
Jlio6asi apyras Touka N Ha CTOpOHe MapaJiieiorpaMMa paB-
HOYyZaleHa OT CHMMETPHYHO pacroJioxkeHHOH ToukH N’ oT-
HocuTesibHO O (3TO BHITEKAET M3 PABEHCTBA TPEYroJbHUKOB
ANBO = ADON'). CaeposatensHo O — LEHTP CHMMETpH-

un ABCD. ‘
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[443.] [psamas napannesnbHast nape mapa/fefbHBX MPSIMBIX H
HaxOAfILAsACs HAa PaBHBIX PACCTOSIHHUSX OT 3THX MPAMBIX GymeT
HX OCbI0 CHMMETpHH, a Ji06as TOYKa TOYKa Ha 3TOH HPSIMOil —
LeHTpoM cHMMeTpHH. [TosToMy Takux Touek GyaeT 6eCKOHEUHO
MHOTO.

Jliobass Touka ¢urypsl GyneT HMeTb CHMMETPHYHYIO
OTHOCHTEJIbHO OCH CHMMETPHH, TaK KaK OCell CHMMEeTPHH [IBe,
TO TaKHX Toyek GyfeT 4eThipe. MOXHO moKasaTh, yTo OM =
= OM" vau OM’' = OM"" (u3 paBeHCTBa TPEYrOJLHHKOB),
caenosateibHo O — LEHTP CHMMETPHH.

M MY
\\
>N
P nl
MA 4 ~N M
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[iasa VI. Iaomans

§ 1. Ilnomaas MHOrOyroJibHMKa

[nomanp ABYX TpeyrosbHHKOB ofWHakKoBa (rmo 1°, m.
49 yye6HuKa) I[Tnowanp Bcex COCTaBJIEHHBIX MHOTOYTOJIbHHKOB
paBHa mJoLIagH ABYX TPeyroJibHHKOB (mo 2°, n. 49 yde6HuKa),
CJIefloBaTe/IbHO MJIOWAAb 3THX (HUI'Yp OAHHAKOBa.

(=)
~

c)

A o
H

H

AABO = AMCO (AB = CD = CM 1o ycao-
Bulo, LBAO = LCMO, £ABO = ZMCO xak HakpecT
Jexalllve), ciegoBaTesbH0 Sapo = Syco (Mo CBOHCTBY mio-

wmagei).
Sascp = Sapo + Saocp. Sapm = Smoc + Saocp =

SABCD = SADM-

DI
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[448.]TTposenem EF L BC. AABM = AEFM (AM = ME
no ycnosuw, ZAMB = ZEMF, kak BepTHKa/bHble), NO3TO-
My SABM = SEFM ADCN = AEFN (CD AB = EF
AABM = AEFM = LCDN = ZFEN &kak HakpecT).
CnenoBaTeabHO, Spen = SEFN.

Sacp = Sasm + Samnp + Spenw, SAED = Sgrm +
+ Samnp +Segrn. Tak kak Sapy = Serm, Spen =
= Sern = SaBcp = SAED.

S =2a% a) §S=(1,2cm? =144 cM% 6) 5 =
= (3/4 am) = 9/16 nm?; B) S = (3v/2 M) = 18 M2

Orset: a) 1,44 cM?; 6) 9/16 am2; B) 18 M2
[450.] S = 0> = a=+S: a) s =16 =4 cm; 6) a =

2,25 = 1,5 am; B) a = V12 =23 m.

OtgeT: a) 4 cM; 6) 1,5 aM; B) 2v/3 M.
a) S =24 cm® = 24-100 mm® = 2400 mMm?; 6)
S =24 cm? =24:100 am? = 0,24 am2.

Otget: a) 2400 mm2; 6) 0,24 am2.
[452.] S = a-b: a) S =ab=85-32 = 272 cM? 6)
S=ab=2V2-3=6V2 cM? B) S =ab= b= 5/a;
b=1684,8:32=214cm;1) S=ab=>a=5/b;a=12]15:
14,5 = 2,7 cm.

Orser: a) 27,2 cm2; 6) 6v/2 c2; B) 21,4 om; 1) 2,7 oM.

[453.] S =.ab: a) 51_2-b=2ab, 51.5_2ab:ab:

=05 6) S, =2a-2b=4ab, S; : S = 4ab : ab = 4; B)

S1=2a-b/2=ab, S;:S=ab:ab=1.
OtBert: a) yBenuuuTtcs B 2 pasa; 6) yBeJIH‘-IHTCH B 4 pasa;
B) OCTaHeTCst Ge3 M3MeHeHHl.
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a) a = 25b, § =250 cm? = S = ab = 2,50 =
250 eM2 =250 = b =10 cMm = a = 2,510 cm= 25 cm;
6) S=ab=9 M, P=2(a+b)=12mMm=>ab=9 M u
a+b=6M=>a=b=3 M.
OtBert: a) 25 ¢M, 10 cM; 6) a =b =3 m.
[455.|Tlnowans nona S = 5,5-6 = 33 M2 = 330000 cm?. Tlio-
wanb onHoM nouwedkn S; = 30-5 cm = 150 cm?. IMorpeGyeTtcst
S :S; = 330000 : 150 cm? = 2200 mouieyex.
OTsert: notpebyercss 2200 polieuex.
[Mnowanp ctenn S = 3-2,7 = 8,1 m? = 81000 cm?.
Mnowanb opHo#t mutku S; = (15)2 = 225 cm?. INoTpebyercs
81000 : 225 cm? = 360 NIUTOK. .
OtBet: notpebyercs 360 maUTOK.
Mnowans npsmoyronsHuka Seb = 8- 18 = 144 M2,
niowanb keaapata S, = a?> = 144 M2 = a = /144 =12 m.
Orser: 12 M.
[nowaznp npsmoyrosbHoro yyactka S; = 220 - 160 =
= 35200 M2 TIlepumerp yuactkoB P, = P, = 2(220 +
+ 160) = 760 M. Ilepumerp KBagpaTHoro yuyactka P, =
=4a=T60M=a=T60:4=190M = S, = s = 190? =
= 36100 M. S; —S; = 36100 — 35200 = 900 m2.
OTBeT: mJowanb KBafpaTHOrO yyacTka GoJbllue MJowaiH
npsiMoyrosibHoro Ha 900 m2.

§ 2. IInomaau napaJjjenorpaMma, TpeyrojbHHKa
H TpameuuH ‘

[459.]8 = ah: a) S =15-12 = 180 cMm?;
6)S=ah:>S=Sh=348,5=4cM,

B)S#ah——-a%a:%a2:>s=\/2 = v2-162 =
=342 =18 cm; . -
r)h:3a=>a=%h,5':ah=§h2:>h=\/3 =

=+v3-27V/81 =09.
Orset: a) 180 cm?; 6) 4 cMm; B) 18 cm; 1) 9.
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[460.]S =a-h=12-13 = 156 cM?.

Orset: 156 cM?. .
[461.| DELAB => DE =h, h = 5AD (rax xak ZBAD =

= 300) SABCD = AB +h =12 -;— -14 = 84 CM2.

L

m\

Ortset: 84 cM?.
[462.] Tak kak cymma ZA+ 4B = 180° = LA = 30° =
1 1
DE=h=-AD==--6=3 M. Sppcp =AB-h=6-3=

2 2
= 18 cMm?.

150°
7 //
2N° "
0 B

g

Otset: 18 cM?. . 1 .
[463.] CELAE, CE = h, CE = JAC =5 -14=Tcm
Sascp =8,1-7=156,7 cm®.
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Orser: 56,7 cm2.
[464.]S=a-ho=b-hy=>a>b— hy = hy < hy = hy:

a) Tak Kak ho > hy u a =18 cM, b = 30 cm, T. e.
b>a= h = hy = ahy = bhy = hy = bhy/a = (30x
x 6)/18 = 10 cm;

6) aHasornyHo h; = ahy/b = (10-6)/15 =4 cm;

B) aHajnoruyHo h; = Sfa = 54/54 =12 cMm, hy = S/b =
=54/6 =9 cm.

Orger: a) 10 cM; 6) 4 cm; B) 12 oM, 9 cMm.

[465.][TycTs LA = 30°, BE=2cMu BF =3 cm. AABE —
npsMoyroibHbeli = AB = 2BE = 2 2=4 cm, AB = C'D
SABCD—CD BF =4.3=12 CM

B C

" \ v

A /300 '_1 E

OtBet: 12 cM2.
Mycts ZA = 45° = LABD = 45°, ZADB = 90°.
AB — runorenysa AABD = AB > AD, AB = 15,2 cm.

DE1AB, DE — Boicota U MeavaHa ANABD = DFE =
1 1 :
= -Z-AB = 5 : 15,2 = 7,6 CM. SABCD = AB-DFE = 15,2)(

x 7,6 = 115,52 cm2.
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82

Orser: 115,52 cm?.
Ilyctb Sp — nuomwagb kBagpatra, S¢ — MNJOWAfAb
poMba. Po = Py = ap = a¢ = a. Sg = a?, Sy = ah, r1e
h — Bucota pom6a. Tak Kak poM6 He KBagpart, T0 h < a,
caepoBaTebHO S¢ < SO.

OTBeT: miowanb pomGa MeHbIe.

[468.] S, = %ah: a) Sp = ah = % -7-11 cM= 38,5 cm?;
' 1
6) Sp = -ah=§~2\/§-5=5\/§cmz;

B) Sa ==-ah=>h=2S5/a=2-37,8/14 =54 cwm;

=N =N =

r) SA=§-ah:>a—‘_-25/h=2-12/3\/§=4\/§ cM.

Orger: a) 38,5 cM2; 6) 5v/3 cM?; B) 5,4 cm; 1) 4v/2 cm.

~ [469.]Tlyets AE u CD — BHCOTH TpeyronbHuka. Sapc =
1

= §AB-CD% = BC - AE = AE = AB-CD/BC = 16x

x 11/22 = 8 cmM.

OTBeT: 8 cMm.

MeHbinas BeicoTa h TpeyrosibHMKa npoBefieHa K 60Jb-

ureii cropone. M3 paeenctsa miouiagedl TpeyrosibHHka S =

1 1
= 5(1,h¢,l = Ebhb nonyyaem 7,5-24=32-h=>h=17,5-24"

: 3,2 = 5,625 cm.
Orger: 5,625 cM.

[@71]Sa = -;—ab:
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1 1
= — :—4- = 2;
a) S 5" ab 5 11 =22 cm
1 1
=-.gb=-.12.3=1 2,
6) S 3 -ab 5 1,2-3 ,8 IM

Orset: a) 22 cM?; 6) 1,8 am2.
Mo ycaoBuio a : b=7:12, rne a u b — KareTh

1
HpSIMoyl‘OJIbHOFO TpeyroJbHHKa. S = §ab a="Tb/12= S =

17 7,
= ab==-— —_— - 7=
ab 5 Tgb b= g0 = b= V2457 = V24 T68:

_\/57 =24 cwMm, a—7b/12—7 24/12 =14 cm.
OrtBeT: 24 cMm, 14 cM.

1 .
Sapc = §AB - h. Tak kak corsiacHo 1. 38 yueGHHKa

Bce TOYKH NpsMoil m paBHoyaajeHn ot AB. CienoBaTesbHO
BHICOTa h AJSl BCeX TPeYroJbHHKOB OJHHAKOBA, a 3HaYHT H HX
MJIOILAAH PaBHbI.

Tak Kak BBICOTH ABYX TPeYyrojbHHKOB 00Opa3s0BaHHBIX
€ro MeJHaHOH OJWHAKOBLI, a OCHOBAaHHA PaBHH APYT APYTY,
TO M MX IJOWAAH GYAyT PaBHHI.

OTBeT: MAOIAJH TaKHX TPEYTOJbHUKOB PaBHHL.

1
Us Bupaxenus Sp = §a,h cllefiyeT, YTO MOAJ TOrO,

4yTOOB KX MJOIAAH OblIH OJUHAKOBHI HEOGXOAHMMO, 4TOOH
y HHX OblIM OJMHAKOBHE OCHOBaHHS. H Bhicota. Jlig 3rtoro
ocHoBanHe AC TpeyroabHHka ABC nogenvM Ha TpH paBHble
yacth AD = DE = EC. Tak Kak y 3THX TpeyroJbHHKOB
OfIMHAKOBasl BLICOTA, TO Saapp = SADBE = SABEC-

A
// \
/ \
A o
D FE
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1 1
1476./SAapc = §AC'BO, Saapc = EAC'DO = Sapcp =
1 1
= SaaBc+Saapc = %ACBO-{-EACDO = §AC(BO+

+DO) = %AC .BD.

a) S:%-3,2- 1,4 = 2,24 n1m?

) _
6) S:§-4,6-2:4,6 am2.
OrtBer: a) 2,24 nm?%; 6) 4,6 am>. -
1.
ms——d1d2,d2 15d1:>S—~2‘ d% d2:>d1

= /45/3 = \/4-27/3 = /36 =6 cM, dy = 1,5d1 = 15X

Xx6=09 cm.

Orser: 6 cM 1 9 cM.
[lycTb B BBINYKJOM YeTbIPEXYrOJIbHHKE AHArOHAJH
ACLBD. Saagc = %AC-BO, Saapc = %AC-OD. 3Hauur,

1 1 1
Sapcp = SaaBc+Saapc = §AC'BO+§AC'OD = §AC><

x (BO + OD) = %AC - BD.
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[479.] Tak kak y AADE u AABC /A — obuwii, T0, T0
TJIOL{afiH 3THX TPEYrOJbHHKOB OTHOCATCA KaK NpPOM3BeJeHHs
‘CTOPOH, 3aKJIOYAIOIHX 3TOT yroJa (TeopeMa m. 53 y4eGHHKa)
SAADE SAABC’ = (AD AE) (AB AC) = AD = SAADEX
x AB - AC : (SAABC‘ AE)

C
B 1N\
$ N\
P \ \\
AL B
D
a) Sape = Sapc-(AD - AE) : (AB-AC)=10-(3-2):
:(5-6) =2 cM?;
6) AD:SAADE'AB‘AC:(SAABc-AE)=(2.8.3):
:(10-2) =24 cM..

OTBET a) 2 cM?; 6) 2,4 cm.
.l a) Sapcp = —(AB +CD) - BH =(21+17)-7 =

=133 cm?
© 6) Hych AE — Bhicota TpaneiuH. AADE — npsmo-

yronpHuii. Tak kKak AD = 30°, to AF = —2-AD =4 cM.

SaBcp = —;—(2 +10) - 4 = 24 cm2.

B) Tak kak BCLAB, 1o BC — BhCOTa TpaneuuH,
CJIeI0BaTeNbHO, Sapcp = %(AB + DC)-BC = %(5 +13)x
x 8 =72 cm?.

Orset: a) 133 cM?; 6) 24 cM?; B) 72 cm?.

43



[Thowanpr TakoH TpameuHH MOXKHO MpPEACTaBHTb Kak
CYMMYy KBajipaTa H MpsSIMOYTOJIbHOrO TpeyrojbHHKa. Tak Kak
ZBCD = 135° = LECB = 45° = BE = AE = BC =
=AD =6 cM. Sapecp =S50+ Sa =6-6+--6-6=36+

2
118 = 54 cMm2.

D 2 ,

OrtBet: 54 cM?.

I/Is ycaosuil 3afaun Sape = Scpr. Sascp = Sape +
+ Scpr + Spcer = 254 + Specer = AF - CF. Tak Kak
ZABC = /BCD = 135° = AE = BE = CF = DF =

=14 c™, AF =34 cM. Sapcp = 1,4-3,4 = 4,76 cm?.

:B | | f C

Orsert: 4,76 cm?.

§ 3. Teopema IIndaropa

[483.] TTo Teopeme Tudaropa ? = a2 + b? = ¢ = Va2 + b2,

caefoBatenbHo: a) = 62+ 82 = /36 +64 = /100
= 10; 6) = V52462 = /25+36 = V61; B)
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:\/@HZ Vo -5t

_Je +(8v3) = VBA+ 3" 64_\/4 64=2-8=16.

Otser: a) 10; 6) v/61; B) ? r) 16.

Mo teopeme Tudaropa 2 = a? + b*> = b = Vc? — a?,
caenoBaTeabHo: a) b = /132 — 122 = /169 — 144 = /25 =
5 6) b = /92 =72 = /81 —49 = 32 = 4/2;
2=a?+ b = (2b)2 = 122 + b% = 4b% = 144 + b* = 3b?
144 = b2 = 48 =.b = V48 = 4/3; 1) & = a?
+ b2 = (2b)2 = (2v3)2 + b = 4b® = 12 + b* = 3b°
=12=2b0=4=b=2; 1) A =a+b = (24/10)?
= (3b)? +b2=>40—9b2+b2:>1062—40=>b2—4=>b—-2
OtBeT: a) 5; 6) 4/2; B) 4\/—, ) 2; n) 2.

Tak oauH yros npsMoyroJibHHKa TpeyroJbHHKa paBeH
60°, To apyro# ero yroa paBeH 30°. 3HauUHUT KaTeT Jexallui

Q
+ 1 Z

HanpotuB yria B 30° pased /2 (2°, n. 35 yueGHuka).

CnenoBaTesibHO KareT Jiexalliiii HanpoTus yraa B 60° — b, mo
2

Teopeme [Tndaropa, pasen b = /c* ~ (c/2)? = {/c* - CZ =

3
OtBeT: —¢.
c

[486.] Tak kak ABCD — npamoyroabiuk, 10 AB = CD,
AD = BC u AC = BD.

a) AD? + AB?> = BD? = AD = /BD? —AB? =
= VAC? — AB? = /132 — 52 = /169 — 25 = /144 = 12.
6) BC = /2,52 - 1,52 = /6,25 —2,252 = V4 = 2. B)
CD = V17? —15% = /289 — 225 = /64 = 8.

45



5 P
= Wi

=
mi
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Ortsert: a) 12; 6) 2; B) 8.
1487.|lTycts AC — ocHoBanue, a BD — BbICOTa, NpOBeeHHas
K ocHoBaHHI0. U3 Teopembl n. 18 cnepyer uto, AD = DC =
= 8 cM. CnepoBatesnbHo W3 npsimoyrosbHoro AABD, no
teopeme [ludaropa h = BD V172 — 82 = /289 — 64 =
=225=15 cm. |

OtBet: 15 cMm.
PaBHocTopoHHHi TpeyronbHuke ABC sBasercs pas-
HOOelpeHHBIM, TMO3TOMY BbicoTa h = BD [elMHT CTOpPOHY
AC = a nononam. CnepoBaresbHo no TeopeMe [ludaropa
h? + (a/2)? = a?. |

a) h2+ (a/2)? =a®> => h=+/a>—(a/2)2 = V36 -9 =
=27 =3V3 cm.

6) h2+(a/2)2—a = h? =a% - (a/2)? = a?/4 =
3, 1 oh 2.4 8
= — :—h2 = h = = = — =
&=t =3k = 3 N Y.
_8V3
=3 ,
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Otset: a) 3v/3 cu; 6) 8%))/—5 CM.

U3 pesynbTatos 3a11aqu 488 umeeMm h? + (a/2)% =

=a? = h=+/a>—-(a/2)? = — Ocnoaaﬂue TPeyroJibHHKa
3HaHTS"'lh“'-1— i—(ﬁﬁ
a, 3Hay =geh=3-a.-——=——.
a) S= a’v3 = 5°v3 = 25v3 cM?;
_ T4 4 T 4 ’
2 1,22 1,44
6)S=a;/§‘= ’24\/?;: . 4\/§=0,36\/§ cm?;
2 \2
i - 4
OteeT: a) 5v3 cM?; 6) 0,363 cM?; B) 2v/3 M.

[490.]TycTs naun paBHoGenpenunii AABC ¢ ocnoBanuem BC
u Bhicotoit AD:
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a) BC =12 cm, AD=SCM=>SABC=%-BC’-AD=

1
=-2-~12°8=480M2. |

Bricota nenuT ocHoBaHMe paBHOGENPEHHOrO TPEYrosibHUKa
nonosaM, no3ToMy U TeopeMn [ludaropa Haxomum AB =
= /82 + 62 = /64 + 36 = +/100 = 10 cm.

6) Tak kak AABC — paBHOGeApeHHbIH, TO €ro BLICOTAa
AD sBasercs u 6uccekTpucoil, nostomy /BAD = /CAD =
= 60°, 4B = ZC = 30° = AB = 2- AD. Ilo Teopeme

1
Mugaropa AB?2 = AD? + BD*(BD = §BC =9cM =
4AD? = AD? + 9* = AD? = 27 = AD = 33 cv =
AC =63 cm . )

Sapc = % -AD = 518 --3v/3 = 27v/3 cM2.

B) Tak kak AABC — paBuoGenpenunii, a ZA = 90°,
4B = /C = /BAD = DAC =45° = DC = BD = AD =

1 1
=T7cM :>SABC=§BCAD=‘2'147:49 cM?.

Ms AADB = AB = VADE1 BD? = VBT T2 =
=vV2-72 =72 cm.

OtseT: a) 10 cM u 48 cM2; 6) 6v/3 cM u 273 cMm?; B)
7V2 oM u 49 oM.

1
[491.]Tak kak TpeyroJbHUK NPAMOYTroObHHE, TO Sa = §ab =

lehsn=%__ 9%
T2 T Va@+®

ab 5-12 60

8

= = — =4—;

Vo Ve riE 133
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) ab 12-16 _192__9§

va? 4+ b? \/122 +162 20 5
Orsert: a) 4 8 ; 6) 9—
' [492.] AB = = 10 cM, BC = 12 cm. PaccmoTpum
AADB=>BD=DC’=6CM=>h1:AD=\/102—62=
= /100—-36 = 64 = 8 cm. CuenoBaTesbHO ILIOLIAAb

AABC Sapc = -;—-BC-hl = %-12-8 = 48 cM?, waH

SABC=%-AB-._C'E=%-AC-BF=>h2=h3==CE.=
= BF =25/AB =2-48/10 = 9,6 cm.

\c
OrtBeT: 8 cM, 9,6 éM, 9,6 cm.

Iluaronann poM6a B3aUMHO NEPNEHAMKYJISPHH H TOY-
Kol mnepeceyeHusi aeasrcs nomnosam (AQ = OC = 12 cm,
BO = OD = 5 cm), caenoateabio AAOB — mnpsMoyronb-
Hoil. AB = BC = CD = DA = |no Teopeme Iludaropa| =

= /52 + 122 = /25 + 144 = /196 = 13 cm.
1
SaBcp =§-AC-BD=%-10-24:120 cm2.

<8

OtBeTt: 13 cm u 120 cM2.
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[494]AC =12 ecm, AB=BC=CD=DA=10 cm. O —
TOYKa [MepeceyeHUsi auaroHated = AQO = %AC =6 cm.
AABO — npsmoyrosbhblii = OB = AB?2 — AO? =
=1/100-36 =v64=8 cum = BD =240 =2-8 = 16 cm.
SABCD=§-AC-BD=%-12-16=96 cm?,
Orset: 16 cm, 96 cm?

[495.]B Ttpaneuun ABC’D MPOBEAEM BLICOTHI h=AF = BF.
AB+CD

Sascp = —Q—h-

/| N\
/ \

E F

a) Tak BC = DA, 1o Tpaneuunsi paBHoGelpeHHasi, CJief0-
BatesibHo DE = CF = (DC — AB)/2 = (20—10)/2 = 5 cm.
U3 AAED no Tteopeme Iludaropa h = AFE
VAD?* - DE? = 132 -5 = /169 —25 = V144

12 cm. -
AB D 2 1
SABCD= ;C h= 0; 0 -12=15-12 =180 (2M2

6) Tak kak ZC = LD = 60° 0 ZDAFE = ACBF =
=30°= DE = CF—-—AD——BC’——4CM CD = DE+
+FE+CF—DE+AB+C’F—4+8+4 16 cm.

h=AE = BF =+/BC? -CF? =+/82 —42 = ,/64-16 =
48 = 4/3 cm. ‘
Sapcp = A—B%-C—Qh = 8_;16-4\/?_) =12 -4V3 =
= 48+/3 cm?.

B) Tak xak ZC = 4D = 45° = LA = /B = 135° =
/DAE = /CBF = 45° = AE = BF = DE = CF =
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BC? = CF? + BF? = 2BF? = BF? = BC?/2 = h =

= BF = /BC?/2 = /(9v2)?/2 = 9 em. DC = ED +
+EF+CF=9+6+9=24 cm. -

AB;CDh=6_224-9=15-9=135 cm?.

~ Orger: a.) 180 cM2; 6) 48/3 cm?; B) 135 cm?. .
(496.]Mycts AD = BC = z = torma us ADBC = BC? =
=DC?+DB? = 22 = (V3)??+ (3—z)2=3+9 -6z +
+z2°2=26z=12=2=AD = BC =2 cm.

Uz AACD wnHaxomum AC = AD?2+CD? =

=1/22+ (V3?2 =VA+3 =7 CM

SaBcp =

B
D 1
X \ [
'y
G
Ortget: V7. :
[To ycnosuio AD — AB =1 cm. Tak kak Papop =

nveem AD? = AB? + BD? = BD?> = AD* — AB*> =
'BD = AD*—AB® = /(AD + AB)(AD - AB) =

:\/&’;C—D-(AD_AB)=\/(—5>TJ7‘2)—-=\/2—5=5cM.

D C
/// ///
/ Pz
i,
A :
)

OTtBeT: 5 cMm.
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[To Tteopeme oGpatHoii Teopeme Iludaropa (cm. .
56 yueGHMKA), eCJH KBAApaT OLHOH CTOPOHB TPEYroJbHHKa
paBeH CymMMe KBa[paToB ABYX APYTHX CTOPOH, TO TPeyro/bHHK
npsiMoyrosibHbli. - [ToaTomy:

a) 10> =62 + 82 = 100 = 36 + 64 = 100 — TPeyroNbHUK
NpSMOYTOJbHBIN;

6) 72 # 5% + 62 = 49 # 25+ 36 = 61 — TpeyroJAbHHK He
NpSIMOYTOJbHbIK;

B) 152 = 924122 = 225 = 81+144 = 225 — TpeyronbLHHK
MpPSIMOYTOJIbHBIH; .

r) 262 = 102 + 242 = 676 = 100 + 576 = 676 — Tpe-
YTOJIbHUK MPSIMOYTOJIbHbII;

n) 62 #3°+42=36#£9+16 = 25 — TpeyroabHHK He
NPAMOYTOJbHbIH;

e) 13/=92+11%2 = 169 # 81+ 121 = 202 — TpeyronbLHHK
He NPSIMOYTOJIbHBIM;

x) 252 = 152 + 20 = 625 = 225 + 400 = 625 —
TPEYTOJIbHUK MPAMOYTOJbHBIN.

Ortsert: a) na; 6) HeT; B) 4a; ) 4a; 1) HeT; e) HeT; X) 1a.

[499.]a) Tak kak cyMMa KBaZpaTOB ABYX CTOPOH TPeyroJbHHKA
paBHa KBajpary ero TpeTbeil CTOPOHb 24% + 72 = 576 + 49 =
= 625 = 252, To OaHHbI TPEyTrONbHHK — MPSMOYTOJIbHBIH.
CrienoBaTeJIbHO fIBa €ro KaTeTa SIBJSIOTCS BBICOTAMM AaHHOTO
TPeyroJbHHKa, a TPeTbsl BbICOTA, MpPOBEJeHHAsi K TMIOTEHY3e,
GyneT HaumeHbluied. Tak Kak Sa = iab = §Ch = h =ab/c=
18

=24.7:25= 62—5 CM.

6) AnajnoriyHo a) mosiyyaem: h = ab/c = 15-8 : 17 =

=T7— cMm.
Cl)7 618 6) 7
TBeT: a) 35 cM™; 6) 7 cM.

JlonoaHUTe bHBIE 3aJauH

[500.] ITyts ABC — paBHOGepeHHbIH NpsMOYTOMBHBIH Tpe-
yroabHHK, a AH — BbicOTa, NMpoBeleHHass K runortenyse B(C),
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ABDC — «ksappar, noctpoeHHbiii Ha KaTete AB, AHKC —
KBaJpaT MOCTPOEHHbIH Ha BbicoTe AH.

e e
IR S
4
|
iD
Boicora AH — wmenuaHa TtpeyrossHika ABC, noatomy

BH = HC = AH = HD. CnenoBatesbHO AHAaroHa/jd KBaj-
para pa36uBaioT yeTsipexyroibHUK ABC D Ha 4yeTbipe paBHBIX

Apyr apyry TpeyroneHuk, a AC pasbuBaer AHCK Ha nBa

paBHbIX WM TpeyrosbHuka (AABC = ANACH = ABHD =
= AHCD = NAKC).
3HauuT, Sapcp = 2SaHcK, UTO U TPEGOBANOCH JOKA3aTh.

[501.]a) Tak xak 1 ra = 10000 M2, To 27 ra = 270000 M2.
6) Tak kak 1 ra = 0,01 km2, To 27 ra = 0,27 km2.
Ortset: a) 270000 m?; 6) 0,27 kM2

Ilyt B_napansesorpamme ABCD cropoust AB =
=CD =a, a BC =.DA = b, a npuBefiecHHble K HHUM BBICOTI
‘PaBHbl COOTBETCTBEHHO ho = 5 cM H hy = 4 cMm.

Torna nepumerp napasnesorpamma paBeH P = 2(a + b) =
=42 cM, a ero naowans Sapcp = he-a =4-hy = b4= _
= 95-a = 4-b. W3 ypaBHeHmii nosyyaeM, 4yTo @ = gb,

4 : ' 3
nosTomy 2 (b—l— ~b) = 42 cM, caenosareqbHo b = ?5 CM, H
S=4-b=4- ﬁCM —46§~CM

OTBerT: 46§CM .
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[503.] IMycts B napasmienorpamme ABCD auaroxann nepece-
kaioTcsi B Touke O, OM = ON = 2 cM — mnepreHAHKYISAPH
k cropoie AB u CB, toria MN = 4 cM — BbicOTa na-
pa.n.ne.norpamma crepoBatenbio Sapcp = AB - MN, wunu
24 cM®2 =4 cm-AB, - AB =6 cm.

Ananornyno, OF = OF =3 cm, torga EF = 6 cM, 1
Sapcp = AD-EF, uau 24 cM®> =6 cM-AD, - AD =4 cwm.

CaenoBatenibHo Pspcp = 2(AB + AD) = 2(6 +4) = 20

(cm).

D ENA C

[ /1
L]

RN
M
Otser: P = 20 cm.

[504.] MyeTsb naH napanienorpamm ABCD B kotopom AB <
< AD, AB =29 cM, ON — nepneHnuKmep, NpOBeIeHHHI
H3 TOYKH nepeceueHHs AuaroHaneii O K ctopone AD, AN =
=33 cm, ND =12 cm.

IRNNE
PR

M N

J

[IposenemM Bhicory BM pnanHoro mnapasJjesorpamMma. Tak
kKak BO = OD u BM||ON, To MN = ND =12 cm (taK
kak ON — cpelMHHasi JIHHHA) M, CJeJOBaTeJbHO, AM =
=AN - NM =33 cMm — 12 cm = 21 cmM.

ITo Teopeme Iludaropa: AB%2 = BM? + AM2 — BM =
= VAB? - AM? = 292 -21% = \/8 50 = /20 cm,
Sagcp = AD - BM 45 - 20 900 cm?

Orset: 900 cm?
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Mycts nan TpeyroabHuk ABC y xortoporo BC =
=a, AC =b, AD = h, — Bbicota TpeyrojbHHka. Toraa

Sapc = 2" he. _ _
Ecau cropount AC u BC' He nepneHAauKyJsipHel, TO h, =

; 1
= AD < AC, t.e. hy < b u noatomy Syppc < iab.

Ecmn ke ACLBC, 10 cropona AC = AD = h,, T.e.

1
S ABC = §ab
CJle,lIOBaTeJleO, Hanéo.nbmylo maomagb HMeeT TOT Tpe-

YTOJIbHHK, Yy KOTOPOro CTODOHH IepIeHAHKYJIsSIPDHBHI.

' Mnowmans kBagpata Sapcp = a®, rae a — AJHvHa
CTOpPOHB KBajipara.
M3 aHanusa ycnioBui# 3ajauH clieflyeT, 4TO IBYMs H3 HCKO-

MbIX ¢GHryp GyAyT OoMHaKOBble TpeyroJbHHKH. CliefoBaTe/NbHO

1
MJIOIAb TaKOTO TPEYroJibHHKa Sp = -?;S ABCD = gaz.

Tak kak OlHOH M3 CTOPOH TakKOro TpeyrojJibHHKa sABJSCTCH

CTOpOHA KBajpaTa a, a BTopasi CTOpOHa OyZAeT ero BLICOTOH h,

1 1 1 1 2
Sph=zh-a=:-S =-a? 9 -h-a=za®> > h=a.
Hon =35 3UABCD = 347 = 5 a=3a 3¢
CJ]e]J,OBaTeJ[bHO ﬂpﬂMble HpOBeﬂeH‘Hb]e' H3 BepILIHHbl JOJI K-

Hbl JIeJIMTb CTOPOHBI KBajpaTa B OTHOLUIEHWH 1 : 2.

A . B
/ -
/ .
. E
i e
» // 7
D c

PaccMOTpH TpeyroJibHHKe Ha pHcyHKe. OYeBHIHO, 4TO
CTOPOHbI MEPBOrO TPEYTONbHHKA GOJIblle CTOPOH BTOPOTO Tpe-
YTOJIbHHKA, OJHAKO MJIOWIajb NePBOro TPeyroJbHUKA 3 KJIeTou-
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KH, a 1Jomanb BTOpOl"O 4 knerouku. CuenoBaTesIbHO HaHHoe
YTBEPXKIAECHHE HE BEPHO.

OTBerT: Her.

C

1 1 :
Sapc = Sasp + Scep = §AB - DN + §BC .DN =

254Bc

1
= SAB(DM + DN) - (DM + DN) = =22¢,

Tpe6OBaJOCh A0Ka3aTh.

[509.|Tycte 8 AABC AB = BC = CD = a, Torna Sppc =
1

= Saos + Spoc + Scoa = §(a-0N+a'0M+a-0K) =

2SaBc

’

4TO H

- %(ON+OM+OK) — (ON + OM + OK) =
4TO H Tpe6oBaJOCh NOKa3aTh.

a

\
/415%e
A/’ Kl TN
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[610*.]TTycts BM u CK — BbicoTs Tpeyroabaukos BDF u
CDE. Tak kak BM u CK paBHbl BbCOTaM NapaJjuie/iorpaMma
1

‘AEDF, 10 Sppr = 3 Saepr Scpe = 3 SAEDF,
cefioBatesibHo, Sppr = Scpg, YTO ¥ TPeOGOBAJOCh A0KAa3aTh.
5
B //
My

Vl D K

p 7\ @
VAN

/ \
A }/ N C
/ F ﬁ

N,

Agﬂ’/' H z D
e

a) Ilycte BH = CZ — Buicothl TpeyroibHHkoB ACD u
ABD. Tak kak AD — o6uwasi ctopoHa, T0 Squcp = SaBp.

6) Sasp = Sapo + Saop, Sacp = Scpo + Saop- Tax
KaK Sacp = SaBp, T0 Sapo = Scpo-

B) LCOD = £BOA, caenosatenbHo Supo : SCDO =
= (0OA-OB): (0OC-0OD).

Tak kak Sspo = Scpo, 10 OA-OB = OC - OD, 410 H
Tpe6oBaJOCh JOKa3aTh.

Otser: a) mJolafH TPeyroJbHUKOB paBHB; 6) MJOLIAAH
TPEYroJIbHHKOB DaBHHI.

[612*.] Mnomanp AanHOM TpaneuyH S = —(a + b)h. HyCTb

a+cx
AJMHHA oTpe3ka z. V3 ycnoBHii 3ajayu cjaefyeT, 4To 5 X
b+x .
X h; = 5 - hy — paBeHcTBe mJowiafed 06Gpa3oBaHHBLIX
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+b

- (hy + hy) = (b+ ) - hy — naowans

TpaneuxH B J1Ba pa3a OoJiblle MJOIIAAH OfHOH 06pa3oBaHHOM
TpaneLuH.

. a
Tpaneuui, u

ha
Pasnennm o6a 3TH ypaBHeHMs Ha h; M 3ajafiuM y = —.

hy

[Tonyuum cucteMy ypaBHeHHI:

b+z = (a+ 1)y,
(a+b)(1+y)=2(b+2x).

Hckmoyass M3 3THX IBYX YpPaBHEHHil MepeMEeHHYI0 ¥y, Mo-
Jy4aem:

(a+b) (1+Zi‘;) — 2(b+ 1).
b(a + b) 4 (a+b)x
a+x a+zx
(@+b)(a+z)+bla+b)+ (a+bz=20b+z)(a+1z)
a® + 2ab + b* + 2az + 2bz = 2ab + 2az + 2bz + 22°

’ a’+ b -22°=0
a2+b2)
5 )

=2b+4 2z

a+b+

U3 uero crepyet, = = /(
2 2

Oreer: z = /(& ;b ).
[513.]Mycts nau pom6 ABCD, rne AB — ero cropora, AC
U BD — puaroHaJji.
 Jluarosanu pomba TOUKOH NepeceueHUs JAeJATCA MOMOJaM,
nostomy no teopeme Ilugaropa asnuHa cTopoHb pom6a paBHa
AB = /(18/2)2 + (24/2)? = v/92 + 122 = /225 = 15 m.

[Tepumerp pomba pasen P = 4-15 = 60 M.

C opHo#t ctopoHnl Sapcp = AB - h, tne h — BbicoTa
pom6a ¥ paccTosiHMe Mex/y NapajJeNbHbIMH CTopoHaMu. C

ApPYrod CTOPOHB Sapcp = §AC - BD (cm. 3amauy 476).
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' AC-BD
3HauHT Sapcp = AB - h = —AC BD — h = ——g—————

2AB
24-18 432
=575 = 30 =144 ™
Orser: 60 M 1 144 m.
B

o d
>

Tak kak Sapecp = AC - BD (cM. 3apauy 476), to BD =

_ 2SaBcp  2-540 — 94 on
- AC 45 T
1 1 -
AAOB — npamoyrofivubil, OB = §BD = 5-24 =12 cMm

1
u OA = —AC’ =3 45 = 22,5 cm. Ilostomy mo Teopeme

Hmparopa A32 OB? + OA? - AB = VOB? + 0A? =
= VI2ZT 22,57 = /650,25 = 25,5 cm.

Sapcp _ 540
T = AB = T 255
aKk kKak Sapcp = AB-h — h AB 25,5
_ 360 CM, TO E 180 _ 101(2 CM |
17 2 17 17

10
: 10— cMm.
Ortser O17 cM

@ a) Ilycte nan pasuoGenpeHHuit TpeyroaeHuk ABC,

B KotopoM AB = AC = 20 cm, 4B = ZC = 30°, otpe-
. 1

30k h = AD — Bucora. Torna BD = DC = -2—BC’ | ZK3

AABD naxomum: AD = —AB = 10 cM (Mo CBOWCTBY KaTeTa,

.nex(amero IPOTHB yrJia B 30°)
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B

C .

i

Tostomy mno Teopeme ITuaropa BD = /AB? — AD? =
= /400 — 100 = 10v/3 (cM) u BC = 2BD = 20V/3 cm.
CaenoBaTteibHO SABC = 1BC -AD = % . 20V/3 =

2
= 100v/3 cm.

' 6) Ilyctb naH paBHoGenpeuHbiit AABC' ¢ ocHoBanueM BC
B KOTOpOM mpoBefeHa BbicoTa BD k GokoBoit ctopoHe AC.
[Iycts BD =6 cM, £LDBC = 45°.

Tpeyrosbiuk BDC — npsimoyrosbHbiil (tak kak BD —
BoicoTa), ¢ ZDBC = 45°, noatomy ZC = 45°.

Tak kak AABC — paBHoGenpenHbiit, To ¥ LABC = 45°,
3Hauut, £DBC = £ZABC, t1.e. AABC — npsiMOyroJibHbiH
TpeyronbHuK ¢ KaretaMu AB = AC =6 cm.

1 1
CuenoBarteibHO, Sapc = 3" AB-AC = 3 .66 =18 cM?. -
Otget: a) 100v/3 cM?; 6) 18 cm?.

[516.]TTposenem Bricory BD naunHoro TpeyronbHuka. Tak Kak
M — cepeguna BC u MN||BD, to DN = NC {(cm. 3anauy
384).

A

a7 T‘-\IiD
F

N

B Tpeyromsunke BCD: BC = 34 <M, DC
= 2NC = 30 cM, 3Hauut, mo Teopeme [ludaropa BD
=+vBC?—-DC? = /342 — 302 = /64 -4 =16 cm.

i
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1 1

. )
Sapc = EAC-BD= 5= (AN + NC)-BD = §'4Qx
x 16 = 320 cm2. '
Otget: 320 cMm2.
517. ' ' i
C . D

T

Yetsipexyrosibhuk ABC D pa36uBaeTcsi Ha 1Ba TPEYroJib-
Huka ABC u ACD.

Tak kak AB=5cm, BC =13 cm u AC =12 cm, u
132 = 122 + 52, 1o o Teopeme obpaTHOH Teopeme [lucaropa

AABC — npsMOyrosibHHiH, H €ro mJouaab paBHa Sapc =
1 1

=§5-12=§-60=30 cm?,

Ananornuso, tak Kak AC =12 cM, AD =9 cm u DA =

=15 cM, u 152 = 122 + 92, 10 no TeopeMe 06paTHOi TeopeMe

Mudaropa AACD — npsMoyro/ibHbii, U €ro MJOanb paBHa
1 1

Sacp = =9-12==-108 = 54 cMm2.

2 2
CnenoBaresbHo, Sapcp = Sapc + Sacp = 30+ 54 =

= 84 cm?. ‘

Ortser: 84 cm?.
[518.]a) AABE — npsiMoyroabHbiii ¢ 0CTPHIM YoM B 45°,
M03TOMY OH paBHOGeNpeHHbilt W, 3HauuT, AF = BF =9 cMm.

H H
H H

B c
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Tak kak ABCD paBHoGenpenHass Tpaneuusi, o AF =
=ED=9cmu FE=BC, o AD = AF+FE+ED—-
=9+18+9 =236 cm.

CnemoBatenibHO, Sagcp = —(AD + BC)-BF = = (36 +
+18)-9 = 243 cm? '
6)
B M C
/ o\
/ \
A N D

AABD = ADCA no aByM CTOPOHaM H YIJy MeXIY HH-
MH, TIO3TOMY ZCAD = /BDA. Tak kak /BCA = /CAD,
ZCBD = £/BDA (rak kak BC|AD), to /ZBCA = ZCBD.
Orciona caenyer, yro TpeyrombHHKH AOD n BOC — pas-
HoGenpeHHble, a Tak Kak AC 1L BD, To 4 npsMOyrojbHhe, a

crnenoBatesibHo ON = —;—AD H OM = %BC‘ 3”auur M N =

1 1
1 ‘ v
X §(AD + BC) = %(AD + BC)? = 3(16 +30)2 = 529 cm2.
Orser: a) 243 cm?; 6) 529 cm?.

WUs npeamimymeit sagaun (cm. 518, 6) caenyer, uto
BLICOTA@ TaKOH TpameuHH paBHAa TMOJYCyMMe ee OCHOBaHHH

h=%MD+B@.

Torna S=-;—-2h-h=h2.
Ortget: S = h2.
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[520.] Us npenminymest sagaun (cM. 518, 6) cuemyer, uto

BBICOTA TaKOH TpameLHH paBHA NOJYCyMMe ee OCHOBaHHH h =
1 1

= §(AD + BC), cnenosatensio h=a, u S = 3 2a-a = a®

- OtBer: S = a?.

[521.]

B
AN
\\
A >C
" >
N
\ .
§9)

H3 teopemnl [THdaropa crenyer, uto
AD? + BC? = (OD? + OA?) + (OB* + OC?)

AB? + CD? = (OA® + OB?) + (OC? + OD?)

3uauut, AD? + BC? = AB? + CD?, uto u TpeGoBasoch
JI0Ka3aTh.

[622.] Mycts ABCD — nauuas Tpameuus, a BK — ee
BHICOTa, a Toyka 0 — cepefiHa AHAroHaJH .

NN

v N\

X

AAOM = ACOB (AO = 0OC, LAOM = /ZCOB,

LMAO = £BCO), 3uaunt, AM = BC =5 ¢m, u MD =
=AD - AM =17-5=12 cm.

Tax kak ABCD pasHoGenpeHHas Tpaneum{ 0 AK =

=—(AD BC) = 1(1'7 5) =6 cm.
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AABK — npsiMOYro/ibHH, CJ/€0BAaTeJbHO, H3 TEOPEMH
~ Iludaropa naxomum BK = VAB? — AK? = /102 - 62 =
= /100 — 36 = v/64 = 8 cm.

1 1
SBDM=—M.DBK:§128=48 CM2.

2
OrtBeT: 48 cMm?.
[523.]
D c
Q,
£ e,
NaNz /]
\\ //
\'/F

AAEH — npsMoyroabHuil ¢ ZA = 45°. AE = AC —
—KC=v2a—-a=(V2-1)a.

3HauHT, Sppy = %((\/5 -1)a)? = 3 *~22\/§a,2
2 3-2v2,
SecBrn = Sace — SaEng = % - 5 a? = (v2-1)a?

Oreet: (V2 — 1)a®.

- [Tonynepumerp TpeyroabHuka p = (13 + 5+ 12) /2 =
=15 cm.

Ilo d¢opmyne Tepona noayyaem (m. 57  yue6-
HHKa), 4TO S = plp—a)p-bp—c) =
= /15 (15 — 13)(15 — 5)(15 — 12) = v/900 = 30 cm?.

Oteet: 30 cMm.

13+ 14+ 15 =42 -
[525.] Ho dopmyse Tepona (n. 57 yueGHHKa) Haxo-
IUM: (13 + 14 +15)/2 = 21 oM, ¥ Sapc =

¢21 (21 ~13)- (21 —14) - (21—15) = V31678 =
= 7/7056 = 84 cm?
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TR

~
N
—

SO

CoemnHuM ToukKy M c¢ BepmHHaMH TpeyroabHuka ABC
¥ npoBefeM BucoTk M D, MF u MP B o6pa3oBaBIIHXCH
TPEYyroJbHHKaX.

1 1
Sapc = Samp + Samc + Semc = EAB -MD + -2—ACX
XMF+-;—BC-MP = %(13~6+15-2+14-MP) =84 > MP =
2
=(84-2-—(13-6+15-2+-)) : 14——:4? CM.

9
OrTBerT: 47 CM.

2 3 3 42  2V2
MN = -A AC = - = —.—— = — M,
3 C - AC 2M N 5 g 5~ oM
OC=OA=1AC=£ cM, OM:EMN-—-&Q CM.
2 3 2 9
A N /
// //
A :
ABOC — npsMoyrosbHbiM (Tak Kak AHaroHaau pomba
rnepeceKaloTcs TOA MPSMbIM YIVIOM) CJIEJOBATENbHO 110 TeopeMe .
2
Iudaropa BC = /OB? + 0C? = \/OB2 + g

65
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1
Hs SBOC = §OBOC = '—\/-_gOB H SBOC = lO]WBC’ =

_ V2 2 V2 V2
B2+ = Yz S S 2
o OB? + 9 CJefyeT, 4TO 5 OB = 9 OB + 9 —
30B = 2‘/0324—% — 90B? = 4(OB? + g) — OB =
2\/— — BD =20B = M
RV A 3v5

1
-Sascp ='—AC' - BD (cMm. 3apaya 476), Sapcp = %x
L2242 8VE

3 3\/' 45
8v5 2
OTgerT:; I cM

AACH — npsamoyroabhbiit (CH — BbicoTa), ciiefo-
BaresibHO no TeopeMe [ludaropa AH = AC? —CH? =
= /102 — 62 = /64 = 8 cm.

B ol i

Tak Kak Tpamellusi paBHOCTOpOHHsis, To AK = HD,
KH = BC, caepoBateabHo AH = %(AD+BC), H, Sagcp =

=%(AD+BC)-CH=AH-CH:8-6=48 cm?.

OrtBeT: 48 cM2.
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E
U3 ToukH O "— ONYCTHM BBICOTY Ha CTOpPOHY , TOoria

1 1
SCOD=§CDOE=§125=3O CM2.
Saos = Scop (cM. 3amauy 511), caeposarensHo, Ssop =
=30 cm?. '
OtBet: 30 cMm2.

\

V.

3' /

Tak kak LAOB = ZCOD = 30°, 1o AF = —;—AO H

1
CF = §'OC (2°;, n. 35 yuyeGHuKa).

1 .
CnenoBatenibHo, Sipc = lBD - AE = -21-BD§ - AO =

2
: égé 40, Sgcp = 3BD-CF = :BD - ;00 = ;BDx
Sapcp = Sapp + Spep = EBD - AO + %BD -0C =
_ %BD-(AO+OC) =%BD-AC=%-16.20=80 om?.
Orset: 80 cm2. '
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DM = lAC’ (cM. 3agauy 404), sHaunt AC = 2DM =
=2-8=16 cm. ’

Tak kak AADC — npsMoyrobHbii, o Teopeme ITndaropa
naxogum: DC = JAC? — AD? = /256 — 64 = /172 =
= 83 cm.

Tak kak AABC — pasHoGenpeHHuii, To AD — BbiCOTa
H MeaWaHa, nostoMmy BC =2DC =2 8v/3 = 16v/3 cm.

: 1
Sasc = 5BC - AD =8v/3-8 = 64v/3 cm?.
OtseT: 64v/3 cM2.

[531.]

A é R ‘d

W3 pucyHka cnégye*r, YTO MCKOMas ILIOWafb paBHa
SapkMm = S,Ai‘BD - SKMD-1 '
SABDZEABAD:§68'—_24 CM2.

ABCD —  npsamoyronbHbidi, nostomy CK =
__Bc.¢hb 68 ‘4—8—48 cm (cMm. 3apay
~ VB iCD: JeE+s 10 o
491). _
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Mo Teopeme Mugparopa KD = /CD*-CK? =
= /62 — 4,82 = /12,96 = 3,6 cm. ’
ACDM  — npaMoyrosnbHHii, nostomy KD =

__¢b-oM | KD-CD:¥DM?=CD-DM —
VCD? + DM?

3,6v/36 + DM? = 6DM — 12,96 - (36 + DM?) = 6DM —
466,56 +12,96DM? = 36DM? — 23,04DM? = 466,56 —
DM =45 cm.

ITo Teopeme IIuparopa KM = DM?-KD? =
=\/4,5§'—36§ m—\/ﬁ-27cm

1
3HauuT, Skmp = EKM KD = 3 - 2,736 =

= 4,86 cm? cM?
SABKM—SABD_SKMD—24 486-—-19 14 CM
Orset: 19,14 cm?.

[532.]

B tpeyronbuuke ABC c¢ Buicotoit BH 3amanuM. Bricota
BH — o6wwmii KateT AByX I]pﬁMoyr‘OJIbelx TPEYroJbHHKOB
ABH w BCH.

a) lnas AABH umeem BH? = AB*— AH?. laa ABHC
umeeMm BH? = BC? — HC?, otkyna AB%? — AH? = BC? —
— HC? - BC? = AB? — AH? + HC? = AB*> + (AC -
—AH)?> — AH? = AB? + AC?* - 2AC - AH + AH? — AH? =
= AB? + AC? — 2AC - AH. Yto u Tpe6Gopaioch H0Ka3aTb.

, B cayuae, ecin LC = 90° (AABC — npsiMOYroJibHBIH),
10 AH = AC n BC? = AB? + AC? - 2AC - AH = AB? -
— AC?, uto BHpaxaer Teopemy Iludaropa.
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6) dns AABH wumeem BH? = AB?— AH?. llna ABHC
umeeM BH? = BC? — HC?, otkyna AB? — AH? = BC? —
—~ HC? —+ BC? = AB? — AH? + HC? = AB? + (AC +
+ AH)?— AH? = AB?+ AC?+2AC-AH + AH? — AH? =
= AB? + AC? + 2AC - AH. Yro u Tpe6oBajioch A0Ka3aThb.
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I'naea VII. Ilogo6Hble TpeyroJbHUKH

§ 1. OnpeneneHne MOJOGHBIX TPEYroJbHUKOB
AB 15cm 3
588 o~ 4

Ecan paunbl OTPE3KOB BbIpa3nuTb B MHJJIMMETPAX, TO

AB 150 mm 3
OTHOLUEHHe He H3MEHHTCH: = =-.

CD 200 mMmM 4

OTBeT: Z; He W3MEHMTCH.

[634.|ITycTb enuHuLly H3MepeHHS OTPE3KOB — otpe3ok MM,,
torga MM, =1, MM, =3, MM, =2, AB =9, AC =12,
BC=3,BD=9,CD=6.

) o = z =6 oD = — = 6, cJeloBaTeJbHO,
M1M2 2 ’ MMl 1 ’ ‘ s
1\255/[2 = ]\(J;’Al/)ll 1.. oTpe3kd AC u CD nponopuuoHa/bHbI
orpe3kam M M; u M M,. |
6) AHAJOTHYHO M. a) MOJyYaeM: AB _ BC _
MM, MM,

_ CD
- MM,
Ha/lbHbl oTpeskaM M M,, MM, v My M,.
5) AB 9 BD

MM, 1" MM, 2’
_ BD
- MM,
otpeskam MM, u M, M,.

OrtBeT: a) aa; 6) Aa; B) HeT.

= 3, T.e. otpeskui AB, BC w CD nponopiuo-

#

cJlel0BaTeNbHO, A
1

1.e. oTpesakH AB u BD He nponopuHOHaJbHbI

[535.]3anaua pewena B yueGHuKe.
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AD AB
a) Tak kak BD — 6uccektpuca AABC, 10 E 1_3 BC
(cM. 3apauy 535). Orciopa noayuyaem: AB = ——D——C—g =
7,5-9
=43 cM =15 cm.

6) Tak kak ZBDC = ZC, 10 tpeyronsiuk BDC —
paBHOGenpeHHbil, T.e.. BC = BD = 16.

Us aBECTBaéB—AB T'DC—M—
. 1[; H2 DC—BCcnenye. =—F =
=730 %
OreeT: a) 15 cMm; 6) 10-?:.
5317.
B
s
-
D
e ,//
A —1 C

IMycts BD = z, torpa DC = BC — BD = 20 cm — x.

BD AB
Tak xak AD — GuccekTpuca AVABC', TO DC = Ac
T 14

A Wem—z 21
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CaepoBatenbHo: 21z = 14(20 cM—z) — 35z = 280 cM —
=8 cMm.

Urak, BD =8 cM, DC =20 cM — 8 cMm = 12 cm.

OtBer: BD =8 cm, DC =12 cm.

[538.]BC = BD + CD = 13,5 cm + 4,5 cM = 18 cm.

AB+ AC =42 cm — 18 cM = 24 cwm;
AB BD 135

AC DO — 45 =3, otkyna AB = 3AC.

Tak Kak, 3AC’+AC—-24 CM, TO AC-—6 ¢cM H AB =
=18 cm.

OTBeT: ABI= 18 cM, AC =6 cm.

[530.]

‘ K
/’/\\
F B
yad ,/;/;' N\,
WA ~
D

Huaronans M E poM6a AeJHUT €ro yrjbl I0NoJaM, N03TOMY
orpe3ok M E — GuccekTpHuca.

NE_MN - NFE _z

EK MK’ 6 cM—NE 5

Orcioga HaxoiuM: 5- NE =42 eM—7-NE - 12-NFE =

=42 M—> NE=35cM>FEFK=6cMm— NE =25 cm.
OtBer: NE =3,5 cM, EK = 2,5 cMm.

CJienoBareJibHO,

//\\

M/ F
=N
D A E

N

Huaronans DF pom6a siBasietcs Guccektpucoii ACDE,
Mo3TOMY
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CD CF 8 2 2
DEFE 12 _ 3 °™vAa CD=3DE.

Tak KaK~CE=CF+FE=8CM2+12 cM =20 cM
CD+DFE =55¢cm — CE =35 cMm, TO §DE+DE=35 CM,

otkyra DE =21 cm, u CD = % -21 cM =14 cm.

Orser: CD = 14 cm, DE =21 cm. _

/A = /E; Z/C = 180° — (LA + Z/B) = 180° —
—140° = 40°, 1.e. ZC = LF; /D = 180° — (LE + ZF) =
=180°146° = 34°, re. ZB=/D.

Hrak, yrasl TpeyronbiukoB ABC u DEF co0TBEeTCTBEHHO
PaBHBI. ~
AB 52 1 AC 44 1 BC 176 1
DE 156 3 EF 132 3 DF 228 3

AB AC  BC

DE  EF DF’
AABC nponopuuoHa/bHbl CXOACTBEHHBIM ctopoHaM ADEF.

CanepoBartenbHo, TpeyronbHuki ABC w DEF HOJ.IOﬁHbI
Orser: na.

[642.]KM =2,1-AB=2,1-4 cM=8,4 cm;
MN

‘BC

KN
Yol 2,1, orkyna KN =2,1- AC = 14,7 cMm.
OtBer: KM =8,4 cm; MN = 10,5 cM; KN = 14,7 cm.

Mycrs AABC ~ AAB,Cy, AB : A\B, = k — xo-

OTCIOJ.Ia CJlenyeT, uTo T.€. CTOPOHBbI

= 2,1, otkyna MN =2,1- BC = 10,5 cum;

s¢pduureHT nopobusi, h ¥ h; — BLICOTH, NpOBefeHHblE K
CXOACTBEHHbIM cTopoHaM AB u A;B;. Torna
1
—AB-h
Sac ;. 2 _ 12 AB
—S-,—————k, T.€. ~1————~—k —)(AB)(
h h
= k2, k(—)=k*—> —=k.
WJIu (h1) —+h1
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AB _h
A B, ~hy’
- [lycts k& — koadduureHt moaoGust TPeyroNbHHKOB.

4YTO H TpCﬁOBaJIOCb JIOKa3arTb.

Hrak,

75 1
Torna —— = k?, otkyna k2 = -, k = % Hckomasi cTopoHa

300 4

paBHa k-9 M, T.e. 4,5 m.

Otset: 4,5 M. '

6 36

Sapc : Sapic; = (5)2 = 25’ oTKyla Sapc =

36 ' <
- gSAlBlcl’ A 6

o ycnosuio Sapc — Sa,B,0, = 77 cM? 255,4,31(;1

' 11
—Sa,Bc, =TT cM? = %SA,BICI =T77cM? = S = 175 cm?

Sasc = Sa,B,c, + 77 cM2 = 252 cM?.
Oteer: Sppc = 252 cM?, Su,B,c, = 175 cm?.
87,5 ' '
546, —2> = k2, e k =
[546.] ¢ ¢ = 100000
CaenoBatenbHo S = (100000)2 87,5 M2 = 87,5 km?
OtBet: S = 87,5 km?

' ' AB BC
ycte AABC ~ AA,B,Cy, T.e. 1B _BC -
= C?j = k — Ko3pdHLHEHT NoROGHs).

1411

Tor,ua AB=k- AlB]_, BC =k- Blcl, CA=k- ClAl
CkaanwBasi paBeHcTBa, nonyuuM: AB + BC + CA = kx
X (A1B1 + Blcl + ClAl)

CaefloBaTeNLHO AB+BC+CA k, uto U Tpebo
= , e -

AlBl + BICI + ClAl P

BaJIOCh JIOKa3aTh. BC 140

[548.]| Kosddpunuent nopobust k = ——— = N 2,5.

B.C, 56 cM .
OrtBet: 2,5. o
[549.] OTHolIeHe NepPHMETPOB JAHHBIX TPEYTrOJLHHKOB PaBHO
15+2
K03 puuuenTy nopobus k: k = # = 2,5.
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CropoHnl TpeyrospHHKa, NOAOGHOro JaHHOMY, B k pa3
MeHblIe CTOPOH AAHHOTO TPEYTOJIbHHKA, T.e. HCKOMble CTOPOHbI
paBHbl 15 cM:2,5=6 cM, 20 cM:2,5 =8 cm, 30 cM: 2,5 =
=12 cm.

OtBer: 6 cM, 8 cm, 12 cmM.

§ 2. Ilpu3Haku NoAO6HA TPEYyroJbHHUKOB

Pewenne. a) Ha pucynke 193, a npsMoyronbHbie
TPeyroJbHHKH MOoAo6GHB MO NMepBOMY NPH3HAKy MOAOOHs Tpe-
YrOJLHHKOB (OHH HMEIOT 1O pPaBHOMY IPSMOMY YIJy H IO
paBHOMY ocTpoMy yriy «). M3 mopo6Gusi TpeyroJbHHKOB cJle-

x 6

AyeT NPONOPLHOHAILHOCTb CXOACTBEHHBIX CTOPOH: 5= 3
oTKyza = = 9. '

6) Ha pucynke 193, 6 npsiMoyroJbHele TPeYroJbHUKH

TakXke MOA06Hb, MO3ITOMY S OTKyla Yy =

VviozZ -8 | 8’
28 .
=———8 6=21.

OtBer: =9, y = 21.

e

]

al

B

P e Vi

Tpeyronpuuku ADE u FCE nofgo6Hb mo nepsoMy NpH-
3HaKy nomobus TpeyroibhikoB (ZEAD = ZCFFE Kak Ha-
KpecT JieXailde TNpPH MepeceyeHHH MNapajleJbHbIX MpPAMbIX
AD w BF cekyweii AF, LZAED = /ZCEF paBHH Kak

BepTHKaJIbHbIE).

U 6 EF _FC _

3 noaooOHus TpeyPOJIbHHKQB cnenye‘r, yTo AE = AD =
_EC
~ DE’
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AE-EC 10-4

a)EF = DE - 8 CM =5 cM,
AD-EC 7-4
FC = PDE - 8 cM = 3,5 cm.
EC FC 2 2
= — = _-DEF.
G)DE D=5 OTKyaa EC 5
Tak kak DFE + EC = DC = AB =8 cM, To DFE +
+ -?;DE =8 cMm.
40 . 5 2 2
= — — . EC = -DE = -
Orciona DE = - cM 57 cm; EC 3 5x
X A0 CM = 22 CM.
7 7
. _ 5
Orger: a) EF =5 cM, FC = 3,5 ¢Mm; 6) DE = 5? .CM
EC = 2; CM.
[552.] _
A B
- NG
\ .
; / \}\
D N\C

Tpeyronbuukn AOB u COD nopo6Hbl MO ABYM Yyrjam
(£LABO = ZODC paBHb Kak HaKpecT Jexallue MpH nepe-
ceyeHHH MnapajsenbHblx npsamMbix AB u DC cekyuweit BD,
AAOB ZDOC paBHBl KaK BepTHKaJbHBIE).

M3 nono6us TpeyrosbHHUKOB ClefyerT:

 AB A0 _BO
DC OC oD’
DC-BO 25-4

a) AB = oD~ 10 cm = 10 cm;
5 A0 _BO _a
OoC "OD b
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JAB_ A0 96 A0
DC AC-AO0 "24 15 cM— AO
— AO) = AO — AO =12 cm. _

Otget: a) 10 cmM; 6) %; B) 12 oM.

— 4(15 cM —

[553.] a) JlBa paBHOGeNpeHHHX TPeyroMbHHKA, HMEIOWHe MO
PaBHOMY OCTPOMYy yIJy, MOTYT He GHTh NOOGHEMH. Ha-
npuMep, paBHOOeJpPEHHBIH TPeyroJbHHK c¢ yrioM B 50° npu
OCHOBaHHH H paBHOOGeJpeHHbIH TPeyTOMbHHK ¢ yrioM B 50°
MeX1y OOKOBHIMH CTODOHAaMH He MOJOOHH, TaK KakK YIJbi
nepsoro TpeyrosbHuka pasHel 50°, 50°, 80°, a BToporo 50°,
65°, 65°

6), B) Eciin nBa paBHOGeIpEeHHbIX TPeyroJbHHKa HMEIOT M0
pPaBHOMY TYNOMY YIay (WJIM MO NPSAMOMY YIJy), TO 3TH paBHbie
_YIJIBl JIeXXaT MeXAy GOKOBHIMH CTOPOHaMH. TpeyroJibHHKa. bo-
KOBble CTOPOHbI OJHOrO PaBHOGEeIPEHHOro TPeyroJbHHKa Mpo-
NOPLHOHAJIbHB GOKOBBIM CTOPOHAM [PYroro paBHOGeIpeHHOro
TpeyrosbHuKa. CiielloBaTesIbHO, YKa3aHHbie TPEYrOJbHHKH IO-
JOOHBI N0 BTOPOMY MNPH3HAKY MNONOGHS TPeyroJbHHKOB.

OrtseT: a) He Bceraa; 6) na; B) Aa.

[Mycte ABCD — Tpaneuust ¢ ocHoBaHusimu AD = 8 cM,
BC =5 cm u 6GokoBbiMH ctopoHamu AB = 3,9 cM, CD =
= 3,6 cM. Tpe6yercs natitu MB u MC.

Tpeyroabuuku AMD u BMC nono6HH No ABYM yriam
(LM — obumii; LA = ZM BC, TaK KaK 3TH YIJbl SBJISIOTCA
COOTBETCTBEHHHIMH MpH MepeceueHHH MNapaJljie/bHbIX MpPAMbIX
AD u BC cekymeii AM).
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U p ~MB BC -
3 TIONOGHA TPEYTONLHHKOB CHEAYET: - = —75,

MB 5
— == = 5M 19,5 MB =
MB 139 8 — 8MB =5MB + 19,5 cm —

= 6,5 cM.
AHanoruyHo: Mc _ BO — Mc _ 9 —
MO MD T AD T MC+36cm 8
MC =6 cm.
OrBert: 6,5 cM U 6 cMm.
[555.]
B
M, NN
| AN
Af c
L .
a) Yerbipexyronbiuk AMNP — napajienorpamm, Mo-
AM = = =
3TOMY PN, AP = MN wu, cle[0oBaTeJbHo, YN
_10cem 2
“15cm 3

AABC ~AMBN no asyMm yraam (£B — obwuii, LA =
AB MB 10_10 cM— AM

= /BMN), nostoMy —— AC — MN 15— VN
10cm 2 4__10CM_)MN=

| 37 MN 3 '3 MN
=175 CMHAMngN=5 cM.

3Hauutr, MN = AP =75 cM; AM = PN =5 cm.
AM  AM
6) Tak kak AM = AP, To —— AP — N =1.
AB MB a a-AM a a

BACTMN YT MN b MN ¢
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ab

a+

CnenosaTehbHo, MN = — AM = MN = NP =

_ _ab

a+b
Orser: a) 7,5 cM, 5 cM, 7,5 cM, 5 cM; 6) BCe CTOPOHBI

paBHbI

a
+b
557.

W
~
1
3

. N

A N 7]
O BTN

AADE ~ AABC no nym ymaM (yron A — obwnii, ZLC =
= /E).

AB AD AB+ BD ‘

AC ~ AE ~ AC+CE — ABUAC+CE) =

= AC(AB+ BD) -+ AB-AC+ AB-CE = AC - AB +

AB BD
+ AC - BD — AB - CE—AC BD — AC’ CE H
DE _AE
BC ~ AC’ B OB
a) AB = AD — BD = 14 o, AC#-%:
= l4é10 CM = 17,5 CM.
AB.-CFE 10-4
6) Yo g M 5 cM
_AE-BC (AC+CE)-BC (8+4)-4
DE=—/—="4c T g M7
=6 (cM).

B) Tak kKak AB: BD =2:1, to AB =2 BD. Iloatomy
AD AB+BD 3BD 3

AB__AB  2BD 2
H3 nonobus tpeyroabuukos ADE u ABC caenyert:
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DE AD 12 CM__3

BC AB'"™ BC T 2
122

otkyna BC = cM = 8 cM.
Otser: a) 17,5 cM; 6) 5 cM H 6 cM; B) 8 cM.

e ([ ]S
y JB ]

b Ci

lJJ

Ecan al|b, To ueThipexyronsuuku ABB;A; u BCC B, —
napaJuiesiorpaMmbl, u nosatomy AB = A;B;, u BC = B,C),
AB A B

OTKyaa cJeayer, 4YTo —— =
yAa cieny BC ~ B,C,

Ecau npsmbie a ¥ b He napaJjsiesibHBl, TO Yepe3 TOYKYy A
nposegeM npsiMylo by, mapajienpHylo npsmoit b. OHa nepece-
Kaet npaMyio BB; B HekoTopo#t Touke B,, a npamyo CC; —
B Touke C,. YernipexyrosbHukd AB;B, A, u B,Cy,C B, —
napa.n.nenorpaMMbl ¥ notomy AB; = A, B, u B,C,; = B,(C}.
AB
AB, 3202

Orclopa, HcHoab3ys MNpeablAyllHe paBeHCTBA, MOJyYaeM
AB BC

AB, B-1C;

HMeeT MecTo paBeHcTBO (cMm. 3apauy 556).

!
g

A 16 8 AD 8 AC AD
Tak K&k —=—==-H — =

AF 10 5 A 5 "°AF ~ AB’
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3Hauut cropoHsl AC u AD AACD nuponopuMoHaabHbl
cropoHaMm AF u AB AAFB. _

ZA — obunii yron tpeyrosbHukos ACD u AF B, 3ak.io-
yeHHbIH Mexay cropoHaMd AC' u AD AACD u Takxe Mexny
cropoHaMi AF w AB AAFB. CaepoateabHo, NACD ~
~ AAFB 1o BTOpoMYy NpH3HaKYy NOJOGHS TPEyrobHHKOB.

OTBeT: na.

[560.]a) Tak kak

7 2

= 10—’5 = 5’
l'lOlIOéHH Tpeyro.ﬂbHHKOB.

AB BC CA

1
4B, B.C, CiA 200
~ AA;B;C; no TpeTbeMy NPH3HAKYy MOAOGHSI TPEyroJbHHKOB.

Orser: a) na; 6) na.

AB 3 2 BC 52 CA _
AB, 45 3 B,C, 773 CiA;

r0 AABC ~ AA;B;C) no TpetbeMy NpH3HAKY

6) Tak kak

TpH CTOPOHBI ORHOTO DPABHOCTOPOHHErO TPEeyroJbHHKA
NPOMOPLUHOHANLHE TPEM CTOPOHAM [APYroro paBHOCTOPOHHEro
TpeyrosbHHKa. IloaToMy ABa paBHOCTOPOHHHX TpeyroJbHHKa
Noflo6Hbl MO TPeTbeMY MPH3HAKY MOAOOHS TPEYroJIbHHKOB.

C
NA o NP,
// K]
At \\
' "N B
M [ HQ
Ilycte MNP(Q — kBanpar, BNHCAHHHIH B TpPeyroJbHHK

ABC. Torna NP|AB, u nostomy ecni CH — BbicoTa
AABC, to CK — Beicora ANPC. Ilycte NP = z, toraa
CK=CH-KH=h-z.

Tpeyroneuuku ABC u NPC nomo6Hb N0 ABYM yriam
(yron C — ob6uwwii; /B = /ZCPN, tak kak NP|AB).
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NP
OTciona, corjlacHo 3anaue 543, cJjenyer, uTo 1B =

CK =z h-z ah
CH—)a - — zh = a( x) >z -

OrserT:

a
+h

L X
A NE
B T " c
D

BD KE AM  AK

[ycts DE||BK. Toraa, e =~ ®C " MD - KB
sanauy 556), a Tak kak BD = DC, o KE = EC.

a) Tak Kak Touka M — cepenuna otpeska AD, To AM =
=MD, u nostomy AK = KE. Urak, AK = KFE = EC,

(cm

AK 1

KC = —.

caenosaresbHo, KC = 2AK, ®KC —2
6) Tak kak ﬂ = 1 TO ﬂ;— = —;— Te. KE = 2AK,

2 K v
a nockonbky KFE = EC, o KC = 2KE = 4AK. Tloatomy
AK 1

KC 4

1
OrtBerT: a) 5; 6) 1

§ 3. Ilpumenenue nMoao6Us K J0Ka3aTeJbCTBY
TEOpPEM H pelleHHI0 3aaay

[564.] CTopoHamMu TpeyrosibHHKa ¢ MCKOMHIM NEDHMETPOM SiB-
JSIIOTCS CpeliHHe JIMHHH [aHHOTO TPEYTOJbHHKA, KaXjas H3
KOTODHIX PaBHa [IOJIOBHHE COOTBETCTBYIOMIEH CTOPOHbI 1aHHOro
* TpeyroJibHHKa (TeopeMa n. 64).
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HMckomblii nepumeTp paBeH 5(8 +547) cm =10 cm.

OTteTt: 10 cM.

[Ilycts ON — nepneHAMKy/sip, NMPOBENEHHBLIH H3 TOUKH
O nepeceyeHuss guaroHaseit npsmoyrosbHuka ABCD K ero
6osbuei cropoHe AD. Torna OM||AB u Tak Kak Touka O —
cepenrHa otpeska BD, to ON — cpennsis aunus AABD.
[Tosatomy AB = 20M, a TaK Kak no ycnosdio OM = 2,5 cwm,
10 AB = 5 cM. Hrtak, MeHblias CTOpPOHa NpPSIMOYTOJIbHHKA
paBHa 5 cM.

OtBert: 5 cM. . ’
Tak kak P u @) — cepenunnl .cTopoH AB u AC,
10 AB = 2AP, AC = 2A(Q), a nockoneky orpe3ok PQ —
cpenuss auuuss AABC, to BC = 2PQ.

CrenoBatesibho, Papo = AB+BC+CA =2(AP+AQ+
+ PQ)=2-21 cMm =42 cm.

OtBeT: Pypc = 42 cm.

567.




[ycts Toukw M, N, P, Q — cepeiHHB CTOPOH 4Ye€THI-
pexyronbiuika ABCD. Torna MN n PQ — cpelnHe JHHHH
tpeyroabikoB ABC u ADC.

Mostomy MN|AC, MN = —AC w PQ|AC, PQ =

= —AC
BHaqHT, yto MN||PQ w MN = PQ. CaepopaTesbHo,
yeThipexyrosibHuk M N P(Q) — napaJJiesiorpamm.

[568.]a) Iycts Touku M, N, P, Q — cepeluHbl CTOPOH Npsi-
MOYTO/IbHHKA ABCD. Torna quupexyro.anHK MNPQ —

napaJJenorpamm, npuueM MN = PQ = —AC MQ@Q=NP=

= %BD (cMm. 3apauy 567). Ho B npsMoyroJbHHKe ZIHaroHa1
paBHH, T.e. AC = BD.

CrnepoBatesbho, MN = PQ = MQ = NP, rte.
MNPQ — pomb6.

B N C
LK< ;
A D

Q .

6) Ilyctp Touku M, N, P, Q — cepeiuHH CTOpOH
paBHoGenpenHoit Tpaneuun ABCD. Torga uyeThHpexyroJbHHK

1
MNPQ — napaanenorpamm, npuiem MN = PQ = §AC’,

. 1
MQ@=NP= EBD (cM. 3apauy 567). Ho B paBHOGenpeHHOIH
Tpaneuuy AHaroHand paeubl, T.e. AC = BD (cm. 3apauy 388).

Cnemosatenbho, MN = PQ = MQ = NP, T.e.
MNPQ — pomb6. '
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[569.] ITycts Toukn M u N — cepenunsl auaronaneit AC
u BD rtpaneuuu ABCD c ocuosanusmu AD u BC, npu-
yeM AD > BC. IlpoBenem uepes Touky M npamyio ME,
napasjenbHyio AD. Torna orpe3ok ME — cpenHssi JUHUS
AACD, u 3nauut, Touka E — cepenuna cropousl CD wu

. ME = %AD.

AS

Pt \\D

Tak kak npsimas M FE npoxoauT yepe3 cepeiHHY CTOPOHBI
CD u ME||BC, 10 npamas MFE nepecekaer a1aroHaib BD
B ee cepenuHe, T.e. B Touke N. [loaromy otpesok NE —

cpennsas nunua ADBC u, cnenoBatesbHo, NE = §BC.

S 1 1 1
MN =MFE—-NFE = §AD - —2—BC = —2—(AD — BC).
Hrak, otpesok M N napaJJiejleH OCHOBAaHHSIM TpamneuHH H
pPaBeH HX MOJIypPa3HOCTH, YTO H Tpe6OBaJOCh AOKa3aTh.

Tyctb Touka N — cepenuna ctopos CD, P u Q —
TOYKH NepeceueHus: otpe3koB DM u BN c nuaronanbio AC.
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Tak kKak MB = DN u MB||DN TO MBND — mnapaJ-
nesorpamm H, caenosatensio, DM||BN. Tlostomy MP||BQ
M Tak Kak Touka M — cepeguna AB, to otpesok M P —
cpenusisi auHusi AABQ. 3naunut, AP = PQ).

Ananoruuso u3 ACPD, naxonum CQ = PQ.

- CnepoBareasHo, AP = PQ = CQ.

. 1
Orciona moJyyaem, 4To APgAC =6 cMm, PC =12 cmM.
OtBer: AP =6 cm, PC =12 cm.

9

BN

LT NG

Tak kak BO : OB; =2 : 1 u TaK Kak Tpeyronbﬁuxu AOB
1 AOB,; wMe0T 00LLYI0 BBICOTY, NPOBEAEHHYIO M3 BepIIHHBI
A, 10 Saos : Saos, = 2:1 (cM. 3apauy 1, n. 64).

3
3Hauut, Saop, = 55, Sapp, = Saos + Saos, = =S.
Tak kak Menuwana BB,; pasnenser TpeyroabHHik ABC

Ha [Ba TPeyroJbHUKa C paBHBIMH MIOLIAAAMH, TO Sapc =
= 2SA381 = 38.
OrseT: 3S.
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O603HaueHHsl B yCJOBHAX 3anad 572-574 cM. yuyeOHHK.
[672.]a) h = Vab, = V25 - 16 = 20;

a=c-a.=+/(ac+b)a. = V41 -16 = 4\/_

b= +c-b, =+V41-25 =541

6) h = v36-64 = 48;

= 4/(36 + 64)64 =
b= v100 - 36 = 60.
b? 122
B) M3 pasencrea b = /c-b. = ¢ = r =6 = 24;
a=VE -0 =24 122 = 12//3.
2 2
H3 paBeHcTBa a=\/cac——>ac=%=(122\i§) = 18.
a® 8?2
I‘)C—a—c—-zl——-lﬁ,
b? 8v3)?
b=+c%—a?= V162 - 82=8\/§;bc-———g=£-—\1/-—;—)—:
=12.
1) b=+vc2—a?=+v92-62= 3V5;
2 2 2 2
acza——ﬁ—-—-élb—b— (3\/—) =5;

\/ac =+v4-5= 2\/—
OTBeT a) 20 4\/_1 u 5v/41; 6) 48, 80 u 60; B) 12V/3,
24 u 18; 1) 8v/3, 16 u 12; 1) 2v/5, 3v5, 4 u 5.
[673.]Us a = \/ca, u b= +/cb. caenyer:
a? b2
a.=—, b, =—.
C C

2 b2
OTBeT: a, = 9—, b, = —.
c c
1
574.]a) Tlnowans S npAMOYToNBLHOrO TPEYToJbHHKA: S = Eab
1
S = =ch.
H 5C

3uauut, ab = ch, uau h = a—c(z.
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a? b?
6) U3 dopmyn a. = = H b, = - (cm. 3apauy 573)

a? b
CAEAYeT: C = :1: HC= 5:
a? b
CaejoBaTeJbHO, — = —.
a. b
Ilo ycnosuio b : a = 3 : 4, ¢ = 50 mm. Hcnoasays
2 2
paBeHCTBa M3 3ajayd B73 a. = %, b, = " (cM. ), moayvaem:
b, b? b, 9 9
—=—=(-)*=—, 1€ b, = —a..
a. a? (a) 16 1€ 16a

9
Tak kak a.+ b. = ¢, TO a.+ 1_6a° = 50 MM, OTKyAa
a. = 32 MM, b, = 18 MM.

OteeT: 32 MM U 18 MM.

576.|ITycTs a. = b, + 11 cm. Tak kak a, > b, T0 (/¢ ac >
> +/c-b., T.e. a>b.
a - a. [a

CorsiacHo ycJioBuio a : b =6 : 5, Ho AV 5 b

M, 3HAYHUT %—9 OTK a%—-ﬁTea—%b
’ ’ bc_5, y,ll bc-25, A 6_25 c*

36
CurienoBaTeJbHO, %bc = b. + 11 cm. OT1ciona Haxomum:.
b. =125 cMm, a. = b.+ 11 cm = 36 cm, ¢ = a, + b, = 61 cm.
OrgeT: 61 cM.
Tak kak 5% + 122 = 132, To naHHBI TPeyroJbHHK —
NPAMOYTOJIbHEIH, MpHYeM runoTeHysa paeHa 13 cm. [lycts

~a=12 cM, b=5 cm. Tpebyercst HaiiTH a. U b,.
2 b2

Hs paBeHCTBa 3agauu 574 Z— = B 6) caenpyet, 4TO
a. a* 144 144b
— = - =—, T.e. G, = —b,.
b. b2 25 25
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144

4 .
Tak kak a.+b, = ¢ =13 cm, TO b.+b. = 13 cmM, oTKyna

25
HaxooHuM: b —-§ CM—112 cM, a, = 144 cMm =11 1
: 6_113 '1213 Qe = g MT Mg
O 11— — CM.
TBET 13 CM H 113 CcM
Ay
A
a7
/
B d 1
cC

Mbl€), 103TO 4G _ BG tkyaa A,;C —w—
:7 os W Tac T Bc M AT T T
= 34 =3,15 M
OrtgeTt: 3,15 M.

HyCTb A, C; — BbicoTa nepeBa, AC' — BBICOTa YeJ/IOBEKa,
BC, — pnuna tenu pmepeBa, BC — p/ivHa TeHH YeslOBeKa.

.B '
Tornpa A:C; = ACBC G = 1’72 ;0’2 = 6,936 M.

OrtBeTt: 6,936 M.

[581.] Tpeyroabuuku ABD w EFD nogo6Hu Mo ABYM yriaM
(£1 = £2 no ycnosuio, yranl A u E — npsimMbie).
AB EF 165-12  EF

I1 = EF =
ooTOMY DE 120 40
=612 cMm = 6,12 M.
OrBet: 6,12 M.
I/Is nopo6us tpeyronbHukoB ABC u A,B,C) cnenyer,
4o AB  AC oK aAB__AlBl-AC_7,2-42_
T AB, T Ac, TR - TAC 63
=45 M. : :
OTtBeT: 48 M.

90



[583.] Y3 nomo6us Tpeyroabhukos ABC n AB,C, crenyer,
AB  AC 34text + BB; _ 100
AB, AC, """ 34text 32
3Hauut, BB, = 72,25 M.
OreeT: 72,2 5 M. '

4yTO

3a,11atm Ha NMOCTPoOeHHE

[585.]a) IMposeneM ayu AC, K C NOMOUIBIO UHPKYJS OTIOKHM
Ha HeM 7 paBHbIX oTpe3koB. [Iposeaem npamyio CD u or
KOHIIa 2 OTpe3Ka MNpoBefeM npsmylo napamieabnyio CB,
nepecekaouyio AB B Touke D. [To Teopeme Paseca oTpe3ok
AB G6yzet pa3iesieH B HCKOMOM OTHOLLEHHH.

\ 7
\ b ﬂ//
A\ l
Y Ll
. >l< ) r' 1

e Vir

[ . =

¢ R :
7 a B
A 4
N {7 D\

6), B) IlocTpoeHHe BHIMOJIHAETCSH aHAJOTHYHO.

/ _./"s—‘/
/ _/-/J./\I o K%
- N (A
: Y.
,q\>*{V /
b avilad B
TN ’~
N Ve ! E
| TN
\_(1
1
/! e §
T4 XN
‘i XV " \p B |
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CHaqana noctpouM AABC 1no ABYM 3aJjaHHBLIM YIJaM.
3aTeM npoBeJeM 3aJaHHYI0 GHCCEKTPUCY ZA, OTMEDHM Ha Helt
ee. 3alaHHy0 MaHHY AD, u uepe3 Touky D npoBeieM npsMyio
napajnenabHyio cropoe C'B. OHa nepecekaeT CTOpoHbH ZA B
HekoTophix Toukax E U F. AAEF — HCKOMBIH.

T~ \ T
o \\ / »>
- \ /
E po
- / 'l
A o o — N B
» F

3amaya UMeeT €IMHCTBEHHOE pelleHHe, €CJH CyMMa JBYX
JaHHBIX YrioB MeHbule 180°, H He HUMeeT pellleHHH, eCJH 3Ta
cymma 6oablue uad paBHa 180°.

|587.] 3agaua pelnaetcsi aHanOrMUHO TNpeAbIAYUIeH, TOJBKO
BMECTO GMCCEKTPHCHI NPOBOAMTCS BLICOTA.

v ;
S e
// ) \\ \b//
/ \ l//
;! "
g 2
A — \B
// % FI '
[588.
X
\\\ . /./
NV AN |
}>< N,
/ g ; . é
AN NN\ CLy
IO\

Ilocrpoum yron X AY, paBHHil HDaHHOMY yray. 3arteM
BO3bMeM KaKOH-HHOYAb OTPe30K H Ha Jyde AX OTJI0XKHM
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oTpe3ok AB), paBHHii 2 TakMM OTpe3KaM, a Ha Jyde AY —
otpesok "AC, paBHbiil 3 TaKUM OTpesKaM. ‘

[Iposenem oTpesok B;C), MOCTPOMM €ro cepeirHy H oGo-
3Ha4uM ee OykBOH M.

Ha nyse AM; otnoxum orpesok AM, paBHHH JaHHOMY
OTpe3Ky, H Yepe3 TO4Ky M npoBeieM IPAMYIO, MapaJsiieJIbHyIO
B;C;. Ona nepecekaet nyud AX u AY B HeKOTOpBIX TOYKax
B u C. Tpeyronbiuk ABC — HCKOMBIH.

3afaua MMeeT eJMHCTBEHHOE pelleHHe eCJH JAaHHBIH yroa
He SIBJSIETCS Pa3BEPHYTHIM. '

589.

Y
A
7

< p e

. \\ i
~U BB x

N C
C§<
,/

i

H . . e ‘

[Toctpoum yron X AY, paBHbiél JaHHOMY ymy.ﬁ 3ateMm
BO3bMEM KaKOH-HHGYyAb OTpe30K M OTJIOXKHM Ha Jayde AX
oTpe3ok AB);, paBHbIi 2 TakMM OTpe3KaM, a Ha ayuye AY —
otpe3ok AC, paBHbil OIHOMY TaKOMY OTPE3KY.

Ha nyue C)B; oti0oxum otpe3ok C;B,, paBHbH NaHHOMY
OTpe3Ky, W uepe3 TOuKy B, npoBeieM MpsMylo, NapasiiebHyio
AC,. OHa nepecekaet syu AX B HekoTopoil Touke B. .

Yepes Touky B nposeaem npsamyiw, napasiensHyio CiB;.
dra npamas nepecekaer Jayd AY B Hekotopoii Touke C.
TpeyronbHuk ABC — HCKOMBIA.

3aja4a WMeeT eJMHCTBEHHOE pelleHHe eCJH NAHHbIH yroj
He SIBJISI€TCS Pa3BEPHYTHIM.

3ajaHa pellaeTcs TakUM e 006pa3oM, Kak M 3anaya
589, npu ycsoBuu, uto LA = 90°.
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§ 4. CooTHOmEHHUd MEXKAY CTOPOHAMH M YyriaMH
NPSAMOYTOJbHOIO TPeyrojlbHUKa

1
a) sinA = B¢ _ 8. cosA = V1 —sin®*A = —1-::,3;

) AB 17
sin 8 . 8 . _
tgA = coslA =15 c;)sB =95 = smA =17 sin B =
5
=cosA = 57) tgB = — g
6) AB = vVBC?+ AC? = v/212+4+20% = 29; sinA =
21 20 21 20
=cosB =g ; cosA=sinB = 59’ tg A 50 tg B 51
: 1
B) AB = +/BC?+ AC? = /5; sinA = cosB = —;
| VG
2 1 ‘
cosA=sinB=——;t A=—' tg B = 2.
/5 g g
. AC 24
r)sinB=—=_—;cosB= \/1—sm B-———th—
24 AB 2524 7 7T
= — =. = — = B:—-——,t = —,
= cos A =sin B 55" sin A = cos 5 »gA 51
. 8 . _ 15
OtBer: a) sinA = cosB = 17 cosA = ;11nB = T
8 15
tg A = 15 2(t;gB 5 216) sin A 20cosB = 59’ cos A =
= sullB = 59’ tg A = 20" th = —2—1 B)lsmA = cos B =
= —, cosA =sinB = —, tgA = -, tgB =2; r
75 VAR 5 g{ 2, 1)



| | 24 7
sin A =cosB = T cosA=sinB=—,tgA=—, tgB =

25’ 25’ 24
A ‘
==
[592.]a)
| B
4 LC
|
BC 1
t —tg A ="+ ==
gaa g Yo 5

6)

AC
cosa =cos A = 55 = 0,2.
r)
( AT

\ o /

N

cosa = cos A =
1)

S



o]

sin o smA——]é’—g——2
B AB 3
e)
A
BC
ina=sind=——=04.
sina = sin B ,
V3 sin o
=+1—-cos?a = —, = =3
a) sina = cos? a 5 tga P 3;
6) sina = 1—( )2—-—— tga:—\g—g;
1
B) cosa = l—sm 0—5’ =/3;
1 V15 1 V15
B ]_— )2 = — = —_— = —,
r) cosc (4) , tg AT
OtBer: a) sina——, tga = V/3; 6) sina = ——\g—g-, tga =
5 1 1
= —2—; B) cosa = >’ tga = V3; 1) cosa = g, tga =
VB
15 °

[694.] a) Ilyctb @ — Apyroii KateT, @ — NPOTHBOJIEXKALIHI
€My yroJ, a ¢ — THNOTeHY3a; Toraa

b b
—-=tgh, a+ 8 =90° -=sinpf,
a c
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10 c™m

6) Eciu b =10 cM, B = 50° 10 a = tg50° ~ 8,39 cM,
= 90° — 50° = 40°, ¢ = -2 M 13,05 cm.
sin 50°
b b
. st ° - y T3 6 %8,39 ’ 4001 =
OTBeT: a) 198 90° - 8 S0 p ) CM

~13,05 cm.

a) Ilyctb @ — BTOpoO# KareT, 3 — mNpHJeEXallHA K
a

HEMY YyTOJl, ¢ — a CHIOTEeHY3a; TOrAa 3= tga, a+ B =90°,

b

cosa
6) Ecin b =12 cM, o = 42°, T0 a = 12 cM-tg42°~11 cM,

12 cm
=00° —42° =48°, ¢ = ~1 o
B8 =90 8°, ¢ s 20 6 cm

OtseT: a) btga, 90° —qa, ——b—; 6) =11 cM, 48°, =~16 cM.
cos

- b
E-——cosa, —“a=btga, f=90°—a, c=

Ilyete B — BTOpO# ocTphifi yroa, a W b — karerh,
TNPHYEM KaTeT a JIeXHT NpOTHB yria o; toraa (3 = 90° — a,
a=c-sina, b=c-cosa. '
Ecw ¢ =24 oM, a = 35°, 10 B = 90° — 35° = 55°,
a=24 cM-sin35° =14 cMm, b =24 cm - cos 35° = 20 cm.
OTtBet: 90° — o, csina, ccosa; 55°, =14 cM, =20 cMm.
' I'chn; C — TUNOTeHy3a, @ — YroJ, JeXallHd NPOTHB
KaTeTa, paBHOTO a, 3 — npyro#l ocTphifi yroJ.

Torma -
: b
c=+va?+ b, tga = %, tg B = 0
12
Ecau a = 12, b=15,10 c =122 4+ 15219, tga = TR

15
tgh =75 = a~38°39, f~51°21

Otser: Va2 +b?, tga = 2

b .
3, tg,@ = a; 19, N38°39’,
~51°21'
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0

a) h =b-sina — BbICOTA TpeyroJbHHKa, a = 2b-cosa —
OCHOBaHHE TPEYrOJIbHUKA.

' 1
[TostoMy naowapb TpeyrosibHHka S = aah =

=b?sinacosa.

a2

1
6) h = gtga, nostomy S = Eah = Ztg Q.
2

Ortser: a) b®sinacosa; 6) a—tga.

1

H F

[lycts ABCD — paBHoGenpeHHas Tpaneuusi, rae BC =
=2cem, AD=6 cMm, ZA=a, BH u CF — BHCOTHIL.

Torna AABH = ADCF (mo rumoTeHy3e H Karery),
nostoMy AH = FD, a tak xak HF = DC = 2 c¢m, TO

1
AH = 5(AD — HF) =2 cm.
Hs AABH HaXOUM: BH AH - tga = 2tg o cm.
CaenoBatesibHo, Sapcp = —(AD+BC) -BH = 8tga cm?

Otset: 8tga cm?.
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" [600.]Eciu 3 KOHLIOB BepXHEro OCHOBaHMsi TpamelHH, H306-
paxkeHHOH Ha pucyHKe 209, MPOBECTH BHLICOTH OT BEPXHEro
OCHOBAaHHMsl TpamelHH K HHXXHeMy pa3o6blOT HHXKKHee OCHOBa-
HHe Ha TPH OTpe3Ka.

Cpenuuii oTpe3oK paBeH 60 M, a KaXAbi M3 KpaiHHUX

tgo0s M= 4VB M

Cneu,oaa're.nbﬂo umpmla HaChIHH B HH>KHEH ee 4acTH paBHa
(60 +4v3)4v3 + ~738 M.
OTtBet: =73,8 M.

- [601.] Mnaronanu pom6a pasnessiioT poM6 Ha YeThipe PaBHBIX
MIPAMOYTO/IbHEIX TPEYTONBHHKA C KATETaM M, PaBHHIMH /3 i 1.

V3

CanenoBaTtesibHO, tga = 4= \/_ 3 - o = 60° u, 3HayHT,

OTPE3KOB paBeH

| B = 90°—60° = 30°, a yran pom6a B iBa pasa Gonblie yrios
Tpeyro/ibHUKa, T.e. 120°, 60°, 120° u 60° '
OTseT: 120°, 60°, 120°, 60°

Tak kak tga = a=30°u B =90°—a=60°.
OreeT: 30° u 60° ‘
[603.]AB = AD-cos47°50' = 12 cM-cos47°50' ~12-0,67 =
= 8,1 cM — cTopoHa napasenorpamma, h = BD = 12 cmX
x sin47°50' =~ 12 - 0,74 = 8,88 cm.
CirenoBareJibHo,
Sapcp = AB-BD =122 ¢Mm?-8,1-8,9~ 72 cm?
OTBeT: =72 cM2.

LEN
3
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JlononHMTeAbHBIE 3aKa4YH

IMo ycnoBuio ko03¢dHLKEHT NONOOUS TPeyrosbHHKOB

'A1B1 Blcl ClAl

A,B,C, u ABC = = = .

1ot A pasen k= —r5" = B0 ~ ¢4
Tak kak B TpeyronbHuke ABC HauGosbliel CTOPOHOH

asnsercs CA, 10 B TpeyromsHuke A;B;C); Hau6oJbluel

CTOPOHO# 6yJeT CXOLCTBEHHAs CTOpOHa C1A,. Tostomy k =
ClAl 75 3

T CA 10 %
3uauut, A1B, =k-AB = % . 6“ cm = 4,5 em, B,C) = kX

X Bng-.Q cM = 6,75 cM. -
OtBet: 4,5 ¢cM u 6,75 cm.

[/

7

[ycte AD = a u BC = b. Io ycaosuio AABC~AACD
M, CJIE[I0BATENbHO, YIJIbl 3THX TPEYrOJbHHKOB COOTBETCTBEHHO
paBubl. Tak kKak AD||BC, to ZCAD = ZBCA, a T1aK Kak
AB w CD wue napanneashbl, o ZBAC # Z/ACD. 3nauwur,
/BAC = ZADC, /B = LACD.

| CAC
V3 OTHOLIEHHSI CXOJACTBEHHBIX CTODOH, MOJYYaeM: iD=
BC AC b’ '
=g WM — = 10 OTkyAR AC? = ab.
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A —T0

K

[Tycts MK =z, torna KP =7 cM —T.

MK MN 5
_— =
P - NP (cM. 3amauy 535), uau —
35 35
37—8, MK—E‘CM 0 . MK
K
Tak kak MO — 6HcceKTpHca AMKN ° SN = MN -
=3 :5=7T:8.
Otser: 7:8.
607.
B
//'\\}\)
AP %
ALY c
K
Mo ycaoeuio AC : AB =4: 3, nostomy AH : AB=2:3.
Tax xak AO — O6uccektpuca TpeyrosibHuka ABH, To
OH : OB = AH : AB = 2 : 3 (cm. 3amauy 535). Ilo
3
ycnosuio BH = 30 cm, caepoBateasho, OH = OSCM -2 =

=12 em, OB = BH — OH = 18 ¢m.
OTtBet: 12 ¢M ¥ 18 cMm.
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\

AM  OA
Tak xak OM — Guccektpuca AAOC, T0 MC = 00
. (cM. 3anauy 535).

Mo ycnosuio OA = OB, nostomy OA < OC u, caepopa-

A
TeJIbHO, 8C<1 3Hauur, H%MC—<1 T.e. AM < MC, uto

H Tpe6oBasoch J0Kas3aTh.

BD AB

.. BD DC '
l/I AB = AC cJieLyeT, 4To DC — AC

Ho 6muccektpuca yrna A peaut cropony BC B ToM e

AB
OTHOWIEHHH —— (3amaya 535), nosatoMmy AD — GHcceKTpHca
ANABC. ‘

W
/|
o D

Ilycrv ED||AB, AE : EC =2 :7 uw EC = z, torna

AE=216CM—IL', M——_——mi=g-—>:1:=16,8cm, T.e.

x 7
EC =16,8 cm. )

Tak kak EB|AB, 10 AEDC ~AABC (no nByM yrnam),
ED DC _ EC ED  DC 168

MOSTOMY A B = BC " 4AC " 10 em 18 om 21,6

B
-
»

102



——)ED=7-’; cM u DC =14 cm.

OrBeT: 16,8 cMm, 7; cM™, 14 cM.

M

ITpumeM, uto DE||BC, DE u AM nepecekaioTCsi B TOYKe
N. Tpebyetca nokasatb, uto DN = NE.
Tak kak DE|BC, to AADN ~ AABM, AANE ~

~AAMC, AADE ~ AABC.
DN AD NE AE AD AE

Crrenopateneho, por = AB" MC ~ AC' AB ~ AC"
DN NE
[Monyuaem: BM = MO Ho BM = MC, rak kak AM —

Me[HaHa TPeyro/bHHKA. Cneuosare.nbﬂo DN =NEFE.

a) Ilyctb Touka P — oCHOBaHHe mMepHEHIHKYspa,

npoBefieHHoro M3 Touku O k npamoit AC. Tornpa AAOP ~

~ AADC (no nByM yriam), MO3TOMY ﬁ—g —lo)—g, H

m T

d b
AHanoruuHo, u3 mnogo6us TpeyroabuukoB COP u CBA
CP OP n T

caeayer. —— = ——, HJIH — = —.
YT cA = BA i a
KJilaablBass TOYJIEHHO dB€HCTBA — = — H — = —,
P e d b d
: z T n+m
. YuHTHIBasi, 4To m + n = d, nojyuyaem: — + 3= 4 =
a

T.e. £ He 3aBHCHT OT d.
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/’jf\ /F\Bl

A 1 ol Al Cii
M Mj

a) Tak xkak AC = 2AM, A,C, = 2A,M,, 10 AC =
A101

AM AB

= m, H YUHThIBAsl YCJIOBHE Banaqu‘, noJiyyaem: AlBl —
_AM  BM
h AlMl - BlMl.

CnenoBarensio, AABM ~ AA,B,M; (1o TpeTbeMy INpH-
3HaKy Noao0Hsl TPEYrOJbHHKOB).

CaepmoBatenbHo, uto ZA = ZA,, a 3Hauut, AABC ~
~ AA;B;C) no BTOPOMY NpH3HAKy MONOGHS TPEYTONbHHKOB.

6) Tak kKak ZA = ZA;, T0 AABH~AA1B1H1 (mo nBYM

raam). OTciona caenyert, 4To AB a Tak Kak [0
y aa creny A,B, BlHl’

vomne BH _ AC . AB _ AC

y B.H, AC, A,B, A C,

INostomy AABC ~ AA,B,C; (no BTOpOMY MpH3HaKy
noao6us TPeyroJbHHKOB).

D C
y \ 3
E \\\\
QTN
A B |
; H

[lo Teopeme Iluparopa DB = +/AB?+ AD? =
=62+ 42 = /52 = 2/13 cm.

104



Tak kak ZADB + /BDC = /D = 90°, to LADB =
'=90° — Z/BDC, a tak kak Z/BDC + ZACD = 90° (cymma
OCTPHIX YIJVIOB MPSAMOYTOJIBHOTO TpeyrossHuka), To LZACD =
=90° - /ZBDC.

Cneposatensho, ZADC = LACD u nostomy AADC ~
~ ABAD no asym yrmam (£ZD = ZA = 90°, LACD =
= /ADB).

v AD
M3 nopo6ust 3THX TPEYroJbHHKOB CJefyeT, uTO A =
DC AD? 16 2
-—Zﬁ—)DC— B -6 CM = 2— CcM.
Toraa shicota Tpaneuuun pasHa CH = AD = 4 -cm, H
1
BH=AB-AH=AB-DC=6 CM—2§ CM=3§ cM.

[lo Teopeme Iludaropa CB = +/CH2+ BH? =
1\ 2 _ ,
=4/4%+ (3—) cM = g 61 cm.

3
2
Otset: DC = 2—3— cm, DB = 2v/13 cwm, C’ng/é_l- CM.
;

B | C

IlVI ‘;

r >

/ /- .
4 N

NG ,

[ycte AD = b, BC = a.

Tak kak ABOC ~ AAOD (no asym yriam), To g% =
_BC a
_ZB_ZOC OC + OA b AC
a + a-+
3Haqm,m+lzg+1—+ OA = ; _+AO:
_a+b
=
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Tak kak MO|BC, To AAMO ~ AABC u, ciienosateb-

o BC __AC’_) a ‘__a+b_)MO_ ab
MO A0 MO b Ca+b
Ananoruuno, ON = ab .

a+b
2ab
CuaenoatesbHo, MN = MO + ON = .
a+b
OTBeT: 2ab
a+b
: B
0 P NN Q
\\\
A '

B AABC npBenem cpegHiow gunuio MN, u AO, BP,
CQ — neprnieHAUKYJsIpH, TPOBEEHHbE K HeH.

AAOM = ABPM v ABPNACQN (1o rumnotexyse
u ocTpoMy yray), noastomy AO = BP u BP = CQ, Te.
BEPLIHHBI TPEYTOJbHHKA PABHOYAJNEHB! OT €ro cpeaHe JHHHH.

617.

B

o)
i -J 5
RN ~p
RS Lo

Ilycrb ABCD — pom6, a Touku M, N, P, Q -—
cepellMHBl ero cTopoH. Torga yeTbipexyrojbHHK M NPQ —
napaJJesorpamMm (cM. 3agauy 567).

Tak kak MN u M@ — cpegHue JIMHHH TPeyroJbHHKOB
ABC w ABD, to MN||AC u MQ)|BD. Orciona caenyer,
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yto MSOR — napannenorpaMM, a Tak kKak yron SOR
npsMo# (IHaroHaJH pom6a B3aWMHO MNeprneHAUKYJISAPHBI), TO
MSOR — uopamoyronbhuk. CaenoparesibHo, yron RMS —
TaKe NPAMOH, a 3HauMT, napaJiesnorpamm M N PQ sBisercs
NPSIMOYTOJIbHUKOM.

f_l\
[ "’(\/7
A{é/

Ilycte O — Touka nepeceyenus puarosaneii AC w BD,
a P u @Q — TOYKH nepecedeHHs OTPe3KOB AM H AN ¢
nuaroHaasio BD.

Tak kak otpesku AN u BO — wmemnann AABC, T0
BQ:Q0=2:1—- BQ= gBO, a nockoavky BO = OD =

~lppBg-= %BD.

2

AnanorudHo, PD = %BD — QP =BD—-(BQ+PD) =
= BD — gBD = %BD.

CnenosatenibHo, BQ = QP = PD. /

~——

S

N\
N




Tpeyroabuukn ABD u ACD umelor o6uyio BHICOTY,
SaBp _
Sacp DC

POBENEHHYI0 W3 BepWHHB A, M03TOMY (cm.

caeacTBue 2 m. 53).

Ilycte DK w DH — nepneHauKyJsipul K npsaMueM AB u
AC. Tak kak AADK = AADH- (no rumoTeHy3e H OCTPOMY
yray), o DK = DH, T.e. BBICOTHI B TpeyrosibHUKax ABD u
ACD, npoBefieHHHe U3 BepwHHb D, paBHBI.

UOSTOMY» g:gz jg (cM. caenctHe 2 m. 53).
M3 paBeHCTB 3THX paBeHCTB CJefyeT, YTO @ AB .
- DC AC
BD DC
AB ~ AC’
B

W
4
-~
e

AN
AN
|\

W\

I o

—gn

\\\

[Tycts AB < AC, otpesok AK — Ouccektpuca AABC,
Touka M — cepenuHa CTOpOHbI BC, M D||AK
KB KC

AB ~ AC
_ Tak kak MD||AK, 10 AABK ~ ADBM n AECM ~
KB _BM CM _KC

(cMm. 3anaqy 535).

~OACK 2 e = B5 Y GE = ac
" BM CM
3 paBEHCTB CJ'_[elLyET, YyTo _BD CE

Tak xak BM = CM (no ycaosuw), To BD = CE, uto u
TpeboBasioch JOKA3aTh.
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Tak kak AD|BC, 10 ZCAD = LACB = a. U3 nps-
moyroabhoro AACH — mnpsmoyroibHpli nonyuaem: CH =
=gasina.

1 1
CaenoBaredbHo, Sagep = E(AD—}-BC’)-CH = §absin Q.

1
OrserT: §ab sin .

H c
P N\
I | N\
LAP N\
_ 4K D
BP B
ACPB ~ AAPK no gByM yraaM, nostoMy —— PR AIC(;:
Tak kKak AK = —KD 10 AK = gAD = —BC ilc{
BP
=02 pg =5 |
Tak kxak PK — o6wmas BeicoTa TpeyrosibHikoB APK H
S BP
APB, 1o S::}I:;lj = P_K =5 SAPB = SSAPK =5 cm?

ACPB ~ AAPK ¥ ux kKo3QQHUHEHT MonoOUs paBeH

BC
E = 5, 3HAYHUT Sij = 25 T.C. SCPB =25 CM
Sapc = Sapg + Scpe = 5 cM? + 25 cm? = 30 cm?;,
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SABC‘D =2. SABC =60 CM2.
OtBeT: 60 cMm2.

IMposenem npamyio CH — Buicoty Tpaneuuu. Torna AH =
=BC=4cm HD = AD — AH = 12 cm.

Tak kak, CH = VAH - HD = v/4-12 cM = 4v/3 cM (cm.
1°, n. 63). )

M3 npamoyroabioro ACHD wumeem: tgD =

_43_ V3

S ER .

CnenosareavHo, ZD = 30°, aZBCD = 180° — 4D =
= 150°.

OTtsert: 30° u 150°,

CH _
HD

;B
C'l// I A
//\ 4
A 1 N c
Menuann AA,, BB, u CC; AABC nepecekaioTcs B
touke O. ’I‘OI‘ILZI‘;S'ABB1 = SCBBl H SAOBI = SCOBI (CM.
3anauy 474).
Otciona caenyet, 4Yt0 Saop = SBOC’ AHaJiorHyHo,
Spoc = Scoa-
Ho Sios = 2Ss0c, = 2513001, Spoc = 2Spoa, =

= 25c04,, Scoa = 25coB, = 2540B,, 3HaUHT Sasoc, =
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= Spoc, = SBoa, = Scoa, = ScoB, = SaoB,» 4YTO H
Tpe6oBajioCh N0Ka3aTh.

\\

D

A

Mo ycaosuio AD = 5BC. Iycts CK 1 AD, torna HK = .

AD-HK 5BC - BC AH
—BC, AH = 2 = 2 —230,%——2.
MH
Tak Kak A_AMHNAC’MB (mo aByM yraam), To B =

AH
=——=2 Te. MH = .
= BC T.e 2MB
3

3uyayuT, uto BH = §MH'

[Mo ycaoBuio Saym = %AH -MH = 4 cM?, a Tak Kak
AH = 2BC, to BC -MH =4 cM?.
1 1
c/eoBaTeNbHO, Sapop = §(AD+BC) -BH = 5(5BC+

+BC’)-%MH=4,5-BC-MH=4,5-4 cM2 = 18 cm2.

OreeT: 18 QM2.

A
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. : CE CD
HyCTb DE“AB H DlEluAlBl- TOI‘lla 'E DB

3ajauy 556) a Tak Kak AD — GHCCEKTpHCa TPeyroJibHHKA,

(cm.

TO DB - 4B (3anaqa 535).
CJaenoBaTebLHO @ = A—C
AE AB C\E, A,C
121 A0y
Ananornudo us AA,B,€;: E—IZAIBI.
W3 ycaoBus 3apaur AC = 4.0 MI03TOMY @ =
AB A By’ EA
C,\E, CFE C\E, AC A C,
“EA "EATITEA TV BATEA
OTciona HMeeM: b = A0 a TaK KakK M0 YCJOBHIO
E, Ay AC
AC AD FA AD

AC, ~ AD, " EA  AD,

B tpeyronbuuke AED /DAFE = ZADE (310 cienyer u3
toro, uto ZBAD = /DAE, tak kKak AD — GucCeKTpHca, H
ZBAD = ZADE, TaKk Kak 3TH yIJibl — HakKpecT Jexailue
MpH NepecevyeHHH NapajiedbHbix npsiMbix AB u DE cekyuuei
AD), nostomy DE = FA.

Ananoruuvo, D\ E, = E, A, u, ciemoBateJbHo, B cuay
FEA AD DE FEA  AD

paBeHCTBa —; = HMEEM!

E, A, AD, ' DiE,  E\A, ADy
Orciopa caeayet, uto AAED ~ AAED,, a 3Hauur, -
LDAE = /D, A\ E, u nostomy LA = LA,. :
AB AC
AIBI = AICI H ZA—ZAI
nosy4aeM, uto AABC~AA,B,C) (no BTopoMy NpH3HaKY
MOfO6HsI TPEYroNIbHHKOB), YTO U TpeGOoBaoch 10Ka3aTh.

M3 paBencts

A B
[627.]Tak kak AABC~AA, B, C;, 1o Sumon _ (4 -)? =
Sasc AB
A
=92 5 f;gl =2 = A,B, = V2AB, T.e. Ko3pduumest

nogo6us k paBeH /2. 3HauUT CTOPOHBI HCKOMOTO TPeyronb-
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HHKa paBHBl JJIHHe AHAroHasleidl KBafpaToB MOCTPOEHHHIX Ha
cTopoHax TpeyroibHHka ABC.

\//,X\gl
\EA
X
AT

[Toctpoum yron A. Ha opHoit cTOpoHe yraa OT/IOXHM
orpe3ki AC =c¢ u CD = a, a Ha Apyroil CTOpoHe yrjia —
otpe3ok AB = b. Tlposesem npsamywo BC, a 3ateM uepe3
Touky D nposeneM mpsMylo, napaajenbHyio npsaMoi BC. Ona
nepecekaet ayd AB B Hekoropo#t Touke E. Otpesok BE —
HCKOMBbIH (cM. 3amaue 556).

‘

B
K/ N\
- /N
/
/ Fa




IIpoBenem npsimble KM, M N, NK, a 3ateM yepe3 TOYKH
K, M, N npoBereM npsiMble, napaJje/bHble COOTBETCTBEHHO
npambiv M N, NK, KM. Touku nepeceuenuss A, B, C —
BEpLUHHbl HCKOMOIO TpeyroJibHHKa.

/
. /]
A g ~ < 4 IM
’, /i/‘:,\\
A ,, : B \.
i ' .\_ V lT

[MocTpouM cHayana TpeyrojbHHK AOB 1o TpeM CTOpOHaM:

AB — pnauHas cropoHa, AO u BO — 3 OT HaHHBIX MefuaH.

3areM Ha ayyax AO u BO' otnoxuM ortpesku AM u
BN, paBHble COOTBETCTBYIOIUHM JaHHbIM MEIHAHaM. ’

[Tposenem npsambie AN u BM. Ouu nepecekaioTcs B
HekoTopoit Touke C. TpeyrosbHuk ABC — HCKOMBIHA.
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I'naBa VIII. OxpyxHOCTb

§ 1. KacarenpHas K OKPYyXHOCTH

T INAS
/ A
{ " 9) \ 4
/TN
N 4
|
a) d < T — npsaMas M OKPYXHOCTb HMMEIOT ABe OGliHe
TOYKH. :
6) d < r — npsAMasi U OKPYXHOCTb HMMEIOT [Be oblye
TOUKH; _
B) d < r — npsAMas ¥ OKPYXHOCTb HMMeIOT [Be oG6l1e
TOYKH;

r) d >r — npsMas ¥ OKPYXKHOCTb He MepeceKaioTcs;

1) d =T — npsiMasi © OKPY>KHOCTb HMEIOT TOJIbKO OOHY
06LIYyI0 TOYKY. _ i

Otser: a), 6), B) mpsMasi NepeceKaeT OKPYXKHOCTb; T)
npsAiMast JIEXXHT BHe OKPYKHOCTH; [I) MpsiMasi KacaeTcsi OKPyX-
HOCTH. :

~

N

I
ARAND o

( . o\/ d \\\\
\_— ) S

N~
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[Tyctb O — ueHTp HaHHOH OKPYXKHOCTH, T — ee paaMyc,
d —paccTosiHHe OT LEHTpa OKPYXHOCTH 10 mpsmoil a. Tlo
ycaoHio d < 7. Eciin a L OA, 1o d = OA; eciu ke 0Tpe3ok
OA nposegen HakaonHo O To B 3toM caydae d < OA.
CnenoBareqbHo d < T, NMO3TOMy NpsMas P H OKPYXHOCThb
HMeIoT JBe OOLLHe TOYKH.

A B
yall
7
ERrZRAN?
\ ] |
N Vi
N

[Tpamas OA npoxogut uepe3 LEeHTP OKpyXHocTH H AOQ =
= 6 cM > 5 cM, N03TOMY 3Ta MnpsiMasi sBJseTCS CeKylleH.
Mpambie AB u BC HaxonaTcs Ha paccrosuuax OA =
=6cMm>5cMu OC =6 cM > 5 cM, a 3HaYHUT, 3TH NpsIMBIE
He cekyllde. Paccrosnue ot toukn O po npsmoit AC paHo

MOJIOBHHE [HAaroHaJH HAaHHOrO KBajpara, T.e. -2—\/62—0—62 =.

= V72 = 3\/_§ cM =~ 4,24 cM < 5 cM, caegoBatenvHo AC
Toxe siBasieTca cekyulei. OtBer: OA u AC.

.
g

A\>\ M
A ]
\ T\A B ™~

/.

(

\ J
\
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AAOB _— pasHo6enpeunniii- (OA = OB), OM — ero
‘MenuaHa, nostoMy AB | OM u p L OM. CnenoBaTeibHoO,
npsiMmbie AB u p napajejbHbl.

\\
LN

\\\\'
jB

/,
(Lo
\

o
N N\,

AN

Tak kak OA = AB = BO, 10 AOAB — paBHOCTOPOHHHi,
u nostomy yron OAB paBeH 60°, a HCKOMBIH yros paBeH
90° — 60° = 30°.

OrseT: 30°.

L A

l/( \\\A /
/ i
B \
\ ~~¥ B\
\ ,

N | A/

/ N\

‘Tak kak OA = AB :'BO, T0 AOAB — paBHOCTOPOHHHIA,
H nostoMmy yron OAB pasen 60°. _
Caenosareavho, ZCAB = ZCBA = 90° — ZAOB = 30°,
u LACB = 180° — 30° — 30° = 120°.
Otser: LACB = 120°.
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N

AACO — pasno6enpernniit (OA = OC), cienoBaTebHO
ZOCA = LOAC = 30°. ¥Yroa BOC — BHeuIHHii yroa 3Toro
AACO, a 3uauut, ZBOC = 30° + 30° = 60°. AOCD —
npsaimoyroabHuiilt (ZOCD = 90°), a cneposatensHo ZCOD =
= 60°, mostomy ZC DO = 30°. Takum o6paszoM, LCDA =
= LCAD, cnepoBatenbHo, 310T AACD — paBHOGepeHHBIH.

[638.] '

A,
ol
/
r
\ D B
\l /
YL

AAOB — npsamoyrobHbiii ¢ npaMeM yrioM B, rie OB =
=r= 3 cM. ITo Teopeme ITugaropa OA% = AB? + OB? =

2
= AB? + 72, otkyna AB = VOA? —r? = 4—% cM =
_VT
= )

7
OT]?ET: > CM.
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AAOB — npaMoyrosbHuii yriom B = 90°. Tlostomy
'AB = OBtg60° = rtg60° = rv3 =123 cm.
OtBeT: 12v/3 cMm. '

[640.]

><

AAOB u AAOC — npamoyrosnbHue (£B u ZC npsiMbie
- no ycaosuio). Tunotenysa OA = 9 cM B 1Ba. pasa Goblue
katetoB OB = OC = 4,5 cm. CnenosaressHo, ZOAB =
= Z/0OAC = 30°. 3uauut, Z/BAC = 30° + 30° = 60°.

OtBet: 60°.
ANAOB u AAOC — npamoyroapHble (/B = ZC =
= 90°, no ycaoBuw). Tak ka OA : OB =2:1 u OA =
=0C=2:1, o ZOAB = ZOAC = 30°. CnenoBaTeibHO,
£ZBAC = 30° + 30° = 60°. '

Otser: Z/BAC = 60°.
B npsMoyroasHom Tpeyronsiuke AOB runortenysa
OA =6 cm B aBa pasa Gosbiue katera OB = 3 cm. Caeno-

119



BaTeJbHo, /3 = 30°. AHajoruuHo Z4 = 30°. Jlanee, AB =

= AC = OAcos 30° = OA£ =3v3 cm.

Otser: AB = 3v/3 cm, AC‘ =3v3 eM, £3=30°, Z4 =
= 30°.

|643.l
Ny
/ ~N
k AN N\
P iRy
P N © /
\\ 1/ /
7. 44/'
N

Tak kak AABO = ANACO (AO — o6was, OB = OC,
/B = /ZC = 90°), 10 AB = AC, ZOAB = LOAC =
= 30° u, caepoBareapbHo, ZBAC = 60°, 3snauut AABC
paBHOCTOpPOHHHUH, H BC = AB =5 cM.

‘OTBeT: 5 CM.

644. \ g
= g
gl ﬂ\\
/‘/1/‘?} \\
i

P ) / Xﬁo }
L~ /
c N

AOMB uw ACMB — npsMoyrojibHble H DPaBHH Jpyr
Apyry mo AByM KaTeTam, mostomy ZBMQO = ZBMC. C
apyroii cropous, ZAMO = ZBMO (AMAO = AMBO),
a 3uauut, LZAMC = 34ZBMC.
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N AT

A\ BV
\\“ ] \\
A\ \

[psambie AA;,, BB, u ON nepneHAUKYJISApDHH K Kaca-
TeJbHOM, M03TOMY OHH mapaJjuieibHbl. C JApYyroif CTOPOHBI,

OA = OB. CnepnosareanHo, no Teopeme Paneca, NA; =
= NB,; (1a kakx AO = OB).

Yid }(c Y T\
/L1 NN

/ X
[ NIz

\ J
\ /

a) Tak Kak paccrosHue ot npsamoii BC no uentpa A
OKPYXXHOCTH paBHO ADB, T.e. paguycy 3TOH OKDYXHOCTH H
AB 1 BC, 1o npamas BC sBasieTcs KacaTeJbHOH K JaHHOH
OKPYKHOCTH.

6) Tak xak paccrosiuue ot npsmoii AB no uewtpa C
OKpY>XHOCTH paBHo CB, T.e. paguHycy 3TOH OKPYXHOCTH H
AB 1 CB, 10 npsimass AB siBasieTcsl KacaTeJIbHOH K HaHHOH
OKDPY>KHOCTH. -

B) paccrosHue or npamoii AC no uestpa B okpyx-
HocTell MeHblle paguycoB BA u BC' 3THX OKpyXHOCTeH,
TaK Kak oTpeskH BA u BC sBnsioTcs HakjoHHEM. Cieno-
BaTenbHo,npsiMasi AC He sIBJISleTCS KacaTeJbHOH K JaHHBIM
OKDYXHOCTHIM.
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0. )
/.
/

a) Haiinem paccrosHne OH 0T UeHTpa OKPYXHOCTH [0
npsmoit AH. Ho TeopeMe Hmparopa OH =+0OA? - AH? =
=3 cMm.

Tak kak OH paBHO pafUyCy OKpPYXXHOCTH, TO HpHMaH
AH — kacatenbHas.

6) Haiinem pacctosinnie OH OT UeHTpa OKPYXHOCTH [0

2
npamoii AH: OH = OAsin45° = g = 2v2 cm.

Tak kak OH MeHbule pajHycy 3TOH OKPYXXHOCTH, TO
npsimass AH kacaTesbHOH He sIBJASIETCH.
B) Haiinem paccrosinne OH 0T LeHTpa OKPYXKHOCTH M0

1
npsamoit AH: OH = OAsin30° =6 - 5= 3 cm.

Tak kak OH paBHO pajMyCy OKPYXKHOCTH, TO mpsiMas
AH — kacaresbHasi.
OrBeT: a) na; 6) HeT; B) jaa.

[648.] a) Uepes Touky O mpoBefeM NpsAMYIO MepreHAHKYJISp-
HyI0 K JaHHOH npsamod. O6o3HaunM 6ykBaM W A u A; TOYKH
nepeceyeHHs 3TOH MPAMOM ¢ OKPYKHOCTblO. YUepe3 Touku A u
A, mpoBeseM TpsIMblE @ H -@;, NEPHNEHAUKYASPHEE K HpﬂMOH
AA,. npﬂMbIe @ W a; — HCKOMble KacaTeJ/ibHbE.




" 6) Uepe3 Touky O mpoBeieM MpAMYIO, Mapalile/ibHYIO
JlaHHOH nNpsMOi, M 0603HauMm GykBaM M A W A; TOUKH
mepeceyeHHs 3TOH NpSAMOH C JAHHOH OKpYXHOCTbio. Hepes
TouKH A U A; npoBeaeM npsMbe a U G, NeprneHAHKYAsPHHE
K npamoii AA;. [Ipsmuie a U a; — MCKOMbIE KacaTeJsbHhe.

4¥? L

1A
/

8]
INNPZs
/

\{\\n\\
b

§ 2. IlenTpaabHbie H BMHCAHHbIE YIJIbI

a) IlpoeeneM okpyxHocTh ¢ ueHtpoM A pamuyca OA
H 00603HauHM OykBoH B oiHy M3 ToyeK mNepeceyeHHs 3TOH
OKPYKHOCTH C HCXOJIHOH OKpYKHOCTbI0. AB — HcKOMas XopJa.

N\

A /

NV, %
Nt

Tak kak AAOB — paBHocTopoHHHil, To ZOAB = 60°.

6) IIpoBeneM uepe3 Touky O npsMylo, NepHeHAHKYJISAPHYIO
k npamoii AO, H o0603HauuM G6yKBoii B ofiHy H3 TOuek
nepeceyeHHsl 3TOH NMpPAMOH C OKpYXKHoCTblo. AB — HcKoMas
xopaa. |
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4 /
N
Tak Kak npsAMble MNEPNeHAMKYJSPHE M0 MOCTPOEHHIO, TO
ZAOB = 90°.
B) IIpomomkum otpesok AO 3a Touky O 10 nepeceuyeHus

C OKpyXxHocTbio B Touke C. 3areM noctpouM xopay CB Tak,
uyto6bl yron COB 6bln1 paseH 60°. AB — HckoMasi Xopja.

B

W

\\

N
J

N -
N\,

\;
[ YA

T
A

\
\
/T\

Tak kak ZAOC = 180°, To LAOB = 180° — ZBOC =
= 120°. ' :

r) Ilponosmxum otpe3ok AO 3a Touky O 10 népeceyeHHs
C OKpY>XHOCTbI0 B Touke B. AB — uckomas xopaa.

/ \ 5 —

[ o
A /

N /

ZAOB — pasBepHyThili, a 3HauuTr £ZAOB = 180°.

[650.]a) Tak kak ZAOB = 60°, To AAOB — paBHOCTOPOH-
HUit 4 AB = 16;
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6) tTak kak ZAOB = 90°, To AAOB — npsiMOyroJibHbl#
n AB = /16% + 162 = 16v/2;

B) Tak Kak ZAOB = 1800°, to oTpe3ok AB — nuamerp
OKPYXXHOCTH, nostomy AB = 204 = 32.
Ortser: a) 16; 6) 164/2; B) 32.

[651.]a) BoamoxHo aBa cayuas.

Cayuadi 1. Xopast AB u CD — nuHameTpbl, 3Ha4HT Kaxnas
M3 CTATHBaeMbBIX HMH .JyT — MOJYOKPYXHOCTb, H 3TH AYyTH
PaBHBI.

Cayuait 2. Xopnet AB u CD — nnaMeTpaMH He SIBJISIOTCA.
3nauntr AABO = ACDO (no TpeM CcTOpoHaM), a CJIef0OBa-
TesbHo LZAOB = ZCOD (meHbluas ayra) u 360°— ZAOB =
= 360° — LCOD (66sbmias nyra), T.e. —AB =-—CD.

' Nej
N
N N\ I
0 /

y /,

—~——

>

——

b/ o, O
prrm—
/E

6) — AB = 112° umu — AB = 360° — 112° = 248°.
CnenoBatesbHO, Ayra ¢ KoHuam W —CD = 112° uan —
CD248°

OrtseT: 6) 112° u 248°,

Gl

78\
/ \
Ny
\ /

\ /
N

7\\
\

(v y]

Tak kak —AD — nonyokpyxHocTb, T0 —AB = 180° u
—CD =—AB—- —+AC— —BD = 180° — 37° — 23° = 120°,
a 3Hauut, —COD = 120°.
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ACOD — péBHoﬁenpeHHuﬁ, a  3HauMuT
; 120°
= 2C0Ossin 20 =2.15. —‘2[?3 = 15v/3 om.
OtgeT: 15v/3 cm.

653 ,ABC = —AC

2 (Teopema m. 73, yueGHHKa).

CD =

a) ZABC = 420 = 24°;
6) LABC = 550 = 28°30/;
B) ZABC = ggo = 45°;

1) ZABC = 222 _ oo,
n) 24BC = 8% _ gpe

Oter: a) 24‘5; 6) 28°30'; B) 45°; r) 62°; 1) 90°.
360° — 80° — 152°
[654.]a) z = 5 - = 64°;

6) x = 360° — 125° — 2. 30° = 175°,
360° — 180° — 112°
B) T =

2 = 34°%;
r) x = 360° — 215° — 2. 20° = 105°.
OrBert: a) 64°; 6) 175°; B) 34°;

; T) 105°
'
- B
£ AN
Al o \
\ N 1/
Ilyctv LAB = x — rpagycHas Mepa é_l'lHC&HHOI‘O yraa,

torna ZAOB = 2z — rpagycHass Mepa LEHTPaJbHOrO Yrija,
eCJIM YroJi OMHpaeTcsi Ha MeHbIIYI0 Ayry, H paBHa 360° — 2z,
eCJH OH onupaercss Ha Odubuiyio ayry. Ilonyuaem, uro 2z —
—x = 30° uau 360° — 2z — z = 30°, otkyma x = 30° wiu
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x = 110° — BNHCaHHLIA YroJ, a 3HAYHT LEHTPaJbHbIA yroJ
paBeH 60° uau 140°.

Orser: 60° u 30° uau 140° u 110°.
656.

B

7
Al o N\ a7 o
\ N
\_ D%

Touka C Moxer Jnexatb Ha ayre AB GoJbluell WM
MeHbllleHd MOJNYOKPYXKHOCTH.

B nepsom cayuyae yron BAC onupaercs Ha ayry B 360° —
— 115° — 43° = 202°, a 3unauut, yron BAC pasen 101°.

Bo Bropom ciayudae yron BAC onupaercs Ha Ayry B
115° — 43° = 72°, a 3uauut, yron BAC pasen 36°.

Ortger: 101° uau 36°.

657.

AN
)

Y
J

T~
~—

§/

- ~—AB = 360° — 140° = 220°. ‘
[Tycte — AM = 6z a — BM = 5z, torna 6z + 5z =
= 220° — 11z = 220° — £ = 20°, sHayut, — BM = bz =

=100°, a Z/BAM = % —BM = 50°.
OTtBert: 50°.
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- ZBOD = 110°20' (mo ycaosuw). Iockonsky AOAB —
NpSIMOYTOJibHbHH, TO ero BHemHHH yron BAD = paseH
£ZBOD — 90° = 20°20'.

Tak xak ABOD — paBHoGenpenHnnii, rae ZOBD =
— /BDO = ZADB, 10 ZADB = _;B 9D _ 3p50.
OrtgeT: 20°20' u 34°50'.

s+

Py’
—
/

B

b S
AN
anNi

Hycte AB||CD, torma Bnucaunvie yran ADC w DAB
paBHb (Kak HakpecT Jexaiwne npu AB|/CD cekyweit AD.
CnenoBarenbHo, rpagycHbie mephl ayr AC u BD, Ha KoTophble
‘OMHMPAIOTCH 3TH YIVIbl, TAKXKE PaBHBbI.

B/

. _/}Q

o
TS

\/ o \J

e
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' 100°
/ZCBE — BnucaHHbiH, C/le[oBaTeJbHO OH DaBeH 5 =

= 50°. OH xe sBaserca BHeinHuMm yrioMm AABE. Cnenosa-
TeJbHo, ZBEA = 50° — ZA = 50° — 32° = 18°, a 3HauwrT,
—BD =2/BFA2-18° = 36°.

Orset: 36°.

ZCBE — BnucaHHb{, paBHBIH 3 —CE =140°:2 =

= 70°, a ZBED = % — BD = 52° : 2 = 26°. Tak kak
ZCBE Buewnuit yron AABE, to BAE =70° — ZBED =
= T70° — 26° = 44°.

OTseT: 44°.

AN
( \
Aj (o) ci

o

N /

N ™

£ZBEC — BHemnuii yron AAEC, nostomy /BEC =

= /A+ZC. Tak Kak LA =— BTC =35°, a LC =— A—D =

2
= 27°, 0o LZBEC = 35° + 27° = 62°.
OtseT: 62°.
,
M B
Af
N
- ZABC' — npsMoii, TaKk KakK OIHpaeTcs Ha [O0JyOKpYK-

HocTh. Yron MAC Ttakxe npsmoit. [lostomy ZACB +
+ ZBAC =90° u LZMAB + £ZBAC = 90°. CaenoBarebHo,
/MAB = /ACB.
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[Tposenem nuamerp AC.
CoraacHo 3ajmaue 663, ZMAB = ZACB, a 3HauMT,

LMAB = AACB = % — AB — ecau yron MAB —

OCTpHIil.

Ecau xe yron MAB rtyno#t, To LZMAB = 180° —

- ZACB = 360 ;ZACB = —;— —ACB.

Ecan xe xopna AB siBisieTcsl OHaMeTP OKPYXXHOCTH, TO
Ayra, pacnojioxeHHast BHyTpu yraa MAB, paBuHa 180°, a

LMAB =90° = 18200.
|
/T D
al N
\ . ° ]
N |V

Tak kak £C oﬁupaeTCﬂ Ha MOMYOKPYXKHOCTb, TO OH Mps-
moi. 3Hauut, LA u LB — ocTpHE, 8 3Haunt, LC > LA n
ZC > £B.
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AE - BE
[666.]| AE - BE = CE - ED, cnenosatensio ED = ———

(mo TeopeMe O mepeceKalOUIMXCH XOpAax, M. 73, yyeGHHKa).

2.5
‘ ED=— =4,
a) 5 4
16-9
0,2-0,5
ED="""-=0,25.
6) 02 00
Ortger: a) 4; 6) 12; B) 0,25.
‘
- B
/ V. \ Alir —
[ /
Ao\
N AV

Myets O — ueHTp okpyxHocTH. AOBB; — paBHoGep-

pennniii (OB = OBy), caeposateasio OC — ero BhicoTa, a

BB
3Ha4yMT, U MeauaHa. [loatomy BC = CB, = 3 Ly

I[To Teopeme o mepecekaiouuxcsi xopaax AC-CA; = BCx
) \

x CB; = Bfl, otkyla BB; = 2/AC -CA; = 2v/4-8 =
= 2/32 = 8v/2 cM.

Otset: 8v/2 cM.
[668.] ITycts BC' — NepneHAMKYJsp, NPOBeNeHHbIH H3 TOYKH
B x nuamerpy AA;;, BB, — xopnma, cogepxailas 3TOT
nepreHIHKYsp.

ITo Teopeme o nepecekatouuxcs xopaax AC-CA; = BCx
2

BB
x CB;, = L, otkyna BB, = 2/AC - CA; (3anaya 667),

4
u caenosatenbio BC = Bfl =+/AC -CA;.
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Ha npou3BoJ/ibHOI NpsAIMOI OTJIOXKHM TOCJeN0BaTeIbHO ABa
3afaHHbIXx oTpeska AB u BC. HaiineM cepeguHy oTpeska
AC — touky O, ¥ NOCTPOUM OKpyXkHOCTb AHameTpoM AC.
Uepe3 Touky B mnpoBeneM npsimyio, nepneHauky.aspuyio AC.
ITycTe omHa U3 TOuyeK MepecevyeHHs] 3TOH NPSAMOH C OKPYKHO-
cteio — D. :

Torma cornacHo 3ajade 668, orpesok BD — cpenuwil
NPONOPLHOHA/BLHBIA MeXIy 3aJaHHbIMH OTpe3KaMH.

670..

i
H

i

4
LN\
N

%

o

N

[
\

AABP u AABQ nonoGHbl, MOCKONBKY ZA — o6LIHH,
1
/ZABP = ZAQB = 3 —BP (cM. 3anauy 664). CrenoBaTtesb-

AB AP
HO COIJIaCHO TeopeMe O nepecexaloumxcn Xopiax ——

AQ AB
oTkyna AB? = AP - AQ.

[671.] AB® = AC - AD (cm. 3amauy 670).

AB* 4-4
=—— M= D=AD—- AC =
AC = 5 M= 8cecm = C C=

‘a) AD =
=6cM;
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AB? 5:5
6) AC 1D 10 ecm =25cem - CD |
- AC =175 cm.
‘OTsert: a) 6 cM; 6) 7,5 cm.
[672.]TTycte AD — xacarenbnasn. Torna AD? = AB, - AC, =
= AB; - AC; (cm. 3anauy 670). :

3ajjaya pellieHa B yyeGHHKe.

§ 3. Yernipe 3aMeuaTebHbIe TOUKH TPEYTrOJbHHKA
674.

A
AR M+

/

g

Q - 9B

AOAM = NOBM (LOBM wuw ZOAM — npsambe,
OM — obwmas, ZBOM = £LAOM), nostomy OA = OB,
3HauuT AOAB — paBHOGenpeHHblH, cnenoBaTeabHo OM —
6uccekTprca K Bhicota, 1 AB L OM.

P
s
/

167H. ] i
/L-’j \\\
o T ' O, A Oz
———
T \ A )
T N -/
\\‘*§ )/’

IMycts O; 1 O, — ueHTpsl AaHHBIX OKpYXHOCTel. Kaxknas
H3 3THX TOYeK paBHOyHaJeHa oT cTopoH yria O, Tak Kak
paccTosiHHe [0 CTOPOH YIJjia PaBHO pajHycaM OKpYXKHOCTei
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M, C/eNOBATEJbHO, JEeXHT Ha GHcceKTpuce 3Toro yraa. OT-
pesku O1A 1 O, A nepneHaMKyNsipHBl K 06LIeil KacaTeqbHOH,
nostomy Toukd Oy, A u O, JeXar Ha OJHON NPSMOIi.

Cneposateanbno O, O,, A u O, — nexaT Ha OJHOH
NpSIMOIA.

2\

/

/

i

Tak xak Toyka O paBHOyAaJeHa OT CTOPOH yraa A, To

ayy AO — Guccektpuca 3toro yria. CienoBarelbHO:
T
a) OA = =10 cm;
) sin 30°

6) r = OAsin4b° = V2 am.
Otser: a) 10 cm; 6) 7+/2 M.

677. S
Ll N
' %r’/ )
A <
pd S
A — _/ ]
€ | B

ITpoBeneM u3 Touku O nepnenaukyasps OA;, OB; u OC,
k npamMeiM BC, CA u AB. TlockoibKy Touka O J1eXHT Ha
6uccexktpuce yraa A; BC), To OHa paBHOy[ajleHa OT NPAMEIX
AB u BC, a suauut, OA, = OC,. Ananornuno, OA; =
= OB,. CneforaTesbHO, OKPY>XHOCTE pafHyca OA; mpoxXomuT
yepes Touku B; u C;. Ilpambie BC, CA n AB kacawotes
3TOll OKpysxHOCTH B Toukax A;, By u (), Tak Kak OHH
NepneHAMKY/ISPHbl COOTBeTCTBeHHO K paguycam OA;, OB, u
OC;. :
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Tak kak M — Touka nepeceyeHHsi GUCCEKTpUC yryoB A
u B AABC, 1o nyu CM — G6uccekrpuca yraa C 3toro
TPEYTroJIbHHKA.

Z
CnepoBatenvno, ZACM = /BCM = ——2g =
10 _42/1 <B _ 90°—%‘-41—% 90° — (180° —
— LAMB) = ZLAMB — 90°.
3HayuT;

a) ZACM = /BCM = LZAMB—90° = 16° —-90° = 46°;

6) LZACM = /BCM = ZAMB — 90° = 111° — 90° =
= 21°.

Otset: a) 46° u 46°; 6) 21° u 21°.

Touka D paBHOoypajieHa OT KOHLOB OTpe3Ka CB T.e.
BD = CD (u3 paBeHCTBa TpeYrO/IbHHKOB).

CaenoBarebHO:

a) CD = BD = 5c¢cm, AD = AC - CD—-85CM—
—5cMm = 3,5 cm;

6) AC=AD+CD=AD+BD=32cMm+11,4 cm =
= 14,6 cmM.

Orger: a) 3,5 cMm 1 5 cM; 6) 14,6 cm.

135



C
7
p| .~ F
J Ve
A /" * B

=
E

Anasoruuio AD = CD. CaepoBaresvdo, BD = CD, a
3Ha4uT, Touka D — cepepuHa orpeska BC.

6) IMockeavky AD = BD, to AABD — paBHoGefpeHHHIH,
a 3Hayut, Z/BAD = /B. Ananornuno ZCAD = ZC'. Ilosto-
My ZA=/ZBAD + L/CAD = /B + £C, 4to u TpeGoBajoch
J0Ka3aTh.

n
r

C

o

AABC — paBHoGegpenusiit, nosromy BC = ABii=
= 18 cM. Toyka E neXHUT Ha cepeAHHHOM MNEPHNEHAUKYJAPE K
cropoHe AB, a anauur, AE = BE.

Tlonyyaem: AC = (AC + AE + EC) — (AE + EC) =
= (AC+ AE+ EC) - (BE+ EC) = (AC+ AE+ EC) —
—BC=2TcMm—18 cM =9 cm.

OtBeT: 9 cMm.
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[Mockoneky AABC. paBHoGenpeHHbH, To Toyka C pas-
HOyJajleHa OT KOHLOB OTpe3ka ADB, a 3HauMT, JIeXHT Ha
CEepPeMHHHOM MepreHAUKY/Isipe K 3TOMY OTpe3Ky. AHaJOrH4HO,
Toyka D JIeXXHT Ha cepeMHHOM MNepNEeHAHKYJsIpe K OTPE3KY
AB. CnepoBarenbHo, mpsimas CD u ecTb yKasaHHBIH ce-
pPeAHHHBIH MepneHAHKyJsp, no3toMy mHpsaMas CD mnpoxomur
yepe3 cepefuHy oTpe3ka AB.

Ipennonoxum, yrto meawana AM — puicora. Torna
OHa SIBJISIETCSl CEPEeWHHBIM MEPNEHAMKYIApoM K oTpe3ky BC °
H, CJIE0BAaTeJbHO, TOYKa A paBHOYAa/jeHa OT KOHLOB OTpe3Ka
BC'. Ho no ycaoBuio 3agayu AB # AC. IlostoMy Mmenuana
AM tpeyronbiuka ABC He MoXeT ObiTb BLICOTOH.

[684.]Kaxnwiit u3 yraos A u B AABM paBeH noJioBHHe yria
pH ocHoBaHHH Tpeyroabhuka ABC (B cuy cBoficTBa GHc-
CEeKTpHCHl), a 3HayuT LA = £B. CnepoBatenbio, AABM —
Takxke paBHoOenpeHHbiii. [loaTomy npsmas CM — cepenuH-
HBlA meprneHAuKyasp K oTpe3ky AB (cM. 3apauy 682).

Ilo Teopeme 0 mepeceyeHWH BHICOT TPeyrosbHHKa (I
76 yuebHuka) npamas MC — BeICOTa paBHOGENPEHHOro Tpe-
yronbHuka ABC, a 3HauuT, ¥ ero Meauana. ClieoBaTesibHO
MC — cepenvHHblit nepneHauKyasp K oTpesky AB.

3anada peieHa B y4yeGHHKe.
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CTpoum cepelMHHbIH nepneHIHKyasp K oTpesky AB (cM.
3agady 686) u oTMeuaeM TOUKY IepeceyeHHs 3TOro meprieH-
IMKyasipa ¢ npsamoi a. Touka M — uckoMas.

688. <
\>4\ e
/ /

\‘>-<""
|t

e

[IRYAN

—
A

CtpouM OHCCEKTpPHCY 3alaHHOTO yria H CepelMHHHIA nep-

NEHLHKYJsp K HaHHOMYy oTpe3ky AB. I/Ix TOYKa NepeceyeHHs
C — HcKoMas.

§ 4. BnucaHHad ¥ ONMHCaAaHHAA OKPYXHOCTH
689.

H

B

&,

é

D

Jlyu BO — GHCcCeKTpHCa yria, NPOTHBOJEXAIEro OCHO-
BaHHIO PaBHOGEJPEHHOr0 TpeyrolbHHKA, No3TOMy npsimas BO
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ABJISETCS CepellHHHBIM TiepreHAuKy/isipoM K ocHoBaHHo AC.
Orpesok OD nepnenaukyaspeH k cropoHe AC.
CaenoBarenibHo, TouKa D aexuT Ha npsmoii OB u siBaser-
¢s cepearnoi ocHoBaHusi AC, a 3Hauut, AD = 5 cm. Ilo Teo-
peme ITudaropa BD = /AB? — (AC/2)? = /169 — 25 cm
=12 cm.
IMpsiMoyroabHuie TpeyrosbHHK ¥ BOE u BAD nono6Hul,

"
TaK KakK MMelT oOuHii octpuiii yron B. Iloatomy 5 om =
c

M T 13 = 60— 57— 187 = 60r = 3= cm.
13 cm >

' O_TBeT: 3% cM.

[690.]Tlycts BO = 12z, Torna paauyc BIHCAaHHOH OKpYXHO-
cti r = 5z, a BeicoTa TpeyronsHHka ABC, npoBefeHHas K
ocHoBaHHio BD = 17z. .

U3 nomo6us tpeyroabuukoB BOE u BAD (cMm. 3apauy .

689) Haxonum: Afg/2 = 6:)224 — 600z = 12z-AC — AC =
=600 : 12 = 50 cm.

OteT: 50 cm.
M3 ycnoBusi 3amauu cnenyer, 4to GOKoBasi CTOpO-
Ha TpeyrospHHKa AB = 3 ¢cM + 4 ¢cm = 7 cm. Ilockoabky
- OTPe3KH KacaTe/bHhIX, NPOBeJeHHEIX M3 BepLIMHB OCHOBa-
HHSl pPaBHBl (CBOHCTBO KacaTeJIbHhIX OTPe3KOB), TO OCHOBaHHe
AC = 3 cMm + 3 cm = 6 cm. CaenosaTenbHO, MEPUMETP Tpe-
yroJbHuKa paBeH 7 cM+7 cM 4+ 6 cm = 20 cm: '

Otset: 20 cm.

B ]
.
)
rd \
A {)‘F\ // C
R
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Tak kak AP = RA, PB = BQ, QC = CR (1o cBoicTBY
KacareJbHbIX 0Tpe3koB), T0, AP+ PB = AB =10 cm, BP+
+QC=BC=12cM, QC+ AP =CA =5 cm.

M3 stux Tpex paBeHcTB mnoayudaem, uto: AP = 1,5 cm,
PB =8,5 cm, CR = 3,5 cM, a 3Hauut, RA=1,5 cM, BQ =
=85cM, CR=3,5cm. .

OrBer: AP = 1,5¢cM, PB = 85 cM, BQ = 8,5 cm,
QC=35cM,CR=3,5cm, RA=1,5 cm.

B,
A
\
{ Y@
B~ N | /4
i f
B,
a) Yerwipexyronmbuuk AB,OC; — KBajpaT, MNO3TOMY

AB;, =AC, =r=14 cMm..

HUmeem: VPABC = AB +BC+CA = ACl + ClB+ BA1 +
+ A;C+ CB, + B;A.

[Tockonvky C;B = BA; u CB; = A;C (no cBOHCTBY
KacaTeJIbHEX 0TPe3KoB), T0 Pypc = AB+ BC +CA =2r +
+2BA, +2A,C =2r +2BC =8 cM + 52 cm = 60 cMm.

6) Axajoruyno mnosayyaeM: Pypc = AB+ BC +CA =
=10 cMm+ 24 cm + 2r.

Mo Teopeme IMudaropa (r+5 cm)2+(r+12 cm)? = (5 cm+
12 CM)2 OTKyZla HaxoguM: r = 3 CM.

Takum o6pasoM, Psgc = 10 cM+24 cM+2-3 cm = 40-cm.

OrtBeT: a) 60 cM; 6) 40 cm.

[694.] Tak kak Pspc = AB + BC + CA = AC, + C,B +

+BA1+AIC+CB1 +BlA‘, CIB = BA] H CB] = AIC (HO
CBOHCTBY KacareJbHbiX 0Tpe3koB), T0 Papc = AB + BC +
+CA=2r+2BA,+2A,C wc+m=d+2c—>d=m—c.

OtBetT: m — c. .

[695.]ITycte a +c =15 cm, b+d =15 cm, Torna P =a +
+b+c+d=15cm+ 15 cMm = 30 cm.

Orset: 30 cm.
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[696.]Ecau B napanieorpaMM co CMEXHBIM W CTOPOHAM H G M
b MOXKHO BIHCAaTb OKPY>kKHOCTb, TO CYMMbl €r0 NMPOTHBOMOJIOX-
HbIX CTOPOH paBHb: 2a = 2b (CBOHCTBO CTOPOH OMHCAHHOrO
yeTHIPEXYrosibHHKa), oTKyAa a = b. CnefoBaTeqbHO Bce CTO-
POHBI NapaJiejiorpaMMa paBHble, T.e. OH — pOMO.

[697.] LienTp BnHCaHHOM OKPYXHOCTH COEAMHEHHBI OTpe3Ka-
MH C BepIIMHAMH MHOrOYroJlbHHKa pasjiesieseT ero Ha Tpe-
YrOJIbHHKH, B KaXX[OM H3 KOTOPHIX OCHOBaHHe — CTOpOHa
MHOTOYTOJIbHHKA, a BBICOTa — PafHyC 7 BIIHCAHHOH OKDYXXHO-
CTH.

TakuM 06pasom IJollaAb MHOrOYroJbHHKA paBHa CyMMe
mowaneii TaKUX TPEYrONbHHKOB, T.€. Syyxa = 2.9 =

1
X §PMH-K3-

B onucaHHOM 4YeThpeXyrojibHHKe CyMMBI NPOTHBOIIO-
JIOXXHBIX CTOPOH pPaBHbI (CBOHMCTBO CTOPOH OMHCAHHOTO YeThl-
pexXyro/ibHHKa), M03TOMY MNepHMeTp YeTbipeXyroJbHHKa paBeH

PABCD:2'12 cM = 24 cm.

1 1
Sapcp = T§PABCD =5 3 24 = 60 cmM? (cM. 3apauy

697).

OtBeT: 60 cm2.
B OmMCaHHOM 4YeTbIpeXyroJibHHKE CyMMbl MPOTHBOIMO-
JIOXXHBIX CTOPOH PaBHBI (CBOHCTBO CTOPOH OMHCAHHOTO UeThi-

pexyro.anuKa), MO3TOMY MEepHUMETP UYETBIPEXYTOJbHHKA paBeH

Pigcp =2-10 cM = 20 cm.

1
Sagcp = T§PABCD (cM. 3apauy 697), caenoBaTesbHO,

r= 2SABCD : PABCD =24:20 cm = 1,2 CM.
Orger: 1,2 cM.
m TaK KaK CYMMbl [MPOTHUBOIOJIOXHBIX CTOPOH p0M6a

paBHbl, TO B JII060H pomM6 MOXXHO BIHCaTh Opr)KHOCTb (cm.
3afauy 724).
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AR AN A
15 %i ’/‘\\

CtpouM GUCCEKTPHCH ABYX YIVIOB TpeyroJbHHKa. Touka HX
nepeceyeHHe — IEHTP BIHUCAHHOH OKpYkKHOCTH. M3 3TOH TOUKH
MPOBOAMM MEPHEHAUKYNSAP K KaKoH-HHOyAb cTopoHe. Mckomas
BIIHCAHHasi OKPY>KHOCTb — OKPY>KHOCTb C HaHIEeHHbIM IeH-
TPOM, TPOXOAsiillasi yepe3 OCHOBaHHE 3TOr0 MeprneHAMKYJspa.

Brucannbii ZC onupaeTcs Ha MOJYOKPYXKHOCTb, Cjie-
noBatenbHo ZC = 90°. )
[To TeopeMe 0 BNHCAHHOM yrie€:

134°
a) A= 32 = 67°, a 3”HauuT, /B = 90° — 67° = 23°;
6) LB = 70 = 35°, a 3HayHT, /A = 90° — 35° = 55°.

OtBeT. a) ZA =67°, ZB =23°u £C =90° 6) LA =
=5b°, 4B = 35())"2 u £C = 90°.  a60° 10
1 o o __ 20
703.] ZA = 5 = 51° uau AA=3——5—=129°
(no TeopeMe O BIMCAHHOM YyIJe), a 3HauHT, LB = ZC =

~180° — 51° 180° — 129°
_ 1807 251 64e30 wan 4B = £C ==

= 25°30".

Oteet: 51°, 64°30', 64°30" wau 129°, 25°30’, 25°30'.
a) BrnucaHHBIH MpsMON yros onHvpaeTcs Ha MOJYOKPYXK-
HocTb. [l03TOMy TrHMMOTeHy3a — OHaMeTp, a 3HAYHMT, TOYKa
O — cepefnHa THUMOTEHY3b.
~ 6) Tunotenysa TpeyroibHHKa paBHa d, a 3HAYHT, €ro
KaTeTbl paBHbl dsina H dcosa. .

Orsert: 6) d, dsina, dcosa.

BniucaHHBIA NPSIMOH yrosi ONMMpaeTcss Ha MOJYOKPYX-
HocTb. [103TOMy TrHMMOTeHy3a — aMameTp, a 3HA4YUT PajHyc
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ONMUCaHHOH OKPY2>KHOCTH paBe€H [O0JIOBUHE T[HUIOTEHY3bl, T.€.

paBeH T = - Hmeewm:
AB
a) AB=+644+36 cM =10 c™, 7 = - = 5 cM;

6) AB = 36 cm,r:ATB=18 CM.

Orset: a) 7 =5 cM; 6) 7 = 18 cMm.

'O \ \

[/

B .
AKDO — npamoyroabuuii, ZOCD = %AABC =60° :
V3

:_2 = 30°, caemoBatesbHo BD = OBcos30° = 10 - > =
=5v3 cM, a BC = 2BD = 2-5v/3 = 10v/3 cm.
Otser: 103 cm. '

.

= /
N

Tak kak ZOBA = /OBC = -21- /ABC = 60°.

AOAB — pasHoCTOpPOHHHI1, 3HauHT paguyc OA omucan-
HOM OKDYXHOCTH paBeH 8 cM, a ee auametp — 16 cM.
Otgert: 16 cwm.
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a) CyMMa NpOTHBOMOJIOXKHBLIX YIVIOB MPAMOYTOJbHHKA
pasHa 180°, crnenoBare/ibHO COMJIACHO YTBepXKIAeHHIO M. 78
yyeOHHKA OKPY>KHOCTb MOXHO OMHCATh.

6) CymMMa MpPOTHBOMOJIOXKHBEIX YIVIOB PaBHOOGELPEHHOH Tpa-
neuuH pasHa 180°, crenoBaTeNbHO COIJIACHO YTBEPXKIEHHIO II.
78 yyeGHHKa OKDYXXHOCTb MOXKHO ONHCATh.

[709.]B no6om BrscaHHOM YeThbIpeXyroJbHHKe CyMMa MpOTH-
BOIOJIOXHBIX YIJoB paBHa 180° (cBoiicTBO m. 78).
B napanjenorpaMme npoTHBOMOJIOXKHBIE YIJIbl PABHBI.
CriesoBaTe/IbHO, €CJIH OKOJIO NapaJjljieIorPaMMa MOXKHO OIH-
caTb OKDPYXKHOCTb, TO BCe ero yrjbl paBHbl 90°, a 3Ha4HT, 3TOT
napaJjsielorpaMM — TPSIMOYTOJIbHHK. -

[710.]Ecin 0KoJIO TpameuuH MOXHO OMHCATh OKPYXHOCTb, TO
LYTH, CTArMBaeMble ee GOKOBbIM H CTOPOHAMH, PaBHHl (CM.
3anauyy 659).

[TosToMy BnHcaHHBIE YIVIBl MPH OCHOBAaHHH TPAlELlHH OIH-
paloTCsi Ha paBHbie IYTH M, cJeloBaTesibHO, paBHH. M3 artoro
CJIefyeT, 4TO Tpaneuusi paBHoGeapeHHasi (cM. 3apauy 389).

i : i

AN AR
: ‘\y A *r-

i
H

i

%
H

Jli1s HaxoXkKIeHHs LleHTpPa ONMHCAaHHOM OKPY>KHOCTH MOCTpO-
HM CepelHHHBle NepPNeHAHKYJSph K [BYM CTOPOHaM H HaHTH
TOYKY HX MepeceyeHHsi — LEHTP OMHCAHHOH OKPYXXHOCTH. -

B cayyae mpsAMOYroJibHOrO TpeyroJbHHKa MOCTPOEHHe
LEHTP ONMHCAHHOH OKPYXXHOCTH OyIeT HaXONUTCS B CepelHHe
FHUIIOTEHY3bI.

HOHOJIHHTGJIBHLIE 3ajaun

Xopaa AB oGpa3syer ¢ KaXJo# M3 KacaTeJbHBIX yrod,
paBHblil nosioBHHe nyrd AB. CymMa 3THUX yrioB paBHa —AB.
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Ho ~—AB # 180°, cnenoBaTesibHO, KacaTesbHble IEpPECEKaI0T-
csl.

AOXM = AOBM (no runotenyse u karery). Ciuenosa-
tedbHo, MX = MB v ZMOX = Z/MOB. v

AOXN = AOCN. CnepoBareasio, XN = CN wu
ZNOX = ZNOC.

Vimeem: P = AM + MN + AN = AM + MX + XN +

+NA=AM+MB+CN £ NA= AB-+ AC 1 SMON ~
— /MOX + £NoX = £BOX +2X0C _ £BOC

2
CaenosarenbHo nepumetp TtpeyroibHuka AMN u yroa

"MON se 3aBucsT oT Boi6opa ToukH X Ha pyre BC.

{7147
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. TlpoBemem uepe3 Touky M o6llyl0 KacaTesJbHYlO H 060-
3HauMM OykBoii K TOuky ee nepecedenus c npsimod AB. Tak
kak KA = KM w KB = KM (xkak 0oTpe3KH KacaTeJbHbIX
K OKPYXHOCTH, TpoBejeHHbX M3 Toukd K). CiefosarelibHo,
To4ka M JIeXXHT Ha OKPYXKHOCTH ¢ JHameTpoM AB.

715. , |
w7ZN
B O \
/
N
P N

[Npsimass AA, comepXHT BHICOTY paBHOOEAPEHHOro Tpe-
yronbiuka OBB,, a 3HauuT, ¥ ero Ouccektpucy. Caenosa-
TeJIbHO, LeHTpajbHble yrisi AOB uw AOB, paBHH, a 3Ha4HT,
paBHB W AYT H, Ha KOTOpble OMHPAIOTCA 3TH YIVIHL.

716.

A TN
\

71,
&2

)

%

PasHo6enpennuie Tpeyronbiik ¥ OAB u OCD pashu no
JBYM CTOpPOHaM H yILJy Mexay HMMH, noatomy AB = CD.

X
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£ZDAB = Z/ABC' (kak HakpecT Jexalllde, TIpd nepeceye-
uud npambix BC u AD cekymeit AB), nostomy —AC =
=—BD.

Hmeem:

—CD =—-CB+ —BD = (wAB— —AC)+ —«BD =
=—AB = 180°.

CnenosaTeano xop11a CD — nuaMeTp OKPYXKHOCTH.

E

A/,//>\

\\\S‘p/ |

b

/
/

[lycTb nBe mpsiMble Ha KOTOPBIX JiexaT cekyuwHe AB H

BC' nepecekaiotcss B Touke M. ZBAD — BHellHHH yroa
AADM, nostomy /BAD = /AMD + LADM, cnepoBa-
teabHo ZAMD = /BAD — Z/ADM =— %— — ézg— =
_~BD-—AC~

. 2 -

Bepmpma TPeyrojbHHKAa He MOXeET JieXaTb Ha CepefiHH-
HOM TepreHAHKYyJsipe K TOH CTOpOHEe, KOHLIOM KOTOPOH OHa
siBasietcsl. Ecau 6bl BepLiMHA Pa3sHOCTOPOHHEro TPeyroJibHHKa
Jexasa Ha cepelJMHHOM INepIHeHAHKY/spe K NMPOTHBOJEXKalLleH
CTOPOHE, TO MeJHaHa, NpPOBEJeHHas M3 3TOH BePIUMHH, Gblia
6bl BHICOTOR, YTO HEBO3MOXKHO.
OTBer: HerT. .

Ec.rm B TIPSIMOYTOJIbHHK CO CMEXHBIM H CTOPOHaM H @ H
b MOXHO BIHCATb OKPY>KHOCTb, TO CYMMBI €r0 MPOTHBOIOJIOX-
HBIX CTOPOH paBHbL: 2a = 2b, cjefioBaTeNbHO @ = b, a 3HAYMT,
3TOT NPSIMOYFOJIbHHK KBafipar. 4 ’

[722.|T1n0mans ONKHCAHHOrO MHOTOYTONLHHKA PaBHA MOJNOBHHE
NPOHM3BeJeHHs €ro NepUMeTpa Ha PajiuycC BIIMCAHHOH OKpYXHO-
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ctd (cM. 3anauy 697). H03Tomy nepuMeTp qempexyronbnuxa
ABCD pasen PABCD = §

r .
CaienoBaTesibHO, AB +CD = AD + BC = § Orciona
r
HaXOJHM: AB_gsg BC_E;?_ C’D——%‘g AD = i‘f
OrBer: § E § E '
“5r’ 3r’ 5r’ 3r’
B P c
7 NN
M ( O \ N
\ /
4 \\ Qj/ Dv

ITycts P u Q — TOYKH, B KOTOPHIX OKPYXKHOCTb KacaeTcs
ocHoBauuit BC u AD tpaneuuu ABCD, O — ueHTp 3Toil
okpyxHocTH. [lpsamas OP nepnenaukyaspHa k npsamoit BC.
CnepoBaTeibHO, OHa mNeprneHAMKyAsipHa W K mnpsMod AD,
a 3HauuT, MPOXOAHT 4Yepe3 TOoukKy () (uMHaue U3 Touku O
0Ka3aJsioch Gbl MPOBeIeHO ABa MeprneHAuKyAspa K npamoid AD,
4YTO HEBO3MOXHO). HBIMH c/ioBaMH, oTpe3ok P — auameTp
OKPYXKHOCTH.

CpenHfis JIMHHUS TpaneluuH NapaJlijie/ibHa OCHOBAaHHAM Tpa-
neuud. CienoBartesibHo, no Teopeme Paneca, oHa nepecekaer
oTpe3ok P(Q B ero cepenuHe, T.e. NpoXoauT uyepe3 uHeHtp O
OKPYXHOCTH.

B
/

/

.l
N
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Mycts ABCD — tpaneuusi ¢ ocHoBauusasm # AD u BC
(AD > BC), AB 1L AD, r — pajguyc BIHCaHHOH B Hee
OKPY>KHOCTH. - .

IpoBeneM Buicoty C H u, yuutniBas, uto CH = 2r, DH =
=a—-buCD=(a—r)+(b—r)=a+b—2r, npumenum
teopeMy ITudaropa k Tpeyronshiuky CDH: (a — b)? + 4r? =

b

=(a+b-2r)2or=—"

(a+ r)? —r p——
OTBeT: r = ab'
a+b

paCCMOTpHM CepeAHHHbI MeprneHAHKYIsAp K TOH CTOpOHe
TpeyrojbHHKa, K KOTOPOH NpoBefleHa JaHHas MeAaHaHa. M3
YC/IOBHS 3alayH CJe[yeT, YTO LEHTP OMHCAHHOH OKPYXXHOCTH
siBJisieTcsl o6llell TOYKOH 3TOr0 CEpPeAHHHOro NeprneHAHKYyJspa
M J1aHHOH MenuaHbl. Bo3aMoxHbI ABa ciyyas.

Cayuaii 1. PaccMaTpuBaeMblii cepelHHHBIH NepreHAUKYasp
M JaHHasg MeJWaHa coBnagawT. B 3TOM ciaydyae BepuIMHa,
M3 KOTOpOH INpoBeleHa Me[HaHa, paBHOYyAaJieHa OT KOHLOB
NpPOTHBOJIEXKALLEH CTOPOHBI, a8 3HAYHT, JAHHBIH TPEYroJbHHUK —
paBHOGepEHHBIH.

Cayuaii 2. PaccMaTpHBaeMblii cepeMHHHBIH NepneHAHKYIsp
M JaHHas MelMaHa He coBmajaloT. B sTom cayuae cepeauH-
HBIi MEpNeHAHKYJ/IAP U MeJHaHa HUMEIOT eJUHCTBEHHYIO O6LLYI0
TOYKY — CepefiMHy CTOPOHBI, K KOTOPOH NpoOBeleHa MeaHaHa.
TeM caMbIM LEHTP OMHCaHHOH OKPYXXHOCTH JIEXKHMT Ha cepe-
JHHEe CTOPOHBH TpPEYroJibHHKA, a 3HA4HT, 3TOT TPEeYyroJIbHHK
NpSIMOYTOJIbHBIH (CM. pelieHHe 3agayd 665).

LI.eHTp BIIHCAHHOH OKPY’>KHOCTH JIEXKHT Ha OUCCEKTpHCe,
NPOBeIeHHOH K OCHOBAaHHIO TpPEYroJibHHKa. JTa GHCCeKTpHca
ABJSICTCA MEJHAHOH M BBICOTOH, T.e. CepeAMHHBLIM TMepleHIH-
KyJApOM K OCHOBaHMIO TpeyrosbHHKa. CienoBaTesbHO, 06e
Toukd O; U Oy NexaT Ha CepeHHHOM TMeprneHAHKyasipe K
OCHOBaHHIO TPEYTOJbHHKA.

TIpOTHBOMOIOXKHEIE YI/ibl POM6A DaBHB. €CJH OKOJIO
poM6a MOXHO OMHMCaTb OKPYXXHOCTb, TO 3TH YIJIbl COCTABJSIOT
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B cymme 180°. CnenoBatesbHO, KaXKAbifi M3 H HX paBen 90°,
a 3HayHT, 3TOT poMO6 — KBajpart.

3agaua pelleHa B yueGHHKe.

[730.] Kaxnmiit u3 yrios A u B yeTbipexyronbHuka ACBO
paBed 90°, a 3HauHT, CyMMa 3THX yIJIoB paBHa 180°. Hoa'Tomy
(cMm. 3amauy 729) okono yerbipexyrosbHika ACBO wmoxHO
OMHCaTb OKPYXXHOCTb.

731.

NN\ ?

xc}% Cj '\\
// N \\

N

Ilycte ABCD — panHas Tpaneuus. Yron A; deTbipex-
: LA /B

yroabHuka A, B;CiD,; paBen 180° — - " 5 rne ZA u
£ZB — yrabl tpaneuuu. Ho ZA + ZB = 180°.

CunenoBatenbHo, ZA; = 90°. Amuanoruwusno, ZC; = 90°.
Takum o6pasom, B yeTnipexyrosabHuke A, B;C;D; cymma npo-
THUBONOJOXHbIX yryoB A, u C); paBHa 180°. Tloatomy (cm.
3ajauy 729) okoso uerhipexyroabHHka ABCD MoXHO oOIH-
caThb OKPYXXHOCTb.

732.

B
7N

[~/

B uetnipexyronsuuke BCM H nportuBonosnoxHbie yrasr C
U H npsmble, a 3HauuT, CymMMa 3THX ymIoB paBHa 180°.
[TostoMy (cMm. 3amauy 729) 0KOIO 3TOr0 YeTHIPEXYroJibHHKA

r??
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MOXHO OIIHCaTb OKPYXHOCTb. BnucauHble yriel MHC u
MBC paBHb, Tak KaK OH W OMNHPAIOTC Ha OQHY H Ty Xe
ayry MC. '

I 4 :
/I

Tak kak TPEYTroJIbHHK paBHOCTOpOHHHPu{, TO LEHTPLI YKa-
3aHHbIX OKPY)KHOCTEﬁ COBINaAaIoT.

, 1
LZDCE = 30°, cneposatesibho DFE = §C’D, a 3HAYHT

paiMyc BOMCaHHOH OKDYXHOCTH B [Ba pasa MeHblle pajHyca
OMNHCAHHOH OKPYXHOCTH, T.e. paBeH 10:2 =15 cm.
OtBer: 5 cMm.

[734.]Ecan okoslo mapasine/iorpaMMa MOXKHO OMHCAaTh OKDYX-
HOCTb, TO 3TOT [apajjesorpaMM — TIPSIMOYTOJbHHK (CM.
3agayy 709). Eciu Xe B NpAMOYrONbHHK MOXHO BIHCATh
OKPYXKHOCTb, TO 3TOT NPSIMOYTOJBHHK — KBajpar (CM. 3ajauy
721).

[735.]

B C
A N\
A\ 1\
A NV D
B C1

[Tycts B Tpaneunun ABCD ocHoBawuss AD =a u BC =b
(a > b). Ilocko/IbKY OKOJIO JaHHOH TpamelHH MOXHO ONHCaThb
OKPYXXHOCTb, TO 3Ta Tpameudsi paBHOOenpeHHasi (CM. 3ajauy
710), 1e. AB = CD. C ppyroii CTOpOHH, TOCKOJbKY B
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3Ty TPaleuHl0 MOXHO BIHCAaTb OKPYXHocTh, T0 AB + CD =

=2AB =a+0b, otkyna AB-——a;_b.

[Tycte BB, u CC| — nepneHAHKYAAPHl, NPOBEJCHHbIE H3
ToueKk B u C k ocHoBauniw AD. Torma, ouesuano, BB, =
= CCy = 2r, roe r — pamuyc OKPYXHOCTH, BIHCAHHOMH
B Tpaneuuio. Cilef0BaTe/IbHO, NMPSIMOYTroJibHbIE€ TPEYroJibHHKH
ABB; u DCC; paBHp mno runoteHyse M Kartery. Ilostomy

a—>
A31 = C1D, a noekosibky B,C; = BC = b, To AB; = 5
[To Tteopeme ITudaropa us AABB; noayyaem: 4r2 +

(@b _(a+b)? Vab

tT s T
Vab ‘
OTBeTi'I‘:T.

\ A / |
e T IRS
. ARWNE
\S

[TocTpoHM cepemMHHHI nNepneHAUKyasp K oTpe3ky AB u
NpAMYIO, NPOXOASLLYI0 uYepe3 TOYKY A mNepneHJUKYJISPHO K
npsMoii a. HaiineM Touky ux nepeceuenuss O. OKPYXHOCTb C
ueHtpoM O paguyca OA — HCKoMas.

Uepe3 npou3Bo/ibHYI0 TOYKy A OfHOH NPSMHX Tpo-
BeileM MNpPSAMYIO, MepNeHAUKYJAsApHY© K 3Toi mnpsaMo#. Ilyctsb
B — Touka nepeceyeHWsl NpPOBeNeHHOH NPAMOH €O BTOPOH
IaHHbBX npambix. Haiimem cepenuny O otpeska AB wu mpo-
BeleM CpPeJHHHbIH NeprneHAUKYsp. fICHO, YTO UEHTP HCKOMOMH
OKPYKHOCTH GyZeT JiexaTb Ha JAHHOH MPAMOH.

B
OdeBUAHO, 4TO pajHyc HCKOMOH OKpPYXXHOCTH R Hs3

JAHHOH TOYKH TpOBENEM OKPYXKHOCTb pajguyca —5» nepece-
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Kalouiasg CpeAMHHHI nepeneHAHKyAsp B Toukax O; u O —
HCKOMBIX LEHTPaX OKPYKHOCTeEH.

Takum o6pasom 3ajaya WMeeT 1Ba pelleHHA, €CJH TOYKa
HaXOAHTCA MEXIY NPAMBIMH, 2 B IPOTHBHOM CJlyyae He HMeeT
HH ORHOTO peLleHHMS.

153



I'naBa IX. BekTopsl

.§ 1. llonarue BekTOpa

738.
"
.
/ TN
ey
/ ' \\ '
B N C
AC,CB,B4
739.
A
\‘ ]
\\
TN
\\
N
B N\C
740.a)
A B
C D
E F
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6)

A B
c
‘f\,\ D
E F
: 3
-a.q a) [¢] B
=
S
i
742.
--a) 6) 8)
BekTOphl paBHB B Cllyyae B).
@
B
A ¢

OtgeT. BeKTOpHBIMH BeJMYHHAMM SBJSAIOTCH CKOPOC
H cHJa.
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e
/

D

@I=Wl=3 CM, lB?|=@|:4cm.
[To Tteopeme Ilugaropa: Wi = +vVMB?+ BC? =
= I5T+ & = /1825 cm.

IMA| = EBA — 15 M, JAC| = VABETBC? =

=32+ 42 = \/_—5CM
OrtBer. ? @]—4CM WI—3CM LI\T(?I-
= /18,25 7 1,5 cM, |=4cm, JAC| =5 cm.
[746.] §
B \c
A
N \\
<\
N\
A N2

BD| = VAD? § AB? = /122 752 = /160 = 13 om.

Tak kak £ZD = 45°, to CH = HD = 5cM, 4 1O
teopeme Iludaropa C—D)| = /CH2+ HD? = /52452 =
= /25 + 25 = /50 = 5v/2 cm. -

BC=AH=AD-DH=12-5=17 cm. ‘

Mo Tteopeme Iludaropa Lﬁ | = VABZ¥BC? =
=524+ 72=./25+49 =74

OrtBeT. 13 cm, 5v2 oM, V74 oM.
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7417.

Q | A D F TNUH

a) KoasyHeapHble BEKTOpbIL: MQ> uNP,MQ uPN,QM

wNP,QM wPN,MN uQP, MN u PG, NM u P,

NM uQ@QP.

ConanpaBneHHf;Ie BEKTOPHI: :W TTC_Q? , IW ﬁﬁa ,
MJ ttNPB,QM PN, '

IIpoTHBOMOMOXHO HaqpéBJIeyHbIe BEKTOPAI: m T P_Q) ,
NM tLQP, MQ t,PN,QM 1\ NP. '

6). KonyuHeapHbie BEKTOpBI: l%') H XB, B_d H lﬂ, C?

uD ,C@ HAD.
CoHarmnpaBJieHHbIe BEKTOpBI: l@ TTZB , C'_g TTlﬂ )

[IpoTHBOMO/MIOXKHO HampaBJeHHble BEeKTOPbI: B(? 1 DZ,

CB 1L AD.

B) Het KOJIIHHE€APHLBIX BEKTOPOB, H CJI€JOBATE€JbHO HeT
COHAIpaBJIEHHBIX H IIPOTHBOIIOJIOXKHO HAlpaBJECHHbIX BEKTOPOB.

|

Ak ; /.D
-a) Tak kak Lﬁ| = lﬁal n AB TTﬁa, TO BEKTOpbI AB

u DC paBHs, _
6) Tak Kak /TB TJ,EX, TO BEKTOPbI -BTC) H lﬁ He paBHBbI,
B) Tak Kak L‘_XBI = D‘C—” u AC ﬁ(ﬁ TO BEKTODHI A0

1 OC paBHbI;
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) TaKk Kak BEKTOPHI A(? H BB He KOJIIHHEeapHhHl, TO OHH
. He paBHHI.

OTBert: a) na; 6) HeT; B) 1a; I) HeT.

N L

0
N

K

“a) BekTtopnl N E K 2 He KOJITMHeApHbi, TO3TOMY BEKTOPHI
He paBHHBI.

6) m| = LSWI nMS 1 LSWL T03TOMY BEKTOPHI PaBHBbI.
B) BexToph MN KL e KOJJIHHEapHbl, TO3TOMY BeK-
TOpbl HE PaBHHI. :
r) I'S| # |KM |, nostoMy BeKTOpb He paBHHL.
) ﬁl = lK7| uTL ™ ﬁL TMO3TOMY BEKTOPhI PaBHHbI.
OrtBeT: a) HeT; 6) Ha; B) HeT; I') HeT; M) Aa.
750. A

c /%D

Ecu AB =CTD>, TO |A_§I = ﬁTﬂ HA_B)TTEB no-..

stomy ABCD  — mnapannenorpamm (n. 43 yuebuuka). ITo
CBOKCTBY NapaJiJielorpaMMa ero JMaroHa/ji TOYKOH nepeceue-
HUS Je/ATCA [0NosaM, MOITOMY cepenrHbl oTpeskoB AD H
B(C' coBnapaiot, 4To H Tpe6oBaJOCh JOKa3aThb.

JlokaxkeM oGpaTHoe yTBepXKAeHHe: MycTb Touka O — ce-
penuna orpe3skoB AD u CD. Torpa 3TH OTpe3KH AeJATCS -
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nonosaM H ABCD — napannenorpamm (3°, m. 44, cyieno-
BaTesqbHo AB = CD HETTC , 1.e. E CD 4yTO H

Tpe6OBaJIOCb JAOKa3aThb.

[751.] a) Tak xax AB =D_(3), to AB||DC u AB = DC,
caepoBaresbio ABCD — napanaenorpamm (1°, m. 44). A

U3 Lﬁ! @l caenyet, uto T. . AB = BC. 3Hauurt
ABCD — poMm6.

6) Tak kak AB lﬁ 10 AB||DC u Tak kak AD u BC
He KoJlsiHHeapHsl, T0 ABCD — tpaneuus (no onpeje/eHHIO,
n. 45).

OtgeT: a) poM6; 6) TpaneLus.

[752.] OtBer: a) BepHO; 6) BepHO; B) HeBEpHO; I') HEBEPHO; 1)
BEPHO. '

§ 2. CioxkeHue M BbIYHTaHHE BEKTOPOB

A B C

OrseT: na, BeKTOpHI ﬁ +§8 H /TC_,’) PaBHHI.

754. ?
. | ;
z"
e T+
Yy Y 247
r ot = J
- \\
/g.a.'z?
3 |
755. —
B %
%
.—,)
b‘ /":/
TN dtb+c+d ¢
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e S
-7 5*//7\A i
3 -y y
< ' ] =
—EC_)/ 2 o A /‘/
' W/’z ]
757.
z5 A - B
¥ c. D
» z F E o

758.

oy
al ai | —b
b - b
<l el =7
759.
e r
Peen
M P
. N —
V/
Q

a) MN +NQ> =MCj HMIJ\ +Iﬂ =M_a (mo mpaBuay
TPEYroJibHUKa). CneAOB:{Tenbﬂq,m-\l-N ,TM +PQ.

6) Ananornuno: MN + NP =MP w M@ +C§1_3 =ﬁ.
CJie10BaTeJIbHO, MN +1\7? =MQ +QP. ' '
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A LT / y
—
= C
T + g ]

TIpu CJIOXKeEHHH BEKTOPOB T’ My 1O MPABHIY TPEYLOMbHH-
Ka MoJy4yaem, Lrro;ﬁ =£+B , rneﬁ =7 ,BC = 17),
AC =7 +7. |

Tak Kak BexTOpW T 1 ?, 10 ABC — TpeyroibHuK. U3
HepaBeHCTBa TpeyrosbHuKa (m. 34) caenpyert, uto AC < AB +
+ BC. A
Ho AC = |T° + 7’|, AB = |7’|, BC = |y’|, nostomy
7+ 7 < 2’|+ 7).
1761.|Tlo npaBuay TpeyroJbHHKa TOJy4aeM, 4TO AB +BC +

+C? +lﬁ =ﬁ+C_'Z :ZZ = 0. uto u Tpe60oBaJIoCh

JOKAa34aThb.
AN
/X7 /
Ak/¥
B
N \
N

QN
. 2
a)ﬁ+§6=ﬁ—%@+§8|=@l=a.

6) Ilycte O — cepenuna cropoun BC AABC, Toraa
AB +AC =AD =240.

) ‘
AAOB — npamoyronbunii, OC = OB = 50 OTKyna
no teopeme I[ludaropa momyuyaem AO = AB? - OB? =

— Jo2 _ (%2 — 2,._‘i: §2=_‘/§
a (2) a - 4a 2a.
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TMosTomy Lﬁ +E| = 2@[ = 2-’%5 =a/3.

B) Lﬁ+6‘?|=|ﬁ+ﬁ|=a\/§.

r) Tak Kaxﬂ—ﬁ=c7, TO Lﬂ—lﬁl:ﬁ'—/ﬂ:a.
n)Taxxaxﬁ,—fiﬁzC?,‘rolA —A_8|=ﬂY | = a.
OtgeT: a) a; 6) aV/3; B) aV3; 1) a; 1) a.

*
A 4. ip
\;\ . -
N~ «

a) lB?I—LB?|=BA—BC=-2; 1aK Kak BA —
—BﬁzCTX, TO LB?—B_C)IzﬁTﬂ:CA:\/m:
= /36 + 64 = 10 (mo Teopeme ITudaropa). .

6) lﬁl—l—{B | = AB + BC = 14; Ttak Kak AB +
+BC =AC, 10 |AB +BC| = JAC| = AC = V6T 8 =
= /36 + 64 = 10. |

B) |B |+lﬁ| = BA+ BC == 6 + 8 = 14; TaK Kak
BA+BC =BD, 10 |[BA+BC| = |BD| = |AC| = AC = 10.

r) Iﬁ|—@| = AB - BC = 6 — 8 = —2; TaK KaK
XB)—EB:D_C?%-C?:IB?,.TO Lﬁ—ﬁl = ID?I=
= |AC| = AC = 10.

OrteeT: a) —2 u 10; 6) \14 H 10;XB) 14 H 10; r) —2 u 10.
[764.]a) (AB +BC —MC)+ (MD —KD) = (4B +BC +
++CW)+(MB+§?)=@+7?:'R. '

6) CB +AC +BD)— (MK +KD) = (AC +CB +BD)+
+(OK +KM)=AB +BD +AM =AD +DM =AM .

: OrtBer: a) R; 6)m. ‘
[765.)7 =XY +ZX +YZ —=ZX +XY +YZ =22 = 0.
T =(XY -XZ)+YZ =XY +YZ +ZX =XX = 0.
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_ @Y -XV)-ZX =2V +¥X +X2 =72 =70

Yro u TpebGoBasioch N0OKa3aTh.

)W :)_(7%-@ +’B—C) +C’_Y) (mo nﬁaBHny MHOro-

YrOJIbHHKA). : .
Ta Kaxﬁz—z,fl_gz:)?,ﬁ:?,é_?-—'—d,,
10 XY =—(@)+(=b)+¢c +d.

Oteer: —(@') + (- ?)—}-E’%—?

[767.] ITo npasuay TpeyrosmbHHKa CB +Iﬁ 07 CA =

——ﬁz—b noaromyC?%—EX: b

~ Orser: —b
'B
AT T
] 7
A
A y c
N |
Tax @, =AM uw b =AN: BM =
NC = —b MN = —AN-AM =b —a": B zﬁ+

+M2\_i =—a + (b" —@’) (no npaBuay TPeyrobHHKa).

OTBeT,éﬁzﬁ,ﬁaz?,M—j\?_—_?_a’,Bﬁ:

=—a+(b -a).
769.

¢
H
:B

p7iN

8l
N\

<l

By
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=@ -v)+7. o
[770.]a) AC = ﬂ?ﬂﬁ—a +b o ‘;g'.fj
6) CA =CB +CD =2 +b (mo NpaBuay napajjeno-

rpa_l»;ma), cnenosarenbno,ﬁ =CA=—-(a"+b)=-

-b.

B)m AB +AD = A?%—(—Dj):?—?(no
NpaBHIY napannenorpamma) 5

OTBe_T_) a)w—a +b 6)@ —?—b;a)ﬁz
=a -b.
77L.)

D c
T
.~
- N\
Af ‘\‘(R
TaK Kel_l_()l)_d%—é? lﬁ E ﬁ TOD?-’FC? =

==a — b

a KaK oC =%
5 ?gg?k? §+0 lﬁ;;?—a >

8l
\| /
o

Jﬂ’
D—d+Bc 5068 - 7. B0 -
—0 - _a ﬂ—zﬁ —E’+b
772. §
iD C
AT
=
N/ T
AY ~/5
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ﬁ=w,£=ﬁ - XA u vecDCz)?a—f_B‘ﬁ
XB —-XA =XC —-XD -XA4 +XC =XB +XD.
Uro K Tpe6OBaJOCh 10Ka3aThb.
[773.]1. Ecan T’ u J’ He Koa/HHeapHH Ta |Z" — 3’| — Tpetss
- CTOpPOHA TPEYroJbHHKAa M M0 HEPaBeHCTBY TpeyroabHHKa (m.
3) |7 - 7| <|Z| + 7],
2. Eciu T' M J' KOANHHeapHH H Z Y, 1o I? ~—§]’|

= |Z’| + |¥’|, Tak Kak B HaHHOM ciydae BeKTOpH T H
HanpaBJieHH B OJHY CTOPOHY.
3. Ecan ' ¥ § KoaauHeapHw M T’ 117, T0 FETARS

< |Z’| + |9’|, Tak KaK B NaHHOM ciydae BEKTOpH T M —Y
HarpaBJ/ieHhi B Pa3Hble CTOPOHY.

4 Mlyerb T =0, 10 [T — ¥ | = 7], re. [T ~¥'| =
=1z + 17|

Otser. |T° —%'| = |2+ |y’| ecn T 1) ¥ wim xorna
" OMH H3 BEKTOPOB T W Y — HYJEBOH.

S

TTycTb §’ — BEKTOP CKOPOCTH MapallioTHCTa N0 BepTHKAJH,
a T' — BeKTOp CKOPOCTH NapallloTHCTA MO FOPH30HTaMH. Tak
KaK YroJ MeXJAy BeK BeKTOpaMH Z u ?j’ aseH 90°, To no
Teopeme Iludaropa |z° + 7’| = /3% + (3v3)2 =9+ 27 =
= +/36 = 6 m/c.

Tak Kak |Z +73'| : |g’| = 2, To yroa cnycka napaunotucra

K rOpH3oHTaJH paBeH 30°, a HCKOMBbIH yroJ paseH 60°.
Ortger. 60°.
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§ 3. YMHOXenue BekTOpa Ha uuciao. IlpumMeHenue
BEKTOPOB K peIieHHIO 3aJa4

MBHHOJIHHTE 3azanue CaMOCTOATEJBHO.
mTax kak 3 > 0, To TTE’—)|?|=|3HE)|‘—> IE)|=
= —Ip |-

Ananoruuno: —a’ 1} p’, I—E)I = D
371 =3l = glP: 20 117, |20 =20 = gIP'}
6 11 7,162 = 612°] = 217 1 |

1_
Orser: p* M @, 7 1L —a, p ™ —2-?, p 1 —2a,
1 1 1. 1_,
Pt 6a (@) = 3Pl |- @) = 3Pl 5@ = 5Pl

- 2
|- 2a'| = §|z7’|, 62’ = 2|p’|.
2) Tax Kax 1@ =|1ja’| = |a| u 1 >0, 0

TT a’, cremosaresbho 1-a’ = @a’.

6) TaK KaK (-1)-@'| = | —1|ja’| = |E’|u-1<0’ro
(-1)-a’ 14 @, caenosarensho (—1)-a = -a.
[78La) 27 - 27" = 2@ - 7') = 2@ + ) — (@ — 7)) =
=2(2n") = 4n’.

1, 1
6) 27 +2y=2(n_z’+n_’)+§(n7’—ﬁ’)=2ﬁ’+2n+
1, 1, 5, 3

+§m 5 —§m+2n ‘

1 1 -
B)—?—gﬂ)z—(ﬁ+n_))—§(ﬁ)—n_)):—'rﬁ—n_)—-
1, 1, 45, 2

—gm-i-gn —Em—3nn 1 i \
Otset: a) 27 2?:47?, 6) 2?+§§)=§ﬂ7+§n_);



A/é/ 4 D

EC = ED + ¢, ﬁzlmzzﬁz_gziw:

= E’ cJleIoBaTe/IbHO Ea -a — §b

za—,rg?+3—c’—w+ﬁ>’=a+_%?.
OrtBer: ﬁ—a ——b ﬁ E’—%?.
,
B M C
A W D

At =38 + 53, B3 = 50 = 78 - Yo 7 -

— 3
=b .
‘ +4a

=W+ﬁ=lﬁ+@*=§ﬁ+ﬁ:1?‘_
o 4 4
OrseT: m-—b +§E> M—B=
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D C
- Y "
"/ <
// \‘
Al 77 v B

&3 - c—ff e '_g(myﬁ
w:§ﬁ=§(ﬁ—ﬁ);%(y—?).
AD +BC =AD +AD = 27.

43 +00 — 50 +68 ~ 50 - 50 -
C@%—Oj Cﬁ —ZE" - -7

6) AM = = AD —g—*,

l\)lr—l
\.J

e - MD+58 32- _B)zgz s

BM =BA +AM = -AB +A4 'M—)zé? 7.

OM =04 +AM = —-( g’)+% __% _%—>

e ) & - 7 gmmg o 5 -
+B

=~—(x+y)ﬁ=1 ), D —a 27 AD +
+Cﬁ x—y Cﬁ%—m -7 - )m :1;_’,
1\78 §x+ W —x—y O_M>=_€1;5’_
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\; /
M \
»

IR

et

//
Mgz,~
MN =MA +AD +DN, MN =MC +CB +BN (ro

NpaBHJY MHOTQYTOJIbHHKA).
MN +MN = (MA +AD +DN)+MC +CB +BN) =
=2MN = MA +MC)+ (DN +BN) + (D +CB).
Tak kak ToukH N u M cepenunbl cTopoH, To MA +
+MC =0 DN +BN.
CrnepnoBarenbHO MN = %(ﬁ +C_B? ), 4T0 U TpeGoBasOCh
IOKa3arh.

786.

___,_-—-1—-"

4 _____-—j L\
“1-P~>§¢C
A_A—l)—i)—): A, uAA, — @ =CA,, 1ak kak BA, =
— —
=—CA1,TOXA—1)—?:.—A—A:+Z?—+E=-;—&++b),
AHaJlomlqno: I '1 )
— - = —
BBl =§B +§B7=§(E)*‘b '—b)='§-—>—b.
1 )
CC; =04 + 0B = (-a+F ~@) =@ +b.
Orser: E = %(E’-k?), BB, = %E?—’-b_), C—'@—f =
1
_)
= — =b .
a +2
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II/Q \\ ¥

— |/ N
L Nr

o z

DO =EG -ED = lzvj_c?—ﬁ)’ —(ED'+DCf) ED =

= JED + ;DF) EB SED + @? ED))-ED =

1 1 1 1 1
+(b—a» @ = (@b —-T)-T =T+

12( 2 @ =Rl Ty Tt )Te =y
— 1 1 1-»- 1» 3
_b __—)_—)___________ —> - A:_b__—).
4a, a (2 4 1)a +4b 2 e
OTBer: Dﬁ —b -Za
3anaua pemeHa B yyeGHHKe.
789.
//'T‘\ -
& D
& B // | .
\ A yed C L~ ~
\

Ecny takoil TpeyrosbHHK CyLIeCTBYeT, TO CyMMa BEKTOpOB
OTJIOXKEHHBIX Ha CTOPOHAX TaKOro TPeyroJbHHKa paBHa Hy.Jie-
BOMY BeKTopy. Miu uHaue, mpu nepeMellleHHHM 1O CTOPOHaM
TPeYrobHHKa Mbi BEPHEMCS B HaYaJIbHYIO TOUKY.

_}
To ecTh Hamo HOKa3aThb, 4T0 A; Ag +3132 +C’102 =
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Tak kak A1A2 = AA2 \—-AAI, B1B2\ = BB pl,
CiC, =CC; ~CCy, n BB, =AA;, OC, _3132, AA1
= CC,, nonyyaem A, A, +BIBL+CIC2 -—AA2 —AA, +
+BB, -BB, +CC, —CC; =0 '

Yto u TpeGoBajoch NOKa3aThb.

B C

B MANLN \
P . \\
A x/’ N

Lo :

ITyctb Toukn M u N — cepenunni auaroHanei AC wu
BD, c.nenosa'renbﬂo AO = OC 1 BO = OD.

I o i i i B
HOSTOMyW —~MA+AD +DN = 507+A—5 +51ﬁ3 -

= -é—(ﬁﬂﬁ)ﬁﬂ)’ = ——;—(A_B—FB_C)H—ﬁ = %(ﬁ—ﬁ).
Tak kak AD TTB_C) w MN ™ l@—@), TO

AD - BC

MN|AD|BC, u |MN| =+ |@w R’| >

Yro u Tpe6GoBasoch 110Ka3a'rb

By

ol c
/=
E/S { —

A r

fary

o)

.
)
mkm

]
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[Tyctb nav Bunykan# yernpexyronbik ABCD u Touku
E, G, F, H — cepeiuHn ero CTOpOH H orpeskd HG
u EF coenuHsIOmHe CepefHHbl IPOTHBOMOJOXKHBIX CTOPOH.
O603HayuM BeKTOPH KaK YKa3aHO Ha pPHCYHKe.

OueBHaHO, 4TO

oF +T —a =it +t,
- =
f+k1——'d+=17{1
" — -  —
2a +b—f k1+k2

o
Bhipaxast U3 BTOPbIX YpaBHeHWH 717, W ki, W MOACTaBASsis
' HX B NepBHe, NOJYyYHM

— - -
2f +¢ —a =f +k,—a +iT,
- - -
20 +b —f =@ +mi—f +k
Ortkyna, R IR
f“*‘?"'—'k]"f‘ﬂ—?z
— —
a4+ b =i+ k
— — — -
Tak Kak 2(f +¢)=2(a"+b ), 10 k 1+m o =m1+k 2,
win k | —k; =@—n72’ . »
Tak kak k L 2, M 1||171)2 H BEKTOpH k M 71 He KOJIH-

HeapHhl, TO k =k o ui, =M.
CrnenoBate/bHO - OTPE3KH MEpPeceKalnTcsi U TOYKOH mepece-
YeHHs [eJATCH MOMOJaM. )

OueBuaHo, YTO DE = AE —AD = %}1_8 - %ZB —
- ;(@C - AB) = BC.
D?”ﬁ H Ilﬁ] = %lB_C)L DE =%BC’, 4TO H TpeboBa-

JOChb JOKa3saTb.
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NG

CymMa ocHOBaHWl Tpameuuu paBHa 48 cm — (13 +
+ 15) cm ='20-cM, mo3ToMy ee CpefHss JIMHHS paBHa moay-

CyMMe OCHOBaHHH, T.e. 20 cM : 2 = 10 cMm.

OTtBeT: 10 cM.

BTN
PANDBNAN

A\t\‘ c

C1 Cs CH

Tak kak AC), = C,C; = C,C; = C3B, u 1B,, C;B,
C5B; napaaneashnl CB, To C1 B, — cpenuss aunaus AAC, B,
H no ycaoeuwo C)B; = 3,4, nosatomy 0232 =2:C1B; =2x
x 3,4 =6,8.

C;B; — cpeauss aunus AACB, nostomy CB = 2Xx
x C3B; =2-6,8=13,6.

C3B; — cpenHsiss JMHHS Tpaneuuu BCB,C,, suauut
CsB; = %(0232 +BC) = %(6,8 +13,6) = 10,2.

Orget: 6,8 u 10,2.
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/1/ 1/ » Dy
I a 2N
c\ R
i \ /
N

Yerpipexyroasiik CCyD; D — Tpaneuusi ¢ 0CHOBaHHSIMH
CC, w DD, (CCy||DD,). OH||CC, v OH||DD, u CO =
= OD, cneposarenvio C1H = D, H v OH — cpeausas JUBHS
3TOH TpamneuHH.

3nauutr OH = %(CC& +DD,) = %(12 +18) = 15, a
AxaMeTp OKpy»xHocTH 215 = 30 cm. -

Orser: 30 cM.
[796.] Tak kax CC,LC,B, w DD, 1D,By, 10 CC,||DD;,
cnenoaresibHo AA; DD — tpaneuuss. OH — oTpesoK, co-
equHsOIMH 1ueHTp O OKPyXKHOCTH C To4ykod H Kacauwus.
OH||CC4||DD,, cnegosateapio OH — cpenHssi nMHMA Tpa-
neuuu (no teopeme Paneca C1H = D, H) u OH — panuyc

1
OKpY>XHOCTH, T.e. OH = §CD =27:2=13,5 cm.

) .
=27—11 =16 cm.
OrBet. 16 cm.

CpenHsis JMHUS TpanelUHH MapajljlelbHa OCHOBAHHUSAM,
c/lefloBaTeJIbHO OHA MPOXOOMT M 4epe3 CPeldHHBl CTOPOH Tpe-
YTOJMIbHHKOB 06pa30BaHHBIX W3 JHaroHajed Tpameuuu (no Teo-
peme daseca). ‘

174



B C
/ // N
4 \N
E
/// \\
L] D
B '

Tak kak MN — cpennsas auHu Tpaneumn ABCD, To
no teopeme ®Paneca touka neepceueHuss FE pguaronann AC u
cpenHed JuHUH M N penut ee momosaM. A clieJOBaTeJNbHO

ME = %BC u EN = —;—AD (tak kak M N — coBnagaer

co cpenHeil JuHHel TpeyroabHUkoB ABC u ACD). Orciona
HaxoguM BC =2MFE =2-11=22 cmMm u AD = 2EN = 2x
x 35 =T0 cm.

[IpoBenem otpesku BB; u CC; — BbicoTh Tpaneuuu. To-

1
raa u3 tpeyroibHHka ABB; nonyyaeM AB = —2~(AD—BC) =

= 5(70 —22) = 24 cM (TaK KaK TpamneLusi paBHOCTOPOHHSS).

Orciona cnenyer, yto mporuBonexauuit AC : AB; = 2, a
3Hauut LZABB, = 30°. CaenoBatesnbo, ZABC = /BCD =
=120°, a Z/ZBAD = Z/CDA = 120°.

- OrtseTt: 60°, 120°, 120°, 60°.

MN = %(AD + BC) = %(ABl + B,C, + C1D +
+ BC). Tak Kak Tpaneuus paBHo6enpeHHaﬂ 10 AB, =C,D

" .BC = B;C}, ¥ caenoBareibio MN = —(2 -C1D+2-B,C) =
=C,\D+ B,C, = B;D =17 cm.

Otser: MN = 7 cM
HOHOJIHHTCJ]LHBIC 3axadu

- —
- HyCTb m TT . 3apgagum, yTo MW =k-i H 7 =

: —)
=p- , rae k u P — HeKOT_Pble 4Yucja, a 7 — BEKTOp
COHaﬂpaBJIeHHblH C BeKTOpaMH T’ H 1.
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__)
Torna @ + 7’ = (k+p)i W caenoatesbHo |t + n| =

= (k+p)[7| = 7| + 7. .

[Tyctn _Tenep m tL ™. 3amaguM, 4TO fr?_)z k-1 nu
=—p-i,re k H p — HeKOTOpHle YHCJIA, @ 4 — BEKTOP
KOJLIHHEapHHIil BeKTOpaM 7’ M it

Torna ﬁ_i:+ n -_—-_)(k —p)i W caenoBateabHo [ — 7| =
=(k-p)i'|=ki’| - |pi'| = 7| - |7’].

[801.]Econ 77 = 6_) Wiy = f?, TO HepaBeHCTBO OYEBHIHO.

MycTs AB = z, lﬁ =y, torna |Z’| = AB, |y’| ==
=BC, |7 +7| = AC. ‘

Mlycth T W § — He KOJJIMHeapHH, TOrAA BEKTOPH I,
Y M T + 7 MOKHO MpEICTABHTb KaK CTOPOHB HEKOTOPOTO
TPeyroJbHHKA.

W3 HepaBeHCTBa TpeyroibHHKa cienyet, uto AC < AB +
+BC - |7 +y|<|T+3| u AB< AC + BC - AC >
> AB—BC — |2+ 3’| > |z’| — ||, cneposarennho |T7| —
-PI<Z+7I<|Z|+7]

Mycts Teneps Z 113 Torma |T° + ¥’ = |7 | + 7’| (em.
3agauy 800). _

U npn 0 1L §° noayuaem |7 + 3’| = |T°| — |¥’| (om.
3agauy 800).

3nauuT B 06weM cayyae |2 |—|y’| < |2 +7| < |2 |+

14

n

B

b
X
. — \
AL \%C

OueBHIHO, qrom =W—lﬁ = gl?_d—ﬁ = g?—

~a.

OrTBeT: ZN’ = —g—

8|
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e

/ W,

W Ty

M3 ycaoBuii 3agaud cjaefyeT, 4YToO W = gﬂlﬁ ==

Wiﬁ:_
3—> 2,

CnenosareanOXY N}/ NX 50 —ga,uﬁz
—NP -NM =

- OtBer: )?? §? — g?, A_J? =

| 804.

\\ 1
\\

1 :
ITo ycnosuio AK = §AD = BC, caenoBarenbHO

ABCK — napannenorpaMM (BC’”AK 1° n. 44). C.neno-
BatenbHo CK =B KD = C'D7 CK = b -

ﬁ:%ﬁ%(z’_a).
OTBBTZC’?=(—1-),I(—D>——'?—E),.B—(j:%(?——a—)).
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A {B C
\\\
I AN
~N\\ o

OB =04 +AB w AB = -2—23 = g(@ ——07), caeo-
parentio OB =04 + g((ﬁ —07) = 3130—/1) + g
[806.]

N o

!

[To ycnoBuio AC:C’B:Q%Z(?:%.

. Ho Tak kaK Aﬁ =O_C?n—5X,C_B?iO_B)—O_C), TO
oC -04 = 0B -0C).

U3 yero caenyer O_C?—e—%o_c) :07_*_%%0? -

MO _ n-O—A>+m-O—5 N O?» _ M-;-
n n m+n
+—_0B Ot

m+n

W3 sapaun 786 caepyer, uto O_A—l) = %(O? +O_C))
‘ 1
OB, = %(O_A’ +00),00; = (0% +0B).

3Hauur, OAl> +OBI> —{—OC’I> =07 +O_§ +O—d.
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808.

S
N
N

A
4 _

O :

CorjiacHo 3apgauve 786<07 517 +O_N> éﬁ =

()?+072)) 103TOMY 07+O—C? —(W +W +0?+

+®’
AHaJorHuHo, O?+O_D) = l(OW +6ﬁ +O_B +06),

CJIeIOBAaTeJIbHO, 07 +O—C) =0 —I—O? .

B _c

/
Z v U Q

A ' ‘D

LA == /B =90° £ = 120°, cnenosareabHo ZD = 60°
tak Kak AC = CD (no ycaoBuw), To TpeyrombHuk ACD
paBHOGeapeHHHbIi, cnenoBateabHo, ZCAD = 60°, ZACD =
= 60°, noatomy AC = CD = AD = a, T.e. TpPeyroJbHHK
ACD — paBHOCTOPOHHHIHA.

Tak kak ZBAC + ZBCA = 90°, to £ZBAC = 90° —

— 60° = 30°, noaToMy BC = %AC = %a.

1 1
3Hauut, MN = §(AD + BC) = §(a + %a) = §a.

OtBeT: MN = Za.
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Touka O paBHoynanena ot mpsameix BC u AB, a Takxe
or npamMbix AB u AD (cM. mepBylo TeopeMmy N. 74), Mo3ToMy
OHa paBHOyjajieHa OT mnapaJuiesibHbix npsaMeix AD u BC.
CrnenoBaTesbHO OHa JIEXKHT Ha NPSIMOH DaBHOYJAJIeHHOH OT
OCHOBaHUH TpameuuH, T. €. Ha cpenHed auHuH M N.
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PaGouas TeTpagp
I'naBa V. YeTbIpexyroibHUKH

§ 1. MHOroyroJbHHKH

[1.] Otser. a) ®urypr, uso6paxkeHHEHe Ha PHCYHKaX a, 6, B,
A, €, X; 6) MHOroyroibHEKH, H306paXKeHHbe HA PUCYHKaX 6,
K.

@O‘rse'r. a) AC, AD, BE, BD, CE; 6) AC, AD,
BE, CE.

Ortset. a) 5; 6) 900°.
a) OAMHHAALATHYTOJNBHHKA S;; = 180° -9 = 1620°
6) ABaALATHABYXYToJbHHKA Spp = 180° - 20 = 3600°
Otet. a) 1620°; 6) 3600°. ,
@ 6) 150°-n = (n —2)-180° — 150° - n = 180 - n —
—360° > 30-n =360 >n =12
OrtBet. 6) n = 12.
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ITo ycnoBuio Papcp = AB+ BC +CD + DA = 22 cwm,
BC=AB—-2cM,CD=DA=AB+2 cm.

Hrak, 22 cm = AB+ (AB—-2)+2(AB+2)
=4AB + 2, otkyna AB=5 cM, a BC =3 cm.

Orser. BC' =3 cm.
[7.] Tak xak no ycnosuio ZA u ZB, 10 LA+ /B =35°-2=
= 70°. CymMMa yrjoB BBIIYKJOTO YeTHIPEXYTrOJbHHKA paBHa
360°, nosatomy ZC + £D = 180° — 35° = 145°

[lo ycnoBuio ZC = £D, 3HauuT, KaXInH M3 HHX paBeH
145° ;

OrBer. /B = 35°, ZC = 145°, /D = 145°

§ 2. IlapannenorpamMm u Tpaneuus

: a) Ho ceoiictey mapannenorpamma AB = CD, BC =
= AD u LA = LC,. 4B = £D. Tlo ycaosuio Papgcp =
= 64 cM, caepoBareabHo, 2(AB + BC) = 64 cM, oTkyna
AB + BC = 32 cM, Ho BC na 8 cM Gosbiie AB, nostomy
AB+ AB +8 =32 cm, otkyna AB =12 ¢, BC = AB +
+ 8 cm = 20 cMm.

6) Ilo ycnosuio ZA = 38°, a Tak Kak LA+ ZB = 180°,
10 ZB = 180° — 38° = 142°. :

Otser. a) AB=CD =12 cM, BC = AD 20 cm;

6) LC =38°, LB = 4D = 142°.

[9.] Muaronanu napanjenorpaMma TOUKOH NepeceueHHs He-
astca nonoaaM, noatomy AO = OC = 12 cm. TpeyroiabHHK
AOFE — npsMoyroJibHbiii ¢ runoteHy3oi AQO M OCTpbIM YIJIOM
A, paBHBIM 30° [Tostomy katet OF, Jexalwui NpoTHB erla

B 30°, paseH EAO T.e. OFE=A0:2 cMm=6 cm. ?

Orser. 6 cMm.
1) £Z1 = /2, tak kak nyu AP — Ouccekrpuca LA,
42 = /3, TaK KaK 3TH yIJbl HAKpecT JieXamue NpH nepece-
YeHWH napajyiejbHbiXx npasMux AD u BC u ceKymeH AP.
CanenoBatenbho, Z1 = £3.
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2) Tpeyronbiuk ABP — paBHOOGeApeHHBIH, TaK KakK ero
yrisl 1 v 3 paBHH, nostomy AB = BP.

3) Ilo ycaosuio BP = PC, caenosareabto, BC = 2BP =
= 2AB.

Hrak, PABCD = 2(AB + ZBP) 6AB.

Tak kKak nepuMeTp NapajJjesorpaMma paseH 54 CM, TO
6AB = 54 cM, otkyna AB=9 cMm u BC =18 oM.

OtBer. AB=DC =9 cm.

BC = AD =18 cm.

[11.] 1) Tak kak Z1 = £30, a 3TH Yy — HaKpecT
aexammue npu nepeceyeHud npsaMbix AD u BC cekyme#
AC, 1o npameie AD BC napa/jiebHH.

2) Tak kak Z2 = /4, 10 npAMbie AB u CD Ttakxe
napaJiiesibHbl.

Hrak, yernipéxyronbHik ABCD — napaJsejorpamm, Tak
KaK ero CTOPOHbI NMapaJlieJbHbI. '

[12.]6) B uetwipéxyronsuuke ABCD: /1 = /2 =T70°, L3 =~
= 105° no ycJaosuo, Toraa Z4 = 180° — /3 = 180° — 105° =
= T75° T. e. £2 # /4. CnenoBaTesjibHO YeThIPEXYroOJbHHK
ABCD ne sBasercs napajine/lorpaMMoM.

OtBert. 6) HerT.

[13.] Tak kak mo ycnosuio ABCD — napaieforpamm, To
€ro NpoTHBONOJIOXHbE cTopoHsl BC u AD — napaJiejbHbl
v pasiel, Te. BC|AD, BC = AD. Tak kak MC =
= BC — BM, AN = AD — ND, u tak Kak BM = DN,
o MC = AN.

... TaknM 0Gpa3oM B 4YeTHIPEXYrOJbHHKE AM CN nBe npotu-’
BOITIOJIOXKHBIE CTODOHHI MapaJiiedbHbl 4 pasunl (AN|MC,
AN = MQC), caenosatesibio, AM NC — napaanejorpamm.

1) Tak kak EF K P — napa/jiesorpamMM, To 10 CBOHCTBaM
napaanenorpamma /F = /P, /E = /K n EF = PK,
EP = FK. Tlo ycaosuiwo FM = PT, EL= KN u EM =
= EFEF - FM, KT = PK — PT, nostomy EM = KT,
PL=FN.
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2) AMEL = ANTK no nepBoMy NpH3HaKy paBeH-
CTBa TPEYyroJbHHMKOB. [3 paBeHCTBa 3THX TpeyroJibHHKOB
caenyet paBeHCTBO cTopoH ML u NT.

3) Ananornuio AMFN = ALPT, otkyna MN = LT.

Hrak, B uerbipéxyrosbHuke M LTN npoTHBONOJOXKHbIE
CTOpOHbI ML nw NT, MN u TL nonapHo paBHbl, CJe/I0-
BaTeqbHo, M LT N — napannenorpamm.

[15.] Mo cBoiicTBy napaienorpamma auaroHann MP u NQ
TOuKOi nepeceyeHuss O peasrca monoaam, T.e. MO = PO

u NO = QO, nostomy OA = OC = %MO, - @aHAJIOTHYHO

OB=0D = gNO.

Hrak, B uertnipéxyronbHuke ABCD puaroHanu AC
U BD Toukoii nepeceyenusi O AeJadTcd NONOJaM, M03TO-
My ABCD — napaaiejorpamm.

’ Yrasi M u N, P u (J — ONHOCTOpPOHHHMe {IpH Ie-

peceueHHH napaajebHbX NpsiMbIx MQ u NP ceKylHMH

MN u PQ, nostomy ZM + ZN = 180°, £LP + £Q =

= 180°. Tak kak no ycaoBuwo £ZN = 109°, £Q = 37°, nj

LM =180° — LN =T71°, /P =180° — ZQ) = 143°.
OtBer. ZM =T71°, /P = 143°.

.| Ilyctb B paBHOGenpeHHoil Tpameuun ABCD, rne AD
H BC — ocHoBaHuA, ZB = 115°. Tak KaK "yrin npn
KaXXIOM OCHOBAaHHH paBHOOeApEeHHOH TpameuUH PpaBHbI, TO
ZC = /4B = 115°, a Tak Kak CyMMa YIJIOB, MpHJeXallHX
K 60KOBOH cTOpoHe TpameuuH, paBHa 180°, To LA = /D =
= 180° — /B = 180° — 115° = 65°. =

OtBer. ZA=/D =65°, /C = 115°. :
IMposenem npamyw CE, napaianenbHyio ctopone AB.
[MonyueHHsili yeThipéxyronbHik ABC' D — napanaenorpamm,
Tak KaK ero CTOpoHuI nonapHo paBHsl. [losatomy AE = BC =
=10 cM, CE = AB =12 cm, ¥ 1aKk Kak CD = AB, 10
CE =CD =10 cm.
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Tpeyronbhvk CDE — pasno6egpennniit (CE = CD)
C yIJIOM MpH ocHoBaHHH B 60°, ciiefoBaTesibHO, 3TOT TPEYroJib-
HHK — paBHocTOpoHHMit U ED = CD = 12 cm. 3Hauur,
AD =AE+ ED =10 cM+ 12 cm = 22 cMm.

OtBer. AD = 22 cm.

1) Ha pucyHke 6 noctponM TpeyronsHuk ABD no yray
AK n nBym ctoponam Tak, uto AB = Py, AD = P,Q,
H LA = Zhk.

Toctpoum Tpeyronsuuk BCD no TpeM ctopoHaM (CTOpoHa
BD nmoctpoeda, BC = AD = P»Q,;, CD = AB = Pi(},)
TaK, 4ToO6bl TOukH A W C Jexalu 1o pa3Hble CTOPOHH OT
npsmoii BD.

Yernpéxyronbiik ABCD — uckoMuiii. JleACTBHTeJbHO,
Tak Kak 1o noctpoendio AB = P,@Q, u BC = AD, 10
ABCD — napaanenorpamm. A tak kak AB = P,Q,, AD =
= P,Q; u ZA = hk 1no nocTpoeHHI0, TO MNapaJJeJorpaMMm
ABCD otBe4aer BceM YCJOBHUAM 3aJauH.

Ha pUCYHKe npoBefeM Jayy AX He Jiexalluil Ha NpsMoH
AB, U Ha HeM OT TOYKH A OTJOXKHM OATh PaBHBIX APYT
apyry otpeskoB AA;, A;A,, AsAs, AsA,, A4As. Tlposenem
npamyio AsB ¥ MocTpoMM NpsiMble, MPOXOASLIHE Yepe3 TOUKM
Ay, As, Az, A4 1 napannenbHbie npamoit AgB. ITH npsimbie
nepecekaloT otpe3ok AB B Toukax B;, By, Bs;, By, KoTophie
no teopeMe Paneca (3agaya 385) aenar orpesok AB Ha b
PaBHBIX YacTeM.
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§ 3. IpamoyroabHHUK, poMG, Knanpé'r

[21.] 1) Tak kak ABCD — npamoyroasuuk, To AD|BC
u nosromy /£2 = /3. Ho 42 = /1 no ycJsoBHIO, cJiefoBaTeb-
HO, /1 = /3 w AABE — paBHOGeIpeHHBIH C OCHOBaHHEM
BE. 3uaunt, AB= AE =17 cm.
2) AD = AE+ED =17 cM+21 cm = 38 CM; _PABCD =
=2(AD+ AB) =2(38 cM+17 cmM) =2-55 cm = 110 cm.
OrTBer. PABCD =110 cm.

[22.] 1) B npsamoyrossHom Tpeyrosnhuke ABD /A = 90°
/4B = 60°, noatomy /D = 30°, u mo CBOHCTBy Karera,
Jexatero nporus yraa 30°, umveem: BD = 2- AB = 24 cm.
‘ 2) Tak Kak B HpPSAMOYToJbHHKE JWAaroHald PaBHbI, TO
AC = BD = 24 cm.
OtBer. AC = 24 cwm.

[23.]1) Tak kak ABC D — npAMOYTOJIbHHK, TO €r0 [iHaroHaJIH
paBHBI ¥ TOUKOi Mepeceyenusi O HeNsATCH MOMOJAM, OTKYZA

1
cnenyet, uto AAOB — paBHoGeapenssii 1 ZBAO = Ex‘
x (180° — 40°) = 70°. '

2) LDAO = LA - ZBAO = 90° — 70° = 20°.
OtBetr. ZDAO = 20°. )

1) Tak Kak aMaroHany pomba AeJIAT YroJ IMOMOJaM, nj
ZABD = ZDBC = 60°.
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2) B tpeyronbhuke ABD cropona AB = AD (Tak Kak
cropoHbl pom6a paBHml) U LABD = 60°, ciegoBaTebHO,
3TOT TPEYroJibHHK paBHOCTOpoHHMM W AB = BD = AD =
=15 cm.

3) PABCD:4'15 CM=60 CM.

OtseT. Pagcp = 60 cm. .

[25.] Touka A;, u306pakeHHasm Ha DHCYHKe, CHMMeETDHYH2
Toyke A OTHOCHTe/JIbHO mpsMOH !, Tak Kak mnpsimas [ —
cepeAMHHbIH neprneHauKyasap kK orpe3ky AA;. Uepe3 Touku
B u C mnposefeM mnpsivble MepneHAMKYJISPHbIE K MPsSMOH [,
H OTMETHM Ha HHX TouKM B; u C) TaK, utoGel npsiMas [ Gbijia
CpeAMHHBbIM TMeprneHAuKyIapoM K otpeskam BB, u CC}.

By

IposeneM mpsimyilo AO W OTMeTHM Ha Heil Touky A;
Tak, yTo6b Touka O Gbinia cepemmHol otpeska AA;. Touka
A, cHMMeTpHYHa Touke A OTHOCHTENbHO TOUKH O.

AnanoruyHbIM 06pa3oM MOCTPOMM TOYKY B;, cHMMeTpHu-
HO Touke B oTHocuTesnHo Toukm O. Otpesok A;B; —
MCKOMBIH.
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I'nasa VI. Ilnomann

§ 1. IInomanes MHOroyroJbHMKa

1) ABEF = ACDF 1o cTopoHe H [IBYyM NpHJeXaLlHM
K Heit yrmam (AB = CD = BE, /1 = /2, /3 = /A4,
TaK KaK 3TH Y[l HaKpecT Jexamlde [IPH [epeceyeHuH
napaJsenpHbix npsimbix AB w CD CeKyLIMMH ED BC),
No3TOMY SBEF = SFCD

2) Sapcp = SaBrp + Srep, Sape = Sasrp + SBEF,
[I03TOMY SABCD = SADE-
[28.]a) S = (3,2 cM)? = 10,24 cm?%;

6) S = (2v/3 am)? = 12 am?;

Orser. a) 10,24 cm?; '

6) 12 M2
TaK KaK mJowaab S KBajpaTa co CTOPOHOi a paBHa a?,
T0 a = V5. '

a) a = V64 cM? = 8 cm;

6) a = /1,69 nomM? = 1,3 am.

Orser. a) 8 cMm; 6) 1,3 nm.

[30.] S = 4,2 cM- 3,5 cM = 14,7 cm?.

Otsert. 14,7 cM?

[31.] 192 cM? = 12 cM - b, oTkyna b = 192 cm? : 12 cm =
=16 cm.

OtBer. b =16 cMm.
[32.]1) AADM = AECM no 3 npu3HaKy paBeHCTBa Tpe-
yroasunkos (DM = CM no ycnoeuw, £ZD = ZC = 90°,
LAMD = ZCME, tak Kak 3TH yribl BepTHKAaJbHble),
noatoMy Sapy = Secum-

2) Sape = Sascm + Seme = Sascm + Spcm =
= Sapcp = SaBe.

OrBer. SABE‘ - SABCD-
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§ 2. llnomanp IlapannenorpamMm, TpeyroJibHHUKa,
Tpaneuuu

[33.]a) S =16 cmM-9 cm = 144 cm?;
6) 48 cM? = a - 4,8 cM, oTKyna a = 48 cm? : 4,2 cmM =
=10 cMm;
B) 14 nmM? = 3,5 oM - h, otkyna h = 14 am? : 3,5 1™ =
=4 M. v
Otser. a) S = 144 cm?; 6) a =10 cm; B) h =4 m.
1) ZA = 180° — 150° = 30°, tak Kak cymMMa YIJOB,
MpHJeXKaMMUX K CTOPOHe MapaJjuiesiorpamma, pasHa 180°.
2) AABE — npsiMoyroJibHblii C OCTPHIM yrioM A, paBHBEIM

: 1
30°, nostomy BE = EAB = 6,5 cMm.

3) Sapcp =16 cm- 6,5 oM =104 cM?.
Orger. SABCD =104 CM

[35.] 1) AABE — npsmoyroabuniii 1 ZA = 45°, caenosa-
tenbHo, /B = 45° uw AABFE — paBHoGenpenHblii. [ToaTomy
. AE = BFE = 3,2 cm.

2) Tak kak no ycaosuio AE = ED, 1o AD = 2AFE = |
= 6,4 cM.

3) Sapcp = 6,4 cm- 3,2 cm = 20,48 cm?.

OtBeT. Sapcp = 20,48 cMm?.

1 1
a) S:§a-h:—2-5,4 cM -6 cm = 16,2 cM?;

6) h=28:a=2-42:12=1T7 cm;

B)a=2S:h=2-4,32 nmM?: 2,4 1M = 3,6 oM.

Orser. a) S = 16,2 cM?; 6) h =T cm?; B) ‘a = 3,6 M.
1) Myctv AB =6 cm, AD = 10 cm, LA = 30°. Tak
KaK [MaroHajb fapajJjiejiorpaMMa JeJUT €ro Ha JBa PaBHbIX
zpeyroasauka, 10 AABC = AADC, u nostomy Sapc =

= SADC = -SABCD-

2) Sapcp = AD - BE, rne BE — BbicoTa napaJJeno-
rpamMa. Ocraercst nailtu BE. AABE — npsaMoyroJibHble
u ZA = 30°, noaromy kater BE, jexauuii NpoTMB rumo-

TeHy3bl AB, paéeH ee nososuue, T.e. BE = EAB =3 cm,
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1
Sapcp =10 cM -3 cM = 30 cM?, a Sapc = 330 cM? =

=15 cm?
OTBeT Sapc =15 cm?

[38.] [ycts B mpsAMoyronbHOM Tpeyroabhuke ABC, H306pa-

JKeHHOM Ha pucyHke, BC = %AC.

Tak kak nJuoulazb NpPSMOYrOJbHOrO TPeyroJbHHKA paBHa

MOJIOBHHE MPOHM3BENEHHS €ro KaTeToB, TO Spapc = §AC X
. 3 '
x BC = lAC . §AC = —-AC?. -
2 4 8

_ : 3
[To ycnosuio Sapc = 96 cm?, nostomy 96 cm? = gAC’z,

otkyna AC? = 256 cm? u AC = 16 cm, a BC =12 cm.
OtBet. 16 cM u 12 cm. '

[39.] Tpeyronbuukn ABC u CDE uMeloT N0 PaBHOMY YIJy

(ZACB = 4DCE, Tak Kak 3TH yIVibl BepTHKaJbHbE), MO-

3TOMY MO TeopeMe 06 OTHOLIEHMH MJOIIAfeH TPeyroJbHHKOB,

HMeIoUIMX 10 paBHOMY yray, mnoaydaeM Scpg @ Sapc =

=10cm-4cMm: 8 cm-12 cm = 40 : 96, oTkyna Scpe =

49
9_65ABC TaK KakK 1o ycs1oBHIo Sypc = 48.cM2, 10 Scpr =

_ 40

" 96

Orset. Sspr = 20 cM?.
Tpeyronbuiku ABM u ABC umeloT 00wyl0 BBICOTY
BD, nostomy uXx nJjomagd OTHOCATCH Kak ocuoaamm AM
u AC. Tak kak no ycaosiio AM : MC = 2 : 3, 10

AM :AC=2:5mu SABM SABC =2:5, OTKyda SABM =
2 2
=-S5 =— 180CM =72 cMm2.
50ABC =
Otser. 72 cMm?.
[To TeopeMe 06 OTHOLUEHHWH NJOLLAJEH TPeyroJbHHKOB,
MMEIOLWKMX N0 paBHOMY yray, Sapc : Sunc = AC - BC-:

:NC - MC.

- 48 cm? = 20 cm?
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: 1
Tax kak no ycaosuo CM = g—BC, CN = EAC

' AC - BC
u Sunc = 18 cM?, To Sapc = 18 cM® - 21 _
Z .ZA
3BC 5 C
1 : ,
= 18 CM2 .—— =254 CM2.
2/6

Ortser. SABC = 54 cm? .
[42.]1) AABH — npsamoyroabumii, ZH = 90° o MocTpoe-

Hu0, ZA = 30° mo ycJIoBHIO, TIO3TOMY BH = —-AB 6 cm.

2) SABCD = —(BC+ A.D) BH = ﬁ—é—s—)——q (ZM2 =
= 66 cM? ’

OTBeT. 66 cm. '

1) ABCD — xBapjpar, Tak KaK Yy IpSMOYroJbHHKa
ABCF cMexuble ctopouni AB u BC paBubi, no3tomy
AF =CF =9 cm.

2) ACFD — npsamoyroabhsiii, ZF = 90° no nocTpoeHHio,
4D = 45° no ycnaosuwo, nostomy ZDCF = 45° u, caemosa-
tenbHo, ACFD — pasHoGenpenubii 1 DF = CF =9 cm.

3) AD=AF+DF =9 cM+9 cM =18 cM ¥ Sppcp =

1 : 1
Otser. 121,5 cm2,

1) Tak kak tpaneuuss ABCD — paBHOGenpeHHasi, TO
DP = AH = 2,8 cm, nostomy HP = HD—-DP = 6,8 cM—
=28 cMm=4cm; AD = AH+HD—2SCm+68cm—
= 9,6 cMm.

2) YeTblp€XyroJabHHK H BCP — npﬂmoyro.anHK M03TOMY
BC =HP =4 cm.

3) ZHBC = 90°, a Tak kak ZABC = 135°, To ZABH =
= L/ABC — Z/HBC = 45°. AABH — npsaMOyro/bHblii
(£H = 90°, Z/B = 45°) u pasHoGeapeHnHnslii, nostomy BH =
=AH = 2,8 cm.
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4) SABCD = —(BC+ AD) -BH = —(4 + 9 6) CM X

><28cm—1904 cm?
Orser. 19,04 cM?.

§ 3. Teopema Iudaropa

[45.] a) ®—a? otkyna b=vVc2—a?=144—- 64 =
3 s

6) 2 = a®+ b? otkyna c = Va®+b® = /32149 =
N

B) a =c2 b2, otkyma a = V2 —b% = /75 - 27 =
= v/48 = 4/3.

Otger. a) 45, 6) 9, B) 44/3.
1) Tak kak AABC — paBHOGeqpeHHBIl C OCHOBaHHEM
AC, to AB = BC u Bhicota BH sBasieTcsi MeIHaHOH,

1
3Hauut, AH = §AC’ =8 cMm.
2) H3 npsimoyroabHoro Tpeyrosbiika ABH 1o Teo-
peme Iludaropa uaxomum: AB = VAH?+ BH? =
=464+ 36 cMm = 10 cm.

Otsert. 10 cm.
[47.] 1) Tlyctb @ — BTOpOHl KaTeT NpPAMOYTOJBHOTO Tpe-
yroibHHKa, Torxa mo Tteopeme ITudaropa a = v —b* =
= /196 — 49 = /147 = 7/3.

~2) Iaowanp S npsMOyrosbHOrO TPEYroJbHHKA paBHA —2—ab,

1
a C JOpyrod CTOpOHH, S = §ch nostomy ab = ch, otkyna

V3
2

CD

h=a-b:c=7vV/3-7T:14= ——
73

Ortser.

1) Tak kak guaroHaju poM6a B3aMMHO MepHeHRHKYJISAP-
Hol, To BD1AC uw AABO — npaMoOyroJbHbIi, NpHueM
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runotenysa AB = 13 cm no ycaosuio, a karer BO =
1 1 ‘
= —2-BD = Ecdotlo cM = 5 cm. [lo Teopeme [Iludaropa

naxonum: AO = VAB? — BO? = V132 - 52 cm = 12 oM,
AC=2-A0 =2-12 cm = 24 cMm. '
2) Ilnowanp pomb6a MOXHO BHIYHUCJAHTL 10 (opmyJe

1 : 1
Sapcp = EAC - BD, otkyna Sapcp = 3 24 cM-10 cm =

= 120 cm?.

Otset. 120 cm?.
Tak kak 252 = 20% + 152 (625 = 400 + 225), To mo
TeopeMe, ofpaTHod Teopeme Iludaropa, AaHHBIA Tpeyrosb-
HUK — MIPAMOYTroJbHbIN. [1N0oTeHy3a sBjgeTcss HaHOOJbLIEeH
CTOPOHOH 3TOro Tpeyro.nbﬂmgx a BhicoTa h, mnpoBejeHHas
K THIOTEeHy3e, HAUMEHbIIAs.

Tak kak h-25=15-20, To h=15-20: 25 = 12.

Ortger. 12.
1) Tak kak 152 = 122 + 9% u 252 = 202 + 152, 1o no
TeopeMe, o6patHoi Teopeme IIndaropa, Tpeyronbuukn ABC
u DAC — npsmoyroabHbie.

2) Sapep = Sapc + Scap = —BC AB + —ACAD =

= 204 (cM?).
Otger. 204 cMm2.
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InaBa VII. IlogoGuble TPpeyroJbHHKH

§ 1. Onpenenenne NOJOGHBIX TPEYroJbHUKOB

cD 8 1 EF 15 1
T d . = — = - ——= — = —
BLI2) Tax xak g = £ =5 RL =30~ 3 ™
CD EF

VN = KL’ T.e. otpeski CD u EF nponopuHoHaabHb

otpeskaM M N u KL.

3) Tak kak 142 12_3 KL _30_3 TO AB _
CD 8 2PQ ~20 2 CD
KL

= PQ , T.€. 0Tpe3KH AB u K L nponopuuoua.nbﬂbl OTpe3KaM
CD u PQ.

OrtBet. OTpe3sku AB u M N nponopuHoHa/bHLEl OTpe3KaM
EF u PQ. Otpesku CD u EF nponopuuoHa/ibHbl OTpe3-
kaM M N u KL. Otpesku AB u KL nponopuuoHaibHbI
orpeskam CD u PQ.

[62.] 1) ZA = 4D = 98° no ycaosuwo. B TPeyroJibHHKe
ABC wumeem: ZC = 180° — (98° + 44°) = 38°, nostomy
LC = /F = 38°. B 1peyronbhuke DEF umeem: LE =
= 180° — (98° + 38°) = 44°, nostomy /B = /E = 44°.

Hrak yrael TpeyronbiukoB ABC uw DEF coOTBETCTBEHHO
PaBHBbI.

2) PaccMOTpHM OTHOLIEHHS] CXOACTBEHHBIX CTOPOH Tpe-
AB 12 3 AC 21 3

yroasuukos ABC u DEF: DE-1° T DF -7 T
BC 30 3 AB AC BC ‘

EF 10 1 "W DETDF T EF
TpeyrosbHika ABC nponopuuoHaibubl ctopoHam ADEF.

Urak, AABC ~ ADEF no teopeme nopotus.
Oreer. Tpeyroasuuku ABC u DEF niopo6HbL.

[53.] B nomo6uex Tpeyroaphukax ABC w EDF cTOpoHb
BC w DF siBasiioTcsi CXOACTBEHHBIMH 11O YCJIOBHIO, [O3TOMY

T.e. CTOPOHHI
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Ko3¢pduureHT k nomo6us 3THX TPEYrOJbHHKOB paBeH g_f«"
Te. k=15:5=3.

CnepoBatesqvHo, AB=k-ED=3-3 cM=9 cm, AC =
=f-EF=3-7Tcm=21 cm.

OtBer. AB =9 cm, AC = 21 com.
I]ycn; k — xoadduuueHT noxobus TpeyroJbHHKOB, TOTAA
no TeopeMe 06 OTHOLIEHHH MJOLIafieli MOJOOHBIX TPEYyroJbHH-
. koB noayuyuM: k? = 315 nm2? : 35 am? = 9, otkyma k = 3.
Hckomas ctopoHa a BToporo TpeyrosbHuka B 3 pasa 60Jb-
lle CXOACTBEHHOHM €H CTOpOHe MepBOro TpPeYyroJbHHKa, T.e.
a=3-14 1M = 42 M.

OtBer. 42 M.

§ 2. Hpnaﬂaxu nopo6usA TPeyroJbHUKOB

[65.] 1) AABC ~ ADBE 1o nsym yriaam (/B — .o6umi,
LA = /D, TaK KaK 3TH YIib — OXHOCTOPOHHME TpH
nepeceyeHHH napanenbHux npaMeix AC u DE cekyuei
AB).

2) Tak xak koahduunent k nogo6usi Tpeyrosbiikos ABC
1 DBE paseH OTHOLIGHHIO CXOACTBEHHBIX CTOpOH T0 k =

= AB: BD.
DB=AB-AD =21 cM—T cM = 14 CM, H MO3TOMY
) 3
k=21cm:14 cMz—z—.
"3
OtBer. —.
2

ACPQ ~ ACBA no nsym yraam (/C — obumwi,

ZPQC = LA no ycaosuio). Croponn CP u CB, CQ

H AC — CXONCTBEHHble CTOPOHb 3THX MONOGHHIX TpPEyroJib-

HHKOB, N03TOMY Ko3(duuuent k nogobus pasen CP: CB =
1 1

=6 cMm:18 cng H CQ;Ang, otkyna AC =3CQ =

=12 cM.
OTtBeT. 12 cM.
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1) AABF ~ ACDF no asym yraam (/B = /D no
ycaosuo, ZAFB = Z/DFC, tak Kak 3TH YIjbl BepTHKAJb-
HbIE).

2) AF uw FC — cxoacTBeHHble CTOPOHBI MONOGHBIX Tpe-

yronbHukoB ABF u CDF, nostomy ko3¢duuueHT k nogobus

3
paseH AF : CF = >

3) Tak kak BF u DF ToXe SBJSIOTCS CXOACTBEHHbIMH

: 3 2
cTopoHamH, T0o BF : DF = 5, otkyna DF = §BF =

2
=—+15 cMm = 10 cm.
3

Orget. 10 cm.

[68.] 1) AAOD ~ ACOB no. Bropomy npusHaky (/1 =
= /4, /2 = /3 TaK KaK 3TH YIJibl — COOTBETCTBEHHbIE NpH
nepeceyeHHn napajsenbHbix npamMbeix BC u AD cekyuumu
AC u BD).

2) OD u OB — CXOACTBEHHHE CTOPOHBI MOAOOGHBIX Tpe-
yronbiukos AOD u COB, nostomy k = OD : OB =
=6,4cm: 3,2 cm=2.

3) AD u BC TakXe CXOACTBEHHble CTOPOHBI 3THX Tpe-
yroJibHUKOB, 103ToMy AD : BC =k, otkyna AD = k-BC =
=2-4,8 cMm = 9,6 cm.

Oreer. 9,6 cM.

/C — obmmit yron TtpeyronbHukos ABC u MNC.
PaccMOTPHM OTHOLUEHHS CTOPOH, 3aKJIOYAIOLIKX 3TOT YFOJI: -
AC:CN=12cM:6cM=2, BC:CM =18 cm:9 cM =
= 2. OTH OTHOILEHHs paBHbI, no3ToMy cropoisl AC u BC
tpeyroibiika ABC nponopuuoHanbhbl cropodam CN u CN
tpeyrosbuka M NC. Cneposarenso, AABC = AMN C
0 BTOPOMY MPHU3HaKy MOAOGHS TPEYroNbHHUKOB.

: :
[60.]Tak kak MN : CD = 7,5 cm : 30 CM=Z,MP:CE=

' 1 1
24,50M:180M=—PINP:DE=6CM:24CM=Z,

4
10 cropousi MN, MP w NP Ttpeyroabiuka MNP npo-
nopuroHaabHunl cropoiaMm CD, CE u DFE T1peyronbHHKa
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DBC. CnefioBaTe/ibHO . 10 TPeTbeMy MNPH3HAKy mnoaobus
Tpeyroasuukos AMNP ~ ACDE.

§ 3. llpumeneHue nonoGus K AOKa3aTeJbCTBY
TEOpeM M pelleHHIO 3ajay ]

Jokaxem, uto Touka O — cepenuHa ctopoHn BD
1 -
Tpeyronbiika ABD. Tlo ycnosuwo 3amaun DK = §AD

1 .
u BM = EBC' YerbipéxyronpHuk ABCD — mnapaJJeJo-

rpamm, caenoBatenbHo, AD = BC, nostomy U KD = BM.
Tak kak AD|BC, 1o 41 = 42 u /3 = Z4. Cneposa-
teabHo, AOKD = AOBM. Otciona nonyyaem: OD = BO. -
Hrak, Touku K u O — cepeguna cropod AD uw BD
tpeyroibHuka ABD, noatomy KO — ero cpeaHss JHHHS,
YTO U TpeGOBaJOCh JOKA3aTh. .

[62.] a) Tak kak OT — cpemHsii JHHHA TpPeyroJbHUKA
ABC, 1o OT||AB, nostomy ZCTO = ZLCAB = /C.
CanenoBaresibHo, TpeyronbHUK COT — paBHOGeIpeHHbIH.

6) Tak kak OT — cpenusisi amaua TpeyroabHuka ABC,

1 1
10 OT = %AB, CO = —2-BC uCT = EAC. CniefioBaTesbHO,

1 1 1
Pcor =0T+CO+CT = %AB+§BC+§AC = 5(,43+

1
+BC+AC) ZEPABCZQ CM.
OTtBeT. 9 cM. -

[63.]a) IMposenem nuaronans AC uethpéxyroasuuka ABCD.
B tpeyronbuke ABC Ttoukn K u M — cepeauHa CTOpPOH
AB u BC, nostomy orpezok KM — ero cpeiHsis JHHHA,

1
u caenosarensio, KM||AC u KM = EAC.
AnanoruuHo otpe3ok OT — cpegHsAs JTHHHSA TPEYroJbHHKa

1
ADC, nostomy OT = ||AC u OT = EAC. Orciona caenyer,
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uro KM||OT u KM = OT, a 3Hauut, ueTbpEXYroJbHHK
KMOT sBaswotcs napan.ne.norpaMMOM

1
6) Ilo moxasannomy KM = ~AC’ = 3 12 = 6 (cm)

H OT = KM = 6 cm HposeneM nuaronass BD. B Tpe-
YTOJIbHHKaX ABD u BCD orpe3ku KT u MO — cpenHue

JHHHMH TPEyroJbHUKOB, clefoBaTensHo, KT = —2—BD = 8 ¢cM

1
HMO:EBD=8 cM. Urak, KT = MO =8 cMmu KM =

= OT = 6 cMm, caepoBaTelbHO, Py pror = 2- KM+2 KT =
= 28 cm.

OtBer.-28 cM.
a) Tak xak Touku P, T, O — cepeguHbl CTOPOH, TO
orpeski PT, TO u PO — cpenHde JHHHM TpPeYyroJbHH-

ka ABC, cnepoBatenvio, PT||BC w TO|AB. Tak kak
NIPOTHUBOMOJIOXKHEIE CTOPOHBI YeThipexyrojbHuka - BPTO no-
NapHO NapaijielibHbl, TO 3TOT YeTHIPEXYTONILHUK SBJSAETCS
napaJueaorpammom, nostomy £ZPTO = ZABC = T0°.

6) Tak kak otpesku PT, TO, PO — cpeiHne JHHHMH

1 1
tpeyroabiuka ABC, 10 PT = EBC', TO = EAB H PO =

1  PT TO PO 1
= —AC, T.e. = = = = AOTP ~

2 " BCc T AB T ACc T g "W

1
~AABC ¢ ko3dpduunentom nopobus k = > CurenoBaTeJibHO,
1

Sorp : SABC = 1:4, oTkyna nojayuyaeM: Sorp = 1 20 =
=5 (CM ).

Orser. a) LPTO = 70°; 6) SOTP =5 cm?

[65.] Mpennonoxum, uto otpesok PM He siBasieTcs cpenHel
JuHHeH TpeyroibHuKa ABC, torpa Touka M He 6yner cepe-
nuHoit ctoponl BC'. Ilycte Touka O — cepeiMHa CTOPOHBI

BC, torna orpe3ok PO ecTb CpesHsil JHHHUS TPEYroJbHHKa
ABC, u nostromy PO|AC.
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Hrak, yepes Touky P npoxonsit 2 npsameie (PM u PO),
napaJJesbHble npsMod AC, 4TO NPOTHBOPEYHT aAKCHOME O
napassesvHbiX TIPSMBIX.

CnenoBaTesIbHO, HCXOAHOE IPEAMNOJIOXKEHHE HEeBEPHO, T.e.
oTpe3ok PM sBasieTcsi cpeane JdHHell TpeyronbHuka ABC,
4To U Tpe6OBaNOCh AOKA3aTh.

Tak kak AB = BC, 1o tpeyroabiuk ABC — pas-
HoOepeHHbIH, a notoMy OuccekTpuca BH saBnsercsa Tak-
K€ ero BHICOTOH H MeauaHOM, caenoBatenbHo, BH 1 AC
M AH=HC =4 wm. :
MenuaHbl TpeyrosibHHKa IMepeceKalTcsi B ONHOM TOuKe
M JHeJATCS €0 B OTHOWEHWH 2 : 3, cuuTas OT BepLIHHBI,
1e. BM = 2MH u AM = 2MK. B npsMoyrojbHoM
tpeyroibHuke ABH umeem: BH? = AB? — AH? = 25 —

1
—16 =9 (M2), otkyna BH = 3 M. Ilostomy M H = EBH =

=1wm, BM =2 wm.
B tpeyronbuuke AM H umeem: AM? = MH?*+ AH? =
=1+16 =17 (M%), otkyna AM = /17 m. CienoBaTebHo,

AK :g 17 m.
| 3
OtBer. BM =2 M, AK = E\/ 17 m.

[67.] Tak kak OH — BBICOTa NPAMOYTOJBLHOTO TPEYTOMbHHKA
OBM, nposeseHHass W3 Bepwnnbl MOB yraa, To OB =
= vBM -HB = /26 -18 = 6+/13 oM. Jlanee, MH =
= BM — BH = 8 am, nostomy OH = vVMH -HB =
=+/8-18 =12 (am).

Oteer. OB = 6+/13 nm, OH = 12 M.
[68.]Tycts AC = 3z, Torna BC = 4z u (3z)?+(4x)* = 302.
Otciona 2522 = 900, z2 = 36 u = = 6. CJjenoBare/bHo,
AC =18 M u BC =24 m. Ho AC =V AB - AH, nostomy
AC? = AB-AH, unu 182 = 30-AH, otkyna AH = 10,8 m,
a BH =30-10,8 =19,2 m.

OtBer. AH =10,8 v, BH =19,2 m.
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HUso6pasum otpeskamu AB u OB cT046 M €ro TeHb,

orpeskamd CD wu OD mnokaxeM yeJoBeKa M ero TeHb. B

tpeyroabHikax OCD u OAB yron O — o6uwmit, ZODC =

= ZOBA = 90°, caepoBatenbHo, AOCD~AOAB. Orciona

nonyqaelvcl:,’DqTo OD : CD = OB : AB, a 3Hauut, AB =
B.

ZOW-——:].O°1,8:3,6=5 (M)

Orser. Bricota cron6a paBHa 5 M.

[lycts manbnl yraot 1 U 2 u orpesok PQ. Tpebyercs
noctpoutb TpeyroabHuik ABC, y kotoporo LA = /1, /B =
= /2, a MenuaHa C'M paBHa orpe3ky PQ).

[TocTpoum cHayana TpeyroJibHHK, MONOGHBIH HCKOMOMY.
Jlna 3toro:

1) TlpoBepem otpesok A;B;.

2) Ot nyua A;B; otmnoxum yron B;A; X, paBHHil yray
1, u or ayya B1A; — yron A B,Y, paBHHH yray 2, Kak
noKa3aHo Ha pucyHke. Touky nepeceuyeHus ayyeil A, X u BY
0603Haunm Gyksoii C.

3) IlpoBenem Mennmany CM; nonyuyeHHOro TpeyrosibHHKa
A,CB;. _

4) Ha nyye CM,; ot tToukn C omioxum otpe3ok CM,
paBHbI naHHOMY oTpe3Ky PQ.

5) Uepes Touky M nposeneM mpsMyio m, NapajiiesbHyIo
npaMoit A;B;. Toukn mepeceueHus npsamod m u Jayueir CA,
u CB; o6o3HauuM GykBamu A u B.

Tpeyroabiuk ABC — uckoMbiii. JlefCTBHTENbHO, TaK Kak
AB”AIBl, Tto ZBAC = ZCAIBI, LAMC = ZA]_M;[C,
cnepoBatesibio, ANAMC ~ AA,M,C, a notromy AM -
: AAM, = CM : CM,. Ananornyvo ABMC ~ B, M,C
a motomy BM : BiM, = CM : CM,. CrepnoarebHo,
AM : A\M, = BM : BM,, vo A M, = M, B,, nosro-
My AM = BM, t.e. otpesok CM — MenuaHa Tpeyro/bHHKa
ABC u oHa paBHa naHHoMY oTpe3ky PQ. Kak 6bi10 noka3sa-
Ho, Z/BAC = Z/B1A.C, o B;A;C = /1, ciiefoBaTeJbHO,
ZBAC = /1. Anxanornyvo £ZABC = /2. TlostoMy Tpe-
yroabHHK ABC ypnoBneTBopsieT BceM TpeOOBAHUSAM 3alayH.
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§ 4. CooTHomeHNE MEKAY CTOPOHAMH M YIVIaMH
NPAMOYrOJbHOIO TPeyroJbHHUKA

CHHYCcOM OCTpPOro yrjia. npsiMOyroJibHOro TpeyroJibHHKa
Ha3blBaeTCsl OTHOLUEHHe TMPOTHBOJEKAIMEro KareTa K THMMO-
teHy3e. [IpotuB yrma M aexur karer PT. Ilo teopeme
IMudaropa uaiinem rumnorenysy: MT? = 82 + 152 = 289,
. PT 15
orkyna MT = 17. CaenoBatenbHo, sin M = —— = —.
- MT 17
Kocunycom octporo yrja npsMOyroJibHOTO TpeyroJbHHKa
HasblBaeTCs OTHOLIEHHe MPHJeXamero K yriay Karera K ru-

noteny3e. K yrny M npunexur kater M P, ciieqoBaTebHO,

cosM = — = —.
MT 17
TaHreHcoM ocTporo yrja npsiMOYroJIbHOTO TPeyroJbHHKa

Ha3blBa€TCsi OTHOHMICHHWE [IPOTHBOJIEXKALLET0 KaTeTa K MpHJe-

7
wamemy, T.e. tgM =PT : MP=15:8 = 1-8—.

15 8 7
OmBer. sinM = —, cosM = —, tgM = 1-.
17 17 8
a) sin B = g—g— cosC = _CB%I_ cJsefloBaTedNbHO, sin B =
cos €. CH BH CH
6) sinB = Tok cos B = B tgB = BH 0°ToMY
sinB__CH-BC_tB
' cosB BC-BH %~
B) sinC = % cosB = %, sin?C + cos?C =
" BH? + CH* BC?
= (BH : BC)? : 2 = = =
= g C)*+(CH : BC) Bee Bo?

CHHycOM OCTpOro yriia NpsiIMOYroJIbHOLO TpPeyroJibHHKa
Ha3blBaeTcsl OTHOLLEHHE NMPOTHBOJIENKANEr0 KaTeTa K I'HMIO-
teny3e. [IpotuB yria A nexur karer EC, cienoBaTensHo,

: EC . 7
sin A = 2 OTKyAa CE = AC -sinA =50- 25 = 14.
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Bropo#i kater AFE HaiineM, chonb3y§1 teopeMy IIudaro-
pa: AE = AC? — CE? = /502 — 142 = /2304 = 44.

[lnowanp npsMOyrosbHOro TpeyroJbHHKa paBHa MOJO-

1
BHHE MPOH3BEeJIeHUs] KaTeToB, N03TOMY Sicg = EAE -CFE =

1
:5-14‘-44=308.
OtBeT. Sace = 308.

[74.]TTo ycnosuio 3amaun ZA = 90°, cief0BaTebHO, OTPe30K
AC — karet, npotuBosiexawuii yriny B, u Tpebyercs HaiiTH
KaTeT, Mpuaexauwmi K yriy B.

OTHoluieHHe KaTeTa, MNpOTHBOJIeXKallero yray B, H ka-
TeTa, MNPUJeXKallero K 3TOMYy YNy, e€CTb TaHreHc yria B,

A
CJIe[l0BaTeJbHO, 1B = tg B. Orciona AB = AC : tgB =

=9 :tg60° = 3v/3.
Otser. AB = 3+/3.

O603HayuM JJIHHY KaTeTa, MPOTHBOJEXAUlero yriy o,
6YKBOi @ W IJIMHY KaTeTa, NMpUJexallero kK ymy «, 6ykBoi b.

. a .

Torpa sina = —, cosa = —. OTclona noayyaem: a = ¢-sin a,,
C C

b= c - cos . TloacraBiisisi YUCNOBHE JAaHHBIE, TMOJYUYHM:

a) a=12-sin30° =12 - - =6 (am);
= 6/3(am).
= 8v/2 (am);

b=16cos45° = 16 - —— = 8v/2 (1m).
OtseT. a) @ = 6 1M, b = 63 1m; 6) @ = b = 82 1m.

1 .
Sapc = §AC - BH rpe otpesok BH — BbicoTa

TpeyroibHHKa. B mnpsMoyronabHoM Tpeyrosibhuke ABH ru-
norenysa AB pasHa 2BH, /A = 60°, BH — Kkarer

b=12-cos30° =

Nléw -

6) a =16 -sin45° = 16 -

%w!x
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BH
AB’

' ‘ 3 aVv3
OTKyAa BH=AB~sinA=a-sin60°=a~§:—2—e.

1 av3 V3

HUrak, Sapc = 3% 5 = Ta2.

V3,

OtBeT. Sapc = Ta .

Iycte Z/BAO = o. Jlnarosanu pom6a fessT ero yribi
nonoJaaMm, 3Hauut, ZDAQO = BAO = . i

Junaronany pom6a B3aHMHO MePNEeHIAMKYJIAPHbI W TOUKOM
nepeceyeHHs MAeJATCH IONOJAaM, CJeloBaTeJbHO, B IPAMO-

yrosibHOM Tpeyrosibiuke ABQO karer AQO paBeH 23 M,
1

V3
otkyaa a = 30°, a ZBAD = 2-30° = 60°, LZADC =
=/ABC = 120°.

OtBer. LZA=/C =60°, /B = /D = 120°

npotusonexamuii yry A. CrenoBatesbHo, sin A =

a kareT DO pasen 2 M. [lostomy tga = OD : AO =
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TnaBa VIII. OkpyxHOCTH

§ 1. KacaTteiqbHad K OKpPyXKHOCTH

[78.]Mpamass BD u OKpYXKHOCTh He MMEIT OGLIMX TOHUEK.
[Ipamass AB 1 OKPY>XHOCTb HMEIOT TOJIbKO OfHY OO6ULYIO
TOYKY. ' ]
[Ipameie BC, AD, CD, AC u 0KPYXHOCTb HMEIOT [Be
o6LlHe TOYKH.

[To ycnoBHio 3amaud OKpykKHOCTb U mpsMas AB umelor
TOJIbKO OfHY OOLIYI0 TOYKY. .
Ecav 6bl pagHyc OKpPYy>KHOCTH OblJl MeHbLIE PacCTOSHHS
OT LEHTpa OKPYXHOCTH — Toukd C po npsamoii AB, TO
OKPYXXHOCTb W MpsiMasi He MMeJH Obl OOHIMX TOYeK.

Ecin 66 pagnyc OKpy».HOCTH Obla 6bl 60Jbllle PacCTOSHHS
ot ToukH C' 10 npsamoii AB, TO OKpYXXHOCTb H NpsMas HMeJH
ObI ABe OOLIHX TOYEK.

CaiepoBatenbHo, paguyc R OKPYyXXHOCTH paBeH PacCTOSIHHIO
ot ToukH C no mpsamoii AB, 1.e. paBeH Katety AC.

Urak, R = AC = VvBC? — AB? = /132 — 52 =
=12 (cm).

OtBer. Paguyc okpy»HOCTH paBeH 12 cm.

[Ipamas AC npoxoguT uepe3 LEHTP OKPYKHOCTH —
Touky A, cnenoBartenbHo, npsamas AC sBiseTcs CeKyme# Mo
OTHOLIEHHIO K OKPYXXHOCTH C LeHTpoM A.

Tak kak £ZB = 90°, o AB # BC, To3ToMy pacCTosiHHe
ot Touku A no mpamoir BC papHo 8 cM, T.e. Gosiblue pagu-
yca okpyxHocTH. CnenoBatenbHo, npsamas BC He gBasgercs
CeKyllel M0 OTHOLUEHHIO K JaHHOH OKPYXHOCTH. '

Tak kak £ZD = 90°, to AD # CD, nostoMy paccTosiHHe
ot yeHTpa A 10 npamoit C'D paBHo 6 cM, T.e. paBHO
papuycy okpyxHocTd. CnenoBarenbHo, npsimas C'D npoxomut
[0 KacaTeJbHOM MO OTHOIIEHHIO K JaHHOH OKPYXHOCTH.

Yr10o6Bl HaliTH paccTosiHWe OT Touku A no npamoii BD,
npoeeseM u3 TOuKH A mneprneHaukyasp AH k npsamoit BD
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¥ BBIYHC/IMM ero BeaWuuHy. Haxons nByM;l cnocoGaMH mnJio-
wanp Tpeyronbuuka ABD, MOJTyYHM: —AB AD = —BDx

x AH. Tlo Teopeme Ilugaropa BD = AD? + AB2 =
= 10 cm. Tlosatomy AH = 4,8 cMm.

Hrak, paccrosiHue ot ToukH A no npsmod BD meHbme
pajgMyca OKPYXHOCTH, cJie[oBaTesbHO, npsaiMas BD saBasercs
CeKylLled MO OTHOLIEHHIO K JaHHOH OKPYMKHOCTH.

Ortser. Cekywunmu siisiorcs npsameie AC u BD.

[81.] KacaTe/bHOil K OKpPYIKHOCTH Ha3biBaeTCsl mpsAMas, HMe-
I0lIasi C OKPYXXHOCTBIO TOJBKO 0OHY 06u4yro TOUKY. IIpsimas
M OKPYXHOCTb HMEIOT TOJIbKO OAHY OOmYI0 TOYKYy, ec/u
pacCTosiHHe OT LUEHTPa OKPYIKHOCTHM [0 NPsSIMOH paBHO pa-
AHYCY OKPYXHOCTH. ITO YC/JIOBHE BLIMOJHSAETCS [Js MpAMOH
CD, 3HauuT, KacaTe/JbHOH K JaHHOH OKPYIKHOCTH SBJISETCS
npsmas CD.
Orser. KacareabHoit siBnsercs npsMas CD.

[82.]TTo ycnioBHIo 3amaun npsiMasi AB siBisieTcs KacaTebHO#
K HIaHHOH OKDYXHOCTH, C/le[ioBaTe/bHO, npsiMass AB nepnen-
AMKyJaspHa Kk paauycy OA, npoBefeHHOMY B TOYKY KaCaHHSl.
[Tostomy TpeyronsHuk AOB — npsiMoyroJsHbiii. [1o Teopeme
[Mugaropa OB? = O A% + ABz, orciona OB = 25 M.
Otser. OB = 25 am.

Tak Kak oTpe3kH KacaTesIbHBIX K OKPYXHOCTH, MpOBe-
AeHHble W3 oaHOH ToukH, wentpa O, To AB = AC, cneno-
BaTe/bHO, TpeyroJsHHK ABC — paBHOCTOPOHHMIA, N0O3TOMY
ZBAC = 60°.

_ OtpeskH KacaTeJIbHBIX K OKDYXCHOCTH, IIpOBelleHHble H3
O/IHOH TOYKH, COCTaBJSIOT paBHbIE YIJIbl C MPSAMOH, MPOXoAs-
eH yepe3 3Ty TOYKY H LIEHTPOM OKDY>KHOCTH, C/Ie[IOBaTesIbHO,

ZBAO = ZCAO = %ABAC = 30°.
Otser. ZBAO = 30°.

Tak kak B Tpeyronmbuuke AOM AO = MO,
10 LAMO = ZMAO = 30°. B rtpeyrosbiuke AMC

205



ZAMC = 180° — (LMAC + ZL0CM) = 180° — (30° +
+ 30°) = 120°. Ilostomy LOMC = LAMC — LAMO =
= 120° — 30° =90°, Te. CM LOM. '

Hrak, npamas CM mnpoxoaut uepes KoHel, paguyca OM
JieXXaulMd Ha OKPY>KHOCTH, H NepHeHAHKY/ASPHA K ITOMY pajH-
ycy. ITosTomMy oHa siB/fieTcsi KacaTeJbHOM K NAaHHOH OKpYX-
HOCTH, U4TO H Tpe6OoBaJIOCh.

§ 2. llenTpajbHbie U BIUCAHHbIE YIJIbI

LleHTpa/ibHEIM YIVIOM OKpPYXXHOCTH Ha3HBaeTCsi YroJ
C BepUIHHOH B IEHTpPe OKPYyXKHOCTH. Ha pucyHKe UeHTp
OKDYXKHOCTH — TOYKa A cayXHT BepuiHHOH yrioB MAF,
KAC, CAE, KAM. 314 yribl sBASIOTCA LEHTPaNbHBIMH
YIJIaMH JIaHHOH OKPYXHOCTH.

Otser. MAE, KAC, CAE, KAM.

Yron MOK siBisieTcsi LIEHTPAJbHBIM YIJIOM OKpYX-
HOCTH, a jayra MK MeHblle TNOJYOKPYXXHOCTH, IO3TOMY
MK =/MOK = ZKOP. Ilo ycaoBuio 3agaud —PK =
=— MK, wu, 3HauuT, rpagycHas Mepa ayrdi PK pasHa
105°. “MKP =—MK+ —PK= 210° > 180°, T.e. ayra
M K P 6oublue noJayokpyXHocTH, nostomy M K P = 360°—
— LMOP, nostomy ZMOP = 360°- —MKP = 360° —
—210° = 140°. - '
OtBer. ZMOP = 140°.
[87.] BnucaHHBIM YIJIOM Ha3biBaeTCsi yroJl, BepUIHHA KOTOPOrO
JIEXKHT Ha OKPYAHOCTH, a CTOPOHH MePeCceKaIOT OKPYXKHOCTb.
Touka A JeXHT Ha OKPYXHOCTH, a CTOpoHH yrna HAM
mepeceKkaloT OkKpyxHoctb. CiegoBatenbHo, yron HAM sas-
JFEeTCH BIHCAHHKIM. '
Touka B NeXXHT Ha OKPYXKHOCTH, a CTOpoHb yrma HBM
epeceKkalnT OKPYMKHOCTb, ClefoBaTenbHO, yroa HM saBas-
€TCH BIHCAHHBIM. .
Touka C nexuT Ha OKpyxHocTH, a ctropoHa CE yraa
TCE He nepeceKkaeT OKPyXHOCTb, cilefioBaTenbHo, yron TCE
He ABJSETCH BIHCAHHHIM. '

206



Touka P He JIeXKHT Ha OKPYXHOCTH, C/Iel0BaTeJbHO, yToJ
HPM He saBasieTcsl BIIHCaHHbIM.
OtBer. BrnucanunimMu asasiotres yril HAM v HBM.

Yron AOB . sBisieTcsi UEHTPAJbHBIM YIJIOM JaHHOMH
OKPYXHOCTH H paBeH —AB, cnenosarensHo, —AM B = 92
Yron ACB sBnsieTcsi BOHCaHHBIM M ONMpaeTcsi Ha AYTy
1
AMB, nostomy LACB = 2 —AM B= 46°.
OtBer. LACB = 46°.

Yron M AP siBasieTcsi BIHCAHHBIM YIJIOM OKPYXHOCTH
u onupaercs Ha ayry MBP. —MBP = 360°— —« M AP =

= 360° — 120° = 240°, LM AP = % —MBP=120°.

OtBer. ZMAP = 120°.

Bnucannnie yriet PAB u BCP onupaloTcs Ha OfHY
U Ty Xe ayry BP, caenoBareavHo, LPAB = /BCP =

1
=— —BP = 32°.
2

M3 tpeyronbuuka AMP nonyuum: LAMP = 180° —
—(£LPAB + LAPM) = 180° — (38° + 32°) = 110°,

OtBetr. ZAMP = 110°. :
[91.] OTpesok AC — mmameTp OKPYXKHOCTH, CJe0BATeJIbHO,
ayra ADC — noayokpyxHocTb. Bnucauuwii yron ABC
onupaercst Ha ~—ADV = 180 °, no3ToMy 0H NPAMOIA.

Ananornuno yriei ADC, BCD u BAD npsimbie. Criefio-
BaTeJIbHO, yeTbipexyroibHUK ABCD sBisieTcsi npaMOYrodb-
HUKOM.
Ecau uweHTp OKpyXHOCTH JexUT Ha oTpeske AC, To
orpe3ok AC siBisieTCs AMAMETPOM 3TOH OKPY>KHOCTH, a Ayra
AC sdaBnsiercs moayoKpyxHocTblo. Toraa BhHCaHHBIH yros
ABC onupaercsi Ha MOJYOKPYXKHOCTb, a MOTOMY OH paBeH
90°, Ho no ycsosuio 3agaun LABC = 80°. CnenoaresbHo,
LEHTP OKPYXKHOCTH He JieXHT Ha oTpeske AC.

OTBeT. He JEKHT.
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[93.] Xopast KM u PT nepeceKaioTcsi, CJieoBaTe/bHO, MPo-
M3BeJIeHHE OTPe3KOB Xopabl KM paBHO MPOH3BENEHHIO OT-
peskoB xopaul PT, 1.e. PT-CE = KC - CM. O603Hauynm
pauHy orpeska PC 6yksoii z, torna CT = 16 — x, cienoBa-
TeNbHO, I - 16 — & = 7 - 4. KopHH nosy4eHHOro KBaapaTHOro
ypaBHenuss 2 — 16z + 28 = 0 paBun 14 u 2 Urtak, au6o
PC =14, v torpa CT = 2, mu6o PC = 2, v Torna CT —14.

Oteer. PC =14 cm, CT = 2 cm vau PC = 2 cm,
CT =14 cm.
Ecau touka H JseXHT Ha [JaHHOH OKPYXHOCTH, TO
otpeskdh AB u CH aBAsiOTCA XOpAaMH 3TOH OKPYMKHOCTH,
nepecekaioluMucs Touke M. [ToaToMy n0oKHO GHITH BEpHBIM
paBeHcTBo AM -MB = M H-CM. Ho tak Kak 5-6 7 8-4,
TO To4yKa H He JeMHMT Ha JaHHOH OKPYXKHOCTH.

OtBet. Touka H He JIeXXHT Ha OKPY>XHOCTH.

§ 3. Yernipe 3ameuaTesibHble TOUKH TPeyrojJbHUKA

[95.] Iposenem u3 Toukn H nepnenuukynsp HM k npsamoi -
BA, Torga paccrosiide oT Toukd H po npsimoit AB paBHO
anuHe otpeska HM. Ilo ycaoBuio 3apaun ZABC = 120°,
HB1BC, 1e. ZHBC = 90°. 3nauut, LZABH = 120° —
—90° = 30°.

B tpeyronbunke HBM /M BH = 30°, ZHMB = 90°,

caenosarenbHo, HM = 3 4 = 2 (cM), T.e. pacCTosiHHe OT

toukd H pno npsimoit AB paBHO 2 cM.
OrtBerT. 2 cM.

a) Touka A nexur Ha Guccektpuce ME yrna TMP,
N03TOMY OHa paBHOYyAaJeHa OT CTOpPoH 3Toro yrJa. CienoBa-
TeJbHO, NaHHOe yTBepXKJeHue 0 TOUYKe A BepHO.

6) Touka B nexuT Ha Ouccexkrpuce MFE yrna TMP,
MO3TOMY OHa paBHOyAajJieHa OT CTOopoH 3toro yria. Caeno-
BaTeJIbHO, JAaHHOe YyTBepxJeHHe 0 Touke B BepHo.

B) Ecan 6bl Touka H 6bi1a paBHOyldajleHa OT CTOPOH
yrma TMP, 1o oHa Nexana Ob Ha OGMCcekTpHCe 3TOro
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yrna. Ho touka H He nexut Ha Guccekrpuce yrna TMP.
CrenoBaTe/ibHO, NaHHOE yTBepXAeHHe O Toyke H He BepHO.

r) Ecau 661 Touka (' Obl1a paBHOyjajeHa OT CTOPOH
- /TMP, To oHa Jiexana Obl Ha OHCCEKTpHcCe 3TOro yrJa.
CnenoBaTesibHO, flaHHOe yTBepXaeHHe o Touke C He BepHO.

BncceKTpucu TpEyroJibHHKa nepecekaloTcst B OAHOM TOU-
Ke, cJefoBatesbHo, ayu BM — OGuccektpuca yraa ABC,

1
1.e. ZABM = —2—AB. ITo ycnoBuio 3apaun ayun AM u CM

6uccekrpucni yriioB A u C, noatomy LA =2 -/ZMAC
= 60°, LC -2 -£ZMCA = 40°. CnepoBartenbHo, ZB =
= 180° — (LA + £C) = 180° — (60° + 40°) = 80°, 3Hauwur,

LABM = %ZB = 40°.
OtBer. ZABM = 40°.

[To ycaoBuo 3amaun ayy KO sBasercs Buccekrpucoi
yrma CKE, nostromy Ttouka O paBHOyAaJeHa OT CTODOH
aToro yraa, T.e. ot npamMbix KC u KFE.

Paccrosinuem ot Toukn O no npsmoit C'K siBasieTcs NJMHA
neprnenaukyiaspa OM, nposeseHHOro M3 TOYKH O K 3TOH
npsIMO#i, T.e. paccTosiHHe oT ToukH O no mpsmoit C'K pasHO
7 cm. Tloatomy paccrosnHe oT Touku O no mpamoi KE
paBHO 7 cM.

Orser. 7 cMm.

[99.]TTpsiMasi Ha3nBaeTCs cepeMHHBIM MepNEHANKYSPOM K OT-
pe3Ky, ecJH OHa MPOXOOHT Yepe3 CepefMHY 3TOr0 OTpe3Ka
U MEepHeHIHKYJIAPHA K HeMY.

Mo ycnoBuio 3apaun BM = MC, Ho npamas AM He
nepneHAHKy/nspHa K mnpsMoit BC, Tak Kak B INPOTHBHOM
‘cnyvae oTpe3ok AM 6bl1 6l MEIHAHOH H BBICOTOM TPeyroJb-
nuka ABC, a Torama 6bisiin 661 paBHbl ctopoHst AB u BC.
ChnenoBaresibHo, nipaiMas AM He fBAfETCA CPeJHHHBIM mep-
neHAMKyJaspom kK crtopoue BC.

Mo ycnoBuio 3amaun BT 1L AC, Ho AC # CT, Tak Kak
B NPOTHBHOM cJay4ae 0oTpe3oK BT 6bl1 Gbl BbICOTOH H OHc-
ceKTpHcoii TpeyroibHuka ABC, a Torna Gblid Obl paBHBI
cropobl AB u BC, uto HeBepHo. CuiefoBaTesbHO, MpsiMasi

H
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BT He siBasieTcs cepeJMHHLIM MEPNEHAMKYJISAPOM K CTOPOHE
AC.

I[lo ycnosuio 3agaun LACO = ZBCO u AC = BC,
T.e. oTpe3ok C'O sBasieTcss GUCCEKTPHCO# paBHOOeIpEeHHOro °
TPEYyroJibHHKa, a MO3TOMY OH SIBJISIETCSl TaKXe €ro MeJHaHoH
u BbicoToil. CinenosarenbHo, npsmas CQO NpoXOAHT 4vepe3
cepenuHy oTpe3ka AB U mnepneHIUKYyJspHa K 3TOMYy OT-
pe3ky, T.e. CO sBaseTcs cepeJHHHbIM NepPNEeHAHKYJIAPOM
K cTopoHe AB.

Oter. CepeiHHHBIM MEePNIEHAMKYJAAPOM K CTOPOHe Tpe-
yronbHHka ABC' saasietcs npsMas OC.

[Ipennonoxum, 4TO NpsiMbie P H ¢ He MepeceKaloTCs.
[To ycaoBuio 3apmaun pl AB, a W3 NpenmnoJioXXeHHs CJeAyerT,
uTo p||g, 3HaUMT, MO CBOHCTBY NapaJJelbHbX npsaMbix AB_lgq.
Hrak, yepe3 TOUKy MpoXoaAT MapaaieibHbie npsiMbe AB
u BC, neprneHauKyJsipHble K NPAMOH ¢, YTO HEBO3MOXHO.

CnenoBaresibHO, Hallle MPeANoJoXKeHHe HeBEepHO, a 3HAYHT,
cepeHHHbIe MEPNEHAMKYIAPbI P H g K oTpeskaM AB u BC
nepecexKaloTcs.

Tak Kak npsMas p — CPeIMHHBIH MepHeHIHKYsP
K orpe3ky AB, 1o AO = OB. AHanoruyHo, TaKk Kak npsimas
¢ — CepelHHHBIH meprmeHAUKYAAp K otpe3ky BC, 1o OB =
= OC. Hrak, AO = OB = OC, noatomy AQO = OC, uro
¥ Tpe6GoBajioch [10Ka3aTh.

a) Touka A /eXHT Ha CPeJUHHOM [epHeHIHKYyJspe
K otpesky CE, cnenoBaTe/bHO, OHa paBHOYJaJieHa OT KOHLIOB
3TOrO OTpe3Ka, T.e. JaHHOe yTBepXKIeHHe o Touke A BepHoO.

6) . Touka M JeXHT Ha CepelHHHOM IeplNeHIHKYyJsape
kK oTpesky CE, nosToMy OHa paBHOyajeHa OT KOHLOB
orpeska CE, a 3HauMT, paccTosiHusi oT Hee 1o Toyek C' u F
PABHBI, T.€. JaHHOE YTBEp2XKJAE€HHE O TO4YKe M ne BEpPHO.

B) Ecau 661 Touka H 6bina paBHOynaseHa oT Touek C' u E,
TO OHa Jiexaja Obl Ha CEepPeHHHOM NeprneHAMKYasipe K OT-
pesky CE, HO 3TO He Tak, U NO3TOMY HaHHOe yTBepXIeHHe
o Toyke H He BepHO.
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r) Ecan 661 Touka 7' 6nsia ynajieHa Ha paBHble PacCTOSTHHSA
or touek C u E, To oHa Jexana Ob Ha cepeJHHHOM
neprneHauKkyiaape K otpesky CE, 4To B JaHHOM cjy4ae He
BhinosiHsieTcsl. CJieloBaTe/bHO, NaHHOE YTBepXKAEeHHe O TOYKe
T BepHo.

[103.] BuicoThl TpeyroJbHHKa MepeceKaloTcsi B OXHOM TOUKe,
NO3TOMY TPeTbsi BHICOTA TPEYrOJbHHKA IPOXOAHT 4epe3 TOUKY
O. C noMoubio JHHeHKH nposeseM npsamyio CO 1 0603Ha4auM
6ykBoii T TOYKy nepecedeHHss 3TOH npsmoH ¢ npsmoit AB.
Otpesok CT — uckoMas BbicOTa TpeyronbHuka ABC.

-§ 4. BniicaHHas ¥ ONMHCAaHHAA OKPYXHOCTb

Opr)KHOCTb Ha3blBaeTCsl BIUCAHHOH B MHOIOYroJbHHMK,
ec/li BCe CTOPOHbI MHOrOYroJibHHKa KacaKlTCH OKPYXKHOCTH.
Bce cTOpOHBI MHOroyrosibHHKa KacaloTCsl OKPY>KHOCTH Ha
PHCYHKax a H [, CJIeoBaTeJbHO, MHOTOYTOJbHHK H BIIMCAHHAS
B Hero OKPYXXHOCTb H306pakeHbl Ha PHCYHKax a M A.

OtgeT. a ¥ &.

[105.] MHOrOyro/ILHHK ONMHCaH OKOJIO OKPYXXHOCTH, €CJH BCe
€ro CTOpOHBI KacaloTcsi oKpyXHoOcTH. [IpoBeneM uepe3 TOuKy
KacaTeJbHYI0 K JaHHOH OKPYXXHOCTH, OTJIH4YHyl0 oT AM,
H 0003Ha4HM OykBOH D TOYKY NnepecedyeHHs 3TOH KacaTesbHOH
1 npsamoit C'P. Yetnipexyroibiik ABCD — uCKOMBbIii.

I/Icno.nbsyﬂ CBOHCTBO OTPE3KOB KacaTeJbHHX K OKPYMK-
HOCTH, NPOBEJEHHLIX H3 OAHOH TOYKH, nojy4yaeM: AB+CD =
=a+b+c+d, BC+AD = b + ¢ + a 4+ d. CaenosareiibHo,
AB+ CD = BC + AD, uto 1 Tpe6oBajioch AOKa3aTh.

OTpe3kn KacaTeJbHHIX K OKPYMHOCTH, IpOBeIeHHLIe
U3 ofHOoH ToukM, paeHbl. [loatomy AT = AM = 5 m,
CM = CH = 3 wm, BH = BT = 6 m. CienoBareJbHD,
Papc = AM+MC+CH+BH + AT + BT =2-(AM +
+CM +BT)=2-(5+3+6)=28 m.

OrBeT. Pygpc =28 M

[108.] CoenuHUM UEHTP OKPYXKHOCTH C BEpUIHHAMH TPeyroJb-
HMKa M TouykaMH H, M u E KacaHusi CTOPOH TpeyroJibHHKa
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¥ OKpykHOCTH. Tak Kak paauyc, NpoBeleHHBIH B TOYKY Kaca-
HHUS, NeprneHAWKyJ/sipeH K KacaresabHol, To OH 1 AC, caepo-
BaTesbHO, 0Tpe3ok OH — Bbicota TpeyrosbHuka AOC. Ana-
norudHo otpe3aok OM — Bhicota Tpeyroabnuka BOC, oTpe-
30k OF — Bbicota TpeyronbHuka AOB. Moatomy Saop =

1
= -2-AB -OFE. Aunajoruudo Spoc = %BC -OM u Spoc =

'=%AB-0E.

' 1
Hrak, SABC = SAOB+SBOC+SAOC = §(ABOE+BC)(
1 1
xOM+AC - OH) = S(AB-r+BC-1+AC - 1) = 2(AB+

, 1 }
+BC + AC)r = EPABC = %-60 -4 =120 (cm?).

Ortget. 120 cM2.

OKpy>XHOCTb Ha3blBaeTCsi ONMMCAHHOM OKOJIO MHOrO-
yroJibHHKA, €CJId BCEe BepIUHHbl MHOTOYTOJbHHKA HAXORATCH
Ha OKPYKHOCTH.

Bce BepiuMHB MHOTOYTOJIbHUKA HAXOOATCH Ha OKPYXHOCTH
Ha PUCYHKax a W I, CJel0BaTe/JbHO, MHOTOYTOJbHHK H OINH-
CaHHasi OKOJIO HETO OKPYXKHOCTb H300pakeHbl Ha PHCYHKax a
HT.

OTBeT. a H T.

[110.] MHOrOYroNbHHK BMHMCAH B OKPYXHOCTb, €CJH BCE €ro
BEPLUHHBI JIEXKAT Ha OKPYXKHOCTH. - '

Otmerum Ha pyre AC touky D u mpoBeaeM otpesku AD
H CD. YetbipexyronbHik ABC D HCKOMBI.

[111.] Tak kak Toukn A, B u C JexaT Ha NaHHOH OKpPyMK-

HOCTH, a ee ueHTp — Touka O — jexHr Ha otpeske AC,

10 oTpe3oKk AC — gmameTp JaHHOH OKPYXKHOCTH, a yroa B

SIBSeTCS BITMCAHHBIM B 3TY OKPYXHOCTb M ONHpaeTCsl Ha ee

anamerp. [lostomy /B = 90°, a ZC = 180° — (40° 4+ 90°) =

=50°" o A -
OtBer. ZB = 90°, ZC = 50°.
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I'nasa IX. BekTopsbl

§ 1. IlousTHe BekTOpa

[i12.]a) BA, BC, BD, 6) BA, DA;

B) BEKTOp C HayaJoM M KOHIOM B Touke C Ha3biBaeTcs
HyJeBbIM H o6o3Hauaetcst C

1) BC| =4, |AB | = 4;

1) BEKTOpY 37 KOJUIMHeapeH BeKTOPCTD)

€) coHampaBJeHbl HeHy/eBble BekTopsl BA n CD Ad
1 OC', npoTHBOMNOJ/IOXKHO HAMPaBJEHbI BEKTOPbI B_) uDA;

x) BA =CD, rtak Kak |B |—_F?] u BA t1C
BC # DA, tak Kak B H DA He coHanpaBJieHb;
BA # BD, tak kak B U BD He coHampaBJieHbI;
A0 #E. TaK Kak ml # IEI ﬁ#ITC) TaK Kak
ﬁ v BC He conanpaBieHpl; AO =O0C, tak kak AO

om 5
uo0;

,

u OC conanpasaensi 1 |[AO | = |0OC |.
3) ITA) .

[113.]Otser, B) OT ToukH O MOKHO OTJIOXKHTH TOJBKO ONMH
BEKTOp, PaBHBIA BEKTOPY c.

IlnuHa BekTOpa A(1 — 3T0 AjuHa ortpeska AC. Or-
pesok AC saBnserca guaroHaaslo npsiMmoyrosbHuka ABCD,

‘cnenoBatenbio, AC = /32 + 42 = 5 (um), T.e. Lﬁl =5 nm.
OrtBer. 5 aM. o
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§ 2. CnoxeHue M BbIYMTaHHE BEKTOPOB

@a)PMHm‘ PT'
6)CH’+HC CC =
B)EB+0 _E+E§’_ZB
r) 0 +(7E*_EE+C_E* —_CE.
Orer, a)P_I-’) 6)0 B)ﬁ r)éﬁ

-Omome oT ToukH O BeKTop 021—4 @ u or ToukH M

BEKTOP 1\/!7 = b TOrAa 07 =a + b AHaJIOI‘Pl'-lHO CTPOHM
67—- a’, Hﬁ—?, TorA'aC‘B-a +b Tak kak O.
=a +b HC? =a +b, T007 C’AB? cJleloBaTeIbHO,
OA||CB u OA = C B, 1105TOMy 4eTbIpeXyroJbHUK OABC’ —
napasiesorpamMm.

OtBer. YeTnipexyronsiik OABC — napaaaejorpaMm
1117.] OtnoxuM oT Toukn O BEKTOPSI OA =7 nOB = 7.

[ToctpouM TOouky P Tak, utobbl ueTbipexyroibHik OAPB
Obl71 MapaJjiieiorpaMMOM, TOTAA M0 MPaBHJY NapalieorpaM-
MaOP = + 7y . Omoxum ot Toukn C Bektops CM =7
unCE == IMoctpoum Ttouky T Tak, uTro6bl ueThipex-
YrOJbHHK  ObLI napa.n.ne.norpaMMOM, TOrga MO MNpaBHaY
napa.u.ne.norpamma C = y +.
TaKKaKO +y ﬁ—y+ H +y

=y +T (nepemecm’renbuun 3aKOH CJIOXKEHHS BeKTopOB)
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TO O? =CT . Caeposatesbho, ueThipexyroasiuk OPTC —
napaJjuenorpamm, a noromy OC = PT | uto U TpeboBanoch
IOKa3aTb.

[118.] Tax Kaxé? ;77 TOTTl,}:é?-F—Z_):(?"‘
+y)+z TaKKaKPM V+zZ,Ton =1
=7 + (y + z ) B cooTBeTcTBHH C coyeTaTeJbHHM 3aKOHOM

CHOXCHHsI BEKTODOB BLINOJHSACTCS PABEHCTBO: (Z+7)+7 =
=T + (¥ +2'), a sHauuT, M = 7', 4TO M TPeBOBAIOCH

JA0OKa3aThb.

ﬂo NpaBUJy TPeyrojbHHKa MMeeM: 37 +AB =BD,
CJIe[I0BATEJIbHO, LEX +AD|=|BD|. Onuna Bektopa BD —
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310 AamHa orpeska BD. Tak kak AD||BC, to £BAD =
=180° - ZABC = 60°.
[Ipoenem Boicory BH Ttpaneuuu. B npsmoyrosbHoM Tpe-

V3

yroibHuke ABH umeem: BH = AB -sin60° = 3 - - =

3V3 | 1 3
= \2/_ (cM), AH = AB -c0s60° = 3 - 3 = 2 (cMm).
M3 tpeyrosbiuka BHD no teopeme Ilugaropa nonyuaem:

BD? = BH?*+(AD—-AH)? = 2Z7+% = 27 (cm?), oTKyza
BD =33 .

OrBer. |B_AM* +ﬁ| = 33.

[120]MC +AM =CT = (MC +AM)+CT = AM +
+MC)+CT =AC +CT =AT.

Ortser. AT . . . .
+H\7+ﬁ+ﬂ%‘ +KM =BK +T_P\>+M "+
+KM =BK +KM +TP +MT =BM +MT +TP =
~BT +TP =BP.

OrBer. B-P?

[122.] [To onpege/ieHHI0 NPOTHBOMOJIOXKHBIM BEKTOPY OH ss-
JIleTCA BeKTOp, HampaB/leHHe KOTOPOro NMPOTHBOMOJOMXHO Ha-
npapieHuio Bektopa OH , a ngnuHa paBHa [JHHe BeKTOpa

O

Hpcm)ononoxmo HanpasJieHH BeKTopyOﬁ BEKTOPBI fﬁ ,
OB, HO, EC. W3 Hux HMeOT JJIMHy, PaBHYIO JJHHE
BEKTOpa O—H? , BEKTOPBI OB.H OI, EC.

Hrak, npoTHBONOJOKHBIMH BeKTOpY O_H> ABJSIOTCS BeK-
topu OB, HQ,EC.

OTBer. OB'HdEd '
[123.] Mo onpenmeneHHIo pPa3HOCTbIO BEKTOPOB m w MP
SIBASeTCSl BEKTOp T, TaKoil, uto MP + 7' :JT/I?.

[IpoBepuM, Kako# H3 [JaHHBIX BeKTOPOB YIOBJIETBOpsSieT
3TOMY YCJIOBHIO:
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_Md —|—C’M ;éMd CJIeI0BaTeNbHO, CM ;éMC' _MP.
_P)+6'—1—3) #m CJIel0BaTeIbHO, 5? ;é 7 —13)
?%—W—O T.C. PM;éMC( MP'

MP +PC = MC, 1. PC = i1C —iP.

OrBer. ﬁ

[124.]TTo Teopeme 0 Pa3HOCTH BEKTOPOB a - b= +(—b )s

noaTomy)W —ﬁ )W +—Z? 3armc1; «—Z_? » Q3HaYaeT

«BeKTOp, MPOTHUBOMONOXHBI BekTopy Y Z », T.e. —Z
CaenoBatenbHo, X —2_7 =XY + (—W —X§ +YE
YTO M TPe6OoBaJOCh AOKA3aTh.

[125) (HB +BA —-TA) - PX -TX) = (HA ~TA) -
~(PX +(TX)) = ([HA+(-TA))- (PX'+XT) = A+
+ﬁ)—ﬁ—H + (= PT)—H’_I‘+TP =HP.
OrBer. I-_I_I:'?
[126.] Otser. W
‘1\7:‘*—
07 —y -y v+
27 a) 1%’ -z —W, cJe0BaTebHO, I@ =P_]\7+ T,
0TKyJa T z =P0 m'zwqﬁ\_l? =m.
6) = —m =1W1’, OTKYyAa T~ :APl\f +MX =PA\.
B)W—?:W, [05TOMY Z =CM-PM =CM+
+MP =C
Orser, a) MO ; 6) PA: ) CP.
-ﬁ AD = ﬁ—g CJIel0BaTeJbHO, Lﬁ AD | =
Lﬁi = DB. Tak Kak ADIIBC T0 LBAD = 180° —
- LABC = 60°.

[Tposenem Bricory BH Ttpaneuuu. B tpeyronbhuke ABH
3 3
umeeM: BH = AB -sin60° = 3 - ——\—/2—_— = %/——— (M), HA =
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1 3
=AB-c0s60°=3.—- =

z =3 (M). Torna DH = AD—-HA =

=§ (m).

U3 tpeyroaviuika BHD no teopeme Iludaropa Haxogum:
BD? = DH? + BHé = (%-&—%) = 27 (m?), oTtkyna
BD =33

Hrak, |A —ﬁ| = llﬁl =343
Orser. lA_ﬁ) —ﬁ| = 3v3 m.

§ 3. YmHoXKeHHe BeKTOpa Ha yucio. [Ipumenenue
BEKTOPOB K pelIeHHIO 3ajaay

1
Tak kak T = ia_), TO,

COIVIaCHO ollpefieJIEeHHIO NpOH3Befe- R
7 —
HUSl BeKTopa Ha uHcao, = 11 a

1 -
u |z’ = §|E>| OT/IOXHM OT TOYKH
O BekTOp T
Ananornudo 3° 11 € u |

= 26_)- Otnoxum ot Touku O Bek- 04/
0D Y .

vl

=7 +7. Tak
KaK BEKTOpH! Y’ OTIOXeHb OT ToukH O, CTPOHTh BEKTOP
2’ =T +y yno6Ho no npasusy mapangaesnorpaMma. CTpouM

BEKTOp 2 .
[130.] a) Tak xax Touka O sBASETCA TOUKOH NepeceyeHHs
auaronajei napassenorpamma, to AO — QC, W, 3HaAuMT,

LR” = 2@[ Kpome Ttoro, AC 11 1?3, cJiefioBaresb-
HO, COIJIaCHO ONpefe/IeHHIO NMPOM3BEeJEeHHs] BEKTOpa Ha YHCJIO,
AC = 240 = 2@, HNanee, Kﬁl = LXB! w CO u[@’,

nostomy CO = —A0 = —7.
6) TlpoTrBONOJIOXKHbBIE CTOPOHBI NapaJ/enorpaMMa PaBHbI
H mapaajeabHsl, nostomy nostomy DC =AB = @’. Ilanee,
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DM TTDa u LDN | = —158| CJIelOBATEJIbHO, COTJIACHO

onpeue.neHmo TIPOU3BEACHNUA BEKTOpa Ha YHCIO, DM

l? —-a . Tak Kaxm N,lf) WI = Elﬁal, TO

1
CW ——D -5
B) l'lo npaBuJy TpeyroJbHHKA B—(j) =B7+/—1€'). Ho
BA = —AB = -a@’, AC = 2n’, cneposarensto, BC' =
= —a +2n

Ortser. a)m-—-n C_O)-
6)@ —a CW——-—a

B).B_C)“‘— 427,

[131.]a) —0,5(12@") = (—0,5 - 12)—’ =—6a;

6) 2,56 — 1,76 = (2,5 — 1 7)b —0,8b;

) ;—f 3¢’ +3p —5p = 3¢ +

+(35’-5?)=3E’+( 2)p’ = 3¢ — 2p";

) 2(5p) — 39) — 3(3p" —27’) = 10p’ — 67’ - 9
+67 =p + OE’ =p. |

Orser, a) —6a; 6) 0, 8b ; B) 3¢ — 2? r) 17)
[132.]¢" = 2(5’+15 _2 3p =2a’+3p —3p =2a +
+ (3 —3)p" =2a’ +0p” = 2a’. Tlo onpeneneH IO NPOU3Be-
A€HHA BEKTOpa Ha YHCJIO BEKTOpPbI E) H 25) KOJUVIHHEAPHbI
YTO H TpeéosaJIOCb noxasa’rb.

6 +

@ Eciu @’ O To 06e YaCTH KaXX[AOro pPaBeHCTBA ~—
Hynesble BEKTOpbl, MO3TOMY paBeHCTBa crpaBeddHBbl. [lycTsb

a # O

a) Tlo onpeneneﬂmo npousaeneﬂuﬂ BEKTOpPa Ha YHCJIO
1-@| =] -|a"} =1-|a’| = |a’|. a Tak Kak uuciIo
1 mosoxuTenbHo, TO BeKTopu 1-@ ¥ o' KodiMHEapHbI.
CuienoBateJibHO, M0 OMPENIEIEHHIO PaBHBIX BEKTOPOB 1-a o =a.

6) Ilo onpene.nenmo npousneneuuﬂ BEKTOpa Ha YHCJIO
(-1)-@’| = |~1]-[a’| =1-@’| = |@"|, a Tak kax ~1 <0,
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To BeKTOpE (—1)-@ ¥ @ TNPOTHBOMONOKHO HANPABJIEHHDI.

Io. onpenesieHuio MPOTHBOMOJOKHOrO BekTopa | — @' | = |@’|
u —a 1, @ . CregoBatenbho, |(-=1)a’| = |—a’| u (-
~1)@ tt—a, re. (-1)-@ = —a’. '

[134.]TTycTs Touka X — cepenuna otpeska KM, Touka Y —
cepenuna otpeska PT. Torma ans mpou3BoJbHOH TOukH O
HMeeM:

0X = %(013 +OM) )

oY = %(6? +OT). @)

[To ycnoBuio 3amaun Toukd K u M — cepefHHbl OTPE3KOB

AB u BD, caefoBaTebHO, 07) = —;—(52 +(ﬁ) H 517:
- .;—((ﬁ +0?).‘AH8JIOI‘H‘{HO 61—3)'= %(O_Z +O?>) HO—T) =
= %(0_3) +OD).

[Toncrasass HaimeHHble BbipaXkeHHs B ¢opmyanl (1) u (2),

MOy YHM: O_X) = %(%((ﬁ +O_B?) + %(O_a\ +éﬁ))i(07 +
+0B +0C +0D), OY = %(%(O—ff +00C) +%((ff+
+0_D))») = ;11-(52 +OB +0C +0D).

Orciona caenyer, 4TO (ﬁ = W . Tak Kak OT TOYKH
O MOXHO OTJIOXHTb TOJbKO ONMH BEKTOP, PaBHbIH OaHHOMY,
To ToukKH X W Y COBMajawT, cJef0BaTe/IbHO, COBMNAAalOT
cepenuHsl oTpe3koB K M u PT, uto u Tpe60oBajoCh A0Ka3aTb.

[135.] Tak kak AK = KB u CM = MD, 10 0Tpe3ok
KM — cpepHsis auHMS TpaneuuH, caenosareabHo, K M||BC

1 1
u KM =§(BC’+AD) =~2—(2+2) =5 (m).
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B uerbipexyrosbiike BCM K cropoust BC u KM na-
paanenbHbl, a ctopobl BK U CM He napaajesbHbl, cJe-
posarensHo, BCMK — Ttpaneums. [lo ycioBuio 3agauu
BP = PK u CT =TM, nostomy otpe3ok PT — cpexHss

. 1
Juaua tpaneudd BCM K, u, caegoBarenbho, PT = E(BC +

o1
+KM)=_(2+5) =35 ().
Otser. PT = 3,5 m.

[136.] B cooTBeTCTBHM C onpefeseHHeM cpefHeil JHHHe
TpaneuHH HYXXHO OKa3aTb, YTO TOYKa 1" sIBJSIETCS CepeiHHOk
ctopoubl BC.

[IpeanosiokkM, 4T0 3TO He TakK, H MyCTh CEPEAHHOH CTOPO-
Hol BC siBasiercs Touka X. Torma otpesok OX — cpeaHsdas
JMHUA Tpaneun, nostomy OX||CD. Ho no ycaoBHio 3anauu
OT||CD.

Hrak, yepe3 Touky O mpoxomsaT ABe NpsiMble, NMapaJielib-
Hele npsiMoii C'D, YTO NMPOTHBOPEYHT TeopeMe O MapaJiielb-
HHIX npsAMbIX. CrenoBartesibHo, Touka 7 — cepeaMHa oTpe3ka
BC, t1. e. otpesok OT — cpeaHsif JHHHMA TpaNelUHH, YTO
H TpeOOBaJOCh AOKA3aTh.

[137.] o CBOHCTBy cpenHeH amHuu  tpaneunu PT||BC

u PT = —2—(AD+BC) B Tpeyro.anHKe ABC' otpesku

AP u PB pasubl u npamas PK napannenbsa cropode BC,
cJIefloBaTesIbHO, 0Tpe3ok PK — cpemuss JIHHHH TPeyroJibHH-

ka ABC (3apaua 65). [Tostomy PK = EBC AHanornyHo
B TpeyroJbHHKe BCD TM = EBC.
Urak, KM = PT — (PK + TM) = 1(B()'+ AD) —
( BC+—BC) -BC+—AD BC = —(AD BC) =
1

(9— 5) =2 (m).
OtBer. KM = 2 M.

nN |
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